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Lenkiia šaukiasi Prie “TAUTU LYGOS." Kad Toli Juos floaintu Nuo Lietuviu
T

nors

nių, pasiūlė lenkų valdžiai notoje iš dvidešimts septintos Rugpjū­
čio, nustatyti demarkacijos liniją. Tuomi tarpu lenkai, visai ne-

me iš antro Rugsėjo aš turiu garbę atkreipti jūsų dbmą į tą faktą, 
kad tos linijos tapo nustatytos prie ypatingų apystovų, be žinios 
ir pritarimo Lietuvos valdžios. Lietuvos valdžia niekados nesuti­
ko ant šitų linijų. Lietuvos valdžia, pažadinta taikinimos dvase

civi-
sau

lė Lietuvos kariumenę ties Augustavu, pravijo ją ir įžengė toli į 
% Lietuvos teritoriją. Tokiu budu Lietuvos kariškoji valdžia buvo 

priversta pasirūpinti išvyti užpuolikus. Lietuvos valdžia, geisda­
ma išvengti tolesnio kraujo_ praliejimo ir kad parodyti, jogei nori

Visokios Žinios
dąrbininkam-s, nevažiuoti į Sovie­
tu Rusiją, kur jie buvo kviečia- 
mfc Komisija metaliniu išdirbimu 
teiravusis apie Sanlygas Rusijo­
je ir praneša, buk išdirbystė Ru- 
s'3y>je. Uralo a Inu apskričiuose 
„bjauriai blogai vedama 
gelis kasyklą pilnos 
Įrankiai 'ir mašinerijos 
se išvogtos, gyventojai 
ir nepaisą apie nieką.

.Y ■■

vadas Juan Sanchez Vargas pa­
skelbė, buk prasidėsęs vajus su­
vienyti čigonų rasę, išsisklaidžiu­
sią po visą pasaulį. Jis žada pir­
miau pradėti apšvietus darbą tarp 
Įvairių čigonų grupių, o paskui, 
jei tik tas bus galima, stengsis su 
traukti visą rasę drauge, apgy­
vendinti diktokai 
čigonai galėtų gyventi savytu gy­
veniniu, sulyg savo pačių inpro- 
čių, nuSistatant savo pačių Įsta­
tus.

Pirmutiniu žingsniu linkui to

NAUJA FRANCUOS PASKOLA 
Francija užtraukė naują pa­

skolą Suvienytose Valstijose, kad 
apmokėti nuošimčius nuo pirmes­
nių paskolų užbaigti tulus ki­
tus finansinius jos reikalus. Ši 
paskola yra $100,000,000 ir už ši­
tuos b onus bus mokama 8 nuošim 
Čiai. Mažiau kaip Į valandą lai­
ko po aidarymui jau keli milijo­
nai aplikacijose buvo paduota dau 
giau, negu paskirtoji suma. Tas 

aisčiais, kur parodo, kad Francija, nepaisant 
tų visų sunkenybių ir skolų, ku­
riomis apkrauta, visgi turi gerą 
varda ir visur vra didelis užsiti- 

1kėjimas jos kreditui. Takas dide­
lis nuošimtis todėl buvo paskir­
tas, kad buvo pasitikima didelio 
Sunkumo tuos bonus išparduoti.

dau- 
vandenio, 
fabrikuo- 
nusiminę

į busęs sušaukimas konferencijos 
! pasiuntinių nuo čigonų iš visų ša-"ri-mą tuojau ir pasiųsti pasiuntinius, pilnai ingaliotus nustatyti de-

Valst. reikalams.

daugi tai lietuviškas miestas, o Lietuvos armija, nors ir maža, bet
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Lenkai ką tiktai išleido atsišaukimą į Tautų Lygą priešai lie­
tuvius. Jie savo reikalavimus remia ant demarkacijos rybų-iš 
Liepos ir Gruodžio mėnesių praėjusių metų, nustatytų ypatingai 
po Francijos globa ir priešai kurias lieuviai veltu protestavo.

5-tą Rugs, buvo nedėlia, o 6-tą 
Amerikos šventė „Darbo Diena”. 
Dn dieni turint daugelis pasi-

PINIGAI siunčiami LIETUVON per „Vienybę”
YRA IŠMOKAMI GREIČIAU NEGU BENT KOK KITŲ ĮSTAIGŲ. PINI G AI PASIUNČIA­
MI NUSTATOMU DIENOS KURSU. S U ŠELPK SAVO TĖVUS, BROLIUS IR GIMINAI-

KAIZERIS RAŠO KNYGĄ
Nuo tūlo laiko kaizeris rašo ką 

tai ir paprastai buvo • manoma,

nuotikius ir viską laikraščiuose 
tik patelpa r jo knyga busianti 
nuotikius ir viską kas laikraščiuok 
tik patelpa ir jo knyga busianti 
apie jo aprašomus nuatį^ius.

VOKIEČIAI STABDO LAIVUS 
“ Paryžius. — Ambasadorių kon 
ferencija nutarė-pasiųsti notą Vo 
fetijai, protestuojant prieš su-

Šis skirsnelis matomai ypatingai kreipiamas į Franci ją, kad 
tosios opiniją sukelti prieš Lietuvą. Kaip Amerikos, taip ir Angli­
jos komisijonieriai Baltiškose provincijose pernai pripažino lietu­
vių protestus teisingais, ką aš jau parodžiau savo pranešimuose 
iš Rygos į New York Times pradžioje Gruodžio.

-kanalu, (iš Šiaurinių jūrių .į 
Baltiškąsias) i Danzigą.

. Pastaram jame laike Suv.
stijų valdžia sutarpino apie $900,- 
000,000 vertes, kitų šalių auksinių 
pinigų, o ypatingai Francijos ir 
Angį jos, nes čia labai daug prisi­
rinko laike karės, arba ir vėliau 
apmokant tūlas skolas. įsirpin­
tas auksas suliejamas Į nedide- 

Kas vakaras kaizeris nueina sa- štangeles, vertės po $6,500,

pasirengusi tuojau pradėti tartis turint mieriu sutaikymą visų 
iškilusių klausimų. Lietuvos valdžia priima kaipo pamatą ši­
tiems besi tari-mams išlygas, jau nustatytas tarp lenkų ir lietuvių 
pasiuntinių Rygos konferencijoje. VILEIŠIS.

si pastoti sa vyst oriomis, kad pra­
dėti gyventi Savytų gyvenimu, 
bet ir rasės, iš^idraikiusios po įvaį 
rias šalis stengiasi susivienyti, at­
gyti. Matėme žydų pastangas Įsi­
taisyti savo valstiją Palestinoje, 
o dabar ateina žinia iš miesto To­
ledo. Isoaniioie. buk tenai cisronu

kų laikraščių ir visi h olandiški keliu, siunčiamos Įgreta ‘
laikraščiai jam būna perskaito- ■ esantį Apvertiniimo Butą, kur - 
mi, taip kad jis gerai žinąs visus jos bus laikomos busimiems Suv.

VAŽIUOJI LIETUVON, TAI NUSIPIRK LAIVAKORTĘ „VIENYBES” AGENTŪROJ. 
PARDUODAM IR MAINOM VISŲ SALIŲ PINIGUS. SIUNČIANT PINIGUS AR REIKA­
LAUJANT INFORMACIJŲ VISUOMET ADRESUOSITE:

VIENYBE PUBL. CO;

fice) ant Wall Str., New Yorke. 
,‘Pinigyno skyriuje (Sub-Treasu- 
. ry) nuo tūlo laiko tos štangelės 
yra sveriamos, surašomos ir, pože

PIN IG Al
Vienybes” B = vės Pinigų Siuntimo Skyrius

GREIČIAUSIA IR UŽ ŽEMIAUSIĄ KAINA PERSIUNČIA

PINIGUS LIETUVON
IR Į VISAS DALIS SVIETO

š Amerikos

1
I

KAUNAS. — Lietuvos atstovybė Washingtone gavo sekantį 
. kabelį nuo užsienių ministerio Puryckio: „Vertimas notos, pasiųs­

tos per Lietuvos valdžią, lenkų valdžiai šeštą Rugsėjo. Aš turiu 
garbę perduoti lenkų valdžiai sekantį. Lietuvos valdžia gailisi, 
kad negali sutikti su reikalavimais lenkų valdžios, kad ištraukti 
Lietuvos kariumenę už linijos, patartos jūsų’notoje, del sekančių 
priežasčių. Pirma, sutikus atsisakyti nuo teritorijų, kurias jau 
valdo Lietuvos Respublika, butų sulaužymu neutrališkumo link 
Rusijos. Antra, mes skaitome šitą teritoriją neužginčijamai lietu-

PARYŽIUS. (N. Y. Times korespondento) 7 d- Rugp. — Len­
kai šaukiasi į Tautų Lygą- Meldžia taikinti jos vaidus su lie­
tuviais, nes tas gresiąs nauja kare.

Kad bolševikai atsigriebė, tai jau yra tikras faktas, žengimas 
Lenkų Šiaurinės Armijos tapo apstabdytas: kairysis sparnas per 
lietuvius, o dešinysis sparnas ir vidurys (centras) per Raudonuo­
sius. Pranešama, kad smarkus kariavimas iš abiejų pusių beeinąs 
į pietryčius nuo Balstogės ir Hrubiešovo apielinkėse, kur abi pusi 
giriasi laimėjusios.

LONDON, 4 Rugs. — žinia, gauta iš Kopenhagos, praneša gi­
rią gautą iš Kauno, buk Lenkijos valdžia jau buvo pasiuntusi no­
tą, kad lietuviai pasitrauktų už linijos, užgintos Augščiausiosios 
Tarybos r buk Lietuvos valdžia užginčijusi, kad ji butų kada nors 
gavusi ką nors panašaus nuo santarviečių; o apart to ji vis tiek 
nebūtų tą priėmusi. Lietuvos valdžia kraustysis į Vilnių į keletą 
dienų.

LIETUVIAI UŽPUOLA LENKUS
PARYŽIUS (N. Y. Times krespondento) Rugp. 5. — Lietu­

viai užpuolė lenkų raitelių skyrius su kiek didesne spėka ir išvijo 
juos iš miestų Seinai ir Lipavas. To tiktai ir buvo galima laukti.

Per visą praeitą vasarą, kada lenkai, pasidėkavojant paramai 
Francijos ir kitų santarvės valstijų, einančių priešai bolševikus, 
turėjo galingiausią tose apielinkėse armiją, jie be perstojimo verž­
davosi į Lietuvos teritoriją. Pirmiau, negu jie išvijo Raudonuo­
sius iš Vilniaus, Lietuvos historinės sostinės, ir užėmė Lietuvos 
gelžkelius, lenkai paskelbė sugrąžinsią tą viską lietuviams vėliau. 
To vienok nepadarė.

Jie pataikė gauti pritarimą Augščiausios Tarybos Paryžiuje 
pat ’laikyti tą miestą del strategiškų būtent reikalavimų. Liepos 
mėnesyje Foch nustatė demarkącijos liniją, einančią pro miestą 
Lenkai visur griovėsi tolyn per tą liniją, kai-kuriose vietose apie 
trisdešimts kilometrų gilyn ir Lietuvos protestai į Paryžių pasiliko 
veltais. Rudenyje buvo svarbių įvykimų, užsibaigiant kraujo 
praliejimu Seinuose, kuriuos lenkai užėmė per prievartą, teriojapt 

, ir išvejant lietuvius gyventojus, mokytojus ir kunigus. Ir vėl lie­
tuvių protestai pasiliko be pasekmės.

Paskučiausia oficijalė žinia iš Varšavos skelbia, buk lietu-

„Lietuvos valdža

SOVIETŲ RUSU0J SUKILIMAI
London. — 8 rugsėjo. — Smar­

kus sukilimai priešai Rusijos So­
vietų valdžią pakilo Maskvos apie 
linkėse ir tapo nuslopinta su krau 
jo praliejimu, skelbia telegrama, 
vakar gauta iš Rygos.

RUSIJOJE STOKA MAISTO
Washingtone gautos žinios skel 

bia, buk Rusijoje labai atsiliepia 
stoka visokeriopo maisto ir kad 
•Sovietai griebiasi ko tiktai gali, 
kad saugoti tą, kiek dabar turi­
ma. Toji užsienių reikalų . minis­
terijos gauta žinia sako, buk di­
deliuose miestuose gyventojai mir 
šta iš bado. Šmukliavimas maistu 
t>ai paprastas dalykas Petrograde 
ir kad toje linkmėje viskas einąs 
blogvn.

Petrogrado Sovietas išleidęs įsa 
kymą. kad privatėms ypatoms už 
drausta gabenti maistą, ir tas įsa­
kymas paskelbia bausmę trijų me 
tų prie sunkių darbų, jeigu kas 
nors bus sugautas gabenant 
tiek, kaip svaras bulvių.

Bolševikų valdžia skaito 
liūs žmones, kurie bando 
maisto dagauti, „spekufliatoriais I 
maistu” ir Pterognado Crezvičai- 
ka, kuriai pavesta pilninga gale 
elgtis sulyg savo vardo pradėjo 
begaiįestingai elgtis tokiuose at­
sitikimuose. Maisto pardavyklos 
ir sankrovos Petrograde ir toliau 
uždarytos bolševikų valdžios pa-1 
liepimu ir, tarp gyventojų dauge­
lis nusiskundimą, kad valdžia el­
giasi taip aštriai.

Net mirties bausmės griebiama 
si ne tiktai su šnipais ar kalti­
namais už priešrevoliucijinę dar­
buotę. bet ir su tais ką „nesiliau­
ja pelnikavę” maistu ir su mais­
to „vagimis”. Kaimiečiai, kurie 
stengiasi atgauti javus, ką Sovie­
tai paėmė <nuo jų, taipgi buna 
mirčia baudžiami. Kitoki gi pna- 
sižengimai buna baudžiami užda­
rant į kalėjimą prie sunkių dar­
bų.

Užsienių reikalų ministerijai 
pranešama, buk ^baltes lašinių, 
slapta išgabentas Į Petrogradą,,^ 
tenai buvo parduotas po 8,000 ru- į 
bliu už svarą.

1 Drauge su šitoms žiniomis už- 1 
sienių ministerija gavo paskelbi- i 
mą Švedijos metalinių išdirbinių J

k KAS KAIZERIUI RUPI
^erūhi —TSikrarštis-

„Vo rwaerts ’ ’ (Pirmyn) paduoda
žinią, būtent gautą nuo tūlo •Prū­
sijos junkerio (-di^žiuno-žem val­
džioj, kuris pastaruoju laiku ap­
lankė kaizerį jo buveinėje Doom,! kad tai -busę jo memuarai (atsi- 
Holandijoje. . ‘ j minimai), bet dabar paaiškėjo,

Buvęsis kaizeris tuomet kirto kar raštas esąs apie bolėevizmą. i 
medį; tame kaip jis daug smar-^
kiau smogė su kirviu, sušukęs: vo rašomąjm kambarin, rukyda- įdedamas į tam tikras skryneles 
„tai šitokiu budu lakstys galvos m as didelį cigarą irmžrašo po du jp. gudraujamas kelnorėse naujo- 
į dešinę ir kairę, kaip aš sugrįž-(ap tris didelius lapus popieroš, Apvertinimo Buto (Assay of- 
šiu į Vokietiją.” j tankiai rašant iki gana vėlai nak-

-------------- * tyj'. Ant rytojaus ištikimas tarnas
TROCKIO SŪNŪS UŽMUŠTAS perrašo tą ant taipraiterio. Kaize-
__ Londonas^ — Sūnūs Leono Tro ris atydžiai skaito'daugeli vokiš-
ckio, karės ministerio Sovietų 
Rusijoje, tapo užmuštas Rusų— 
Lepkų fronte bekariaujant, kaip 
praneša žinia, iš Krokavo, kurią 
paskelbė Kuryer Krakovvski.

ČIGONAI VIENIJASI
Pastaraisiais laikais ne tiktai 

daugelis mažesnių tautų rūpina-
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naudojo apsilankyti kur nors. Iš čki ir prie pirmos progos nukumš 
Oyrter Bay, L. I., N. Y. praneša, 
jogei per dvi dieni Th. Roosevel- 
to, buvusio przidento, kapą ap­
lankė apie 3,000 žmonių, sude­
dant ant kapo kelis šimtus gėlių 
vainikų. Tas visgi parodo, kaip

mas tarp amerikonų.

20
Pa

20 RADIKALŲ SUIMTA
Springfield, UI. — Suimta 

radikalų, kad būtent jie turėję 
darę suokalbį suardyti ir apiplėš­
ti greitąjį traukinį ant Illinois 
Central gelžkelio.

Apie tą suokalbį pranešęs poli­
cijai tūlas liętuvis John Kona.

Sutarta būtent buvę vieniems
* nusiduoti pirmyn, o kitiems likti 

užpakalyje traukinio, kad perkir­
sti visus dratus susinėsimo ir vi­
sokeriopus signalus, taip, kad 
traukinys butų inkritęs į grabę; 
čia jau lengva butų buvę-suplai- 
šinti jo geležinę šėpą, kurioje pi­
nigai ir brangenybės laikomos. 
Ant aplinkinių kelių butų buvę 
pastatyti tos kuopos nariai, kad

* tuojaus kiekvieną nušauti, jei tik 
kas bandytų kaip nors įsimaišy­
ti. 3

Krėčiau t suimtųjų gyvenimus 
tapo rasta visos prietaisos pini­
gų dirbimui, dinamitas, automatiš 
ki revolveriai ir didelės mašininės 
šaudyklės. Policija sakosi turinti 
ganėtinai priparodymų, kad juos 
nuteisti. • '

eiuoja juos. Nemaža buvo jau to­
kių mažų incidentų.

Bolševikai sistemačiai krąusto- 
* si iš Vilniaus ir 1 rugsėjo jų te­
nai neturi likti nei vieno. Bolše­
vikai viską ką tik gali išveža. 
Vilnius liks elgeta, apiplėštas. Tai 
lietuviai didelė Skriauda.

Vilniuje darbuojasi Keistutis 
Šliupas. Jis tvarko universiteto 
namus, gina kad bolševikai neiš­
vežtų įrengimų.

Lenki) endekų Vilniui neliko, 
jie pabėgo su lenkų armija. Dau­
gybė namų tuščių, dabar namai

metų — ilgau js be Uetuvos ne­
gulės išgyventi.

ietttviai stropiai dirba, lietuvių 
susipratimas žymiai kįla, renkasi 
visos Lietuvos dalys. P. N.

Suvalkijoj jau Lietuviai užėmė 
iki Augustavo kanalo. Filipave 
jau (rengta muitinė. Seinų iždinė 
jau perkraustyta iš Lazdijų į Sei 
nūs, Suvalkuose iždinė inkurta

„Vienybės Lietuvninkų” štabui 
geriausi linkėjimai. Amerikiečių 
skaitlius Kaune vis auga. Šian­
dien sutikau p. Purvį. Duokit 
amerikiečiams gerą patarimą, 
kad jie grįždami nesitikėtų čia 
rasti amerikoniško „efficiency'”, 
tvarkos ir patogumų, bet, apsišar 
voję kantrybe, butų pasiryžę žing 
snis po žingsnio gerinti Lietuvos 
naujai kuriamą gyvenimą.

B. K. Balutis.

Plokščiai (Šakių apskr.).

Deled jūsų rašto vasario 11 d. 
ir gegužės 4 d. No. 963 ir 2668, 
siunčiant suimtus (etapnim po- 
riadkom) valstiečių Jono Jami- 
šauskio šeimyną — sūnūs Kasper- 
są, Kazimierą ir Rapolą ir dukte­
rį Salomėją delei išgabenimo į 
Tomsko guberniją, pranešu, kad 
pinigai paimti už jų parduotą 
turtą bus perduoti Kauno guber­
natoriui. Pulkininkas Andrašev.” 

Nuo to laiko, kaip tas popiras 
tapo parašytas ir jame paminė­
tas kraugeriškas darbas padary­
tas — praėjo 55 metai. Katsžin, 
ar dar kas atmena, ar žino iš kur 
ir kur ta 4-rių asmenų šeimynėlė 
tapo pusšimtį metų atgal — nu­
blokšta, ir ar dar jeris yra kur vai- 

; kų, ar vaikų vaikų ir kas dabar
Plokštiiečių apielinkėje liepos mė- į jų pulkininko Andraševo parduo-

naujai. Suvalkuose, Merkinėj, Va4nesyj«’ met«’ labai ėmė adau- .tą, turtą valdo? Zingeidu butą 
rėnoj ir kitur atsidarė Lietuvos sti limpamoji liga kruvinoji, ku- žinoti...

tys kiek galės tiek,kiekvienas au­
kaus. ' a

Susirinkimas išnešė rezoliuciją 
kad Amerikos lietuviai vėl atsta­
tytų savo Tarybas ir Tarybėles 
ir imtųsi už darbo, kuris taip yra 
reikalingas, o ypatingai dabarti­
niu laiku.

Nekurie musų veikėjai Sukrovė 
visą darbą ant Lietuvos Misijos, 
o patys sudėję rankas ilsisi. Lie­
tuvos Misija ir be to turi darbo 
ir ji daugiau atstovauja Lietuvos 
lietuvius, o mums amerikiečiams, 
ypatingai Amerikos piliečiams rei 
kia patiems klabinti. Jei nekal- 
hinsim visados ir busim už durų; 
kjtos tautos, mažesnės ir net ne­
kurtos savo istorijos neturėję, jau 
džiaugiasi ųeprigulmybę gavę, o 
mes vis dar tebelaukiam. Dabar 
net girdžiame, kad jokios Lietu­
vos negali būti, ir ji niekuomet 
negali but pripažinta. Reikia da-

Rugsėjo 5 d. parapijos svetai­
nėje įvyko masinis susirinkimas 
protestui prieš lenkų veržimąsi į 
Lietuvą ir prieš Suv. Valstijų ad­
ministracijos nusistatymą prie­
šais Lietuvą.

Susirinkimą atidarė kn. Ed. 
Budravičius, ragindamas protes­
tuoti prieš lenkus ir kitus Lietu­
vos priešus-. Paskui kalbėjo kn. 
Jakštys iš Bayonne, N. J.; jis 
karštai nurodė visas lenkų ponų 
daromas pinkles Lietuvai. Toliau 
kalbėjo keletas vietinių: pp. V. 
Ambrazevičius, J. Kralikauskas, 
K. -Vaškas ir kiti: Visi kalbėtojai 
nurodė reikalingumą protestavi- 
mų prieš lenkus ir dabartinę ad­
ministraciją Washisgtone, kuri 
pamynė po kojų savo pirmiau pa­
skelbtus obalsius apie tautų ap­
sisprendimą, o dabar remia impe- 
nijalistus ir užgrobikųs’ lenkus.

Išnešta protesto rezoliucijos.
ri jau daugelį žmonelių- j kapus :Nors rodos, kada tai dabartį- ryti susmukimus, susivažiavimus, Nutarta pasiųsti jas prez.Wilso-pašto skyriai.

Negalima persistatyti su kokiu 
džiaugsmu visur lietuvių karei­
vius ir lietuvių valdžia žmonės 
pasitinka. Neturėdami nieko, o 
Rengiasi pavaišinti, kiti Su ašaro­
mis akyse sveikina. Išbandė žmo­
nės vokiečių, lenkų, bolševikų ir 
lietuvių valdžias ir žinoję ko ku­
ri verta. Lydos apskrities gyven­
tojai kol kas dar pasilieka po 
•bolševikais (bolševikų strategijos 
žvilgsniu), tad jie atsiuntė de­
legaciją Vilniun prašyti, kad tik 
Lietuvos valdžia greičiau juis 
paliuo'suotų, kad tik nepali'ktii 
rusų ar lenkų globai.

Bet reikia žinoti, kad Lietuvos 
valdžiai sunku sutvarkyti viską 
iš karto, juk atsiliuosuoja pusė 
Lietuvos. Reikia tvarkyti gdlžke- 
lius, steigti visofltias įstaigas, o 
kur gauti lėšų. Nejaugi ir >------
amerikiečiai neduos pinigų, ne- 
jaug nepirks bonų. Čia Lietuvoj 
didžiausis įsitempimas, didžiausis 
darbas, o ten Amerikoje kiekvie­
nas lietuvys net nepori paskolin­
ti po 50 dolarių. Ir negėda ame­
rikiečiams. P. N.

nuvarė. Ta j a liga Serga žmonės 
daugiausiai, kurie arčiausiai prie 
girių gyvena. Kas-čia kenkia, — 
nežinia, ar tai blogas rūdynų van 
duo, ar girių visokių uogų val­
gymas. Liga kruvinoji jau ir ki­
tose parapijose ėmė siausti, bet

nis Kauno komendantas buvo pa­
skelbęs, kad visus senus dokumen 
tus, raštus, knygas ir tt. prista­
tytų komendantui ir grąsino 
1,000 auksinų bausme, bet viso­
je -Lietuvoje manosios krautuvė­
lės pipirus ir silkes į panašius

Plokščių parapijoje tai labiausiai, dokumentus vynioja. *

daugiau rodytis Anglų spaudo­
je r jų viešose vietose tai pama­
tysim, kad ir pasekmės bus kito­
niškos. Į darbą kas gali! Kviečia 
jus Ne Jersey Valstijos Lietuvių 
Taryba.

Po susirinkimo delegacija, susi­
dedanti iš keturių vi-fš minėtų 
ypatų, — tą pačią naktį išvažia­
vo į Washingtona. Pirma apsilan­
kys Misijos buveinėje, o paskui 
•kreipsis su savo reikalą rimais 
prie Amerikos Valdžios.
* Padengimui dienos lėšų buvo 
padaryta 4rinkliava. Aukavo se­
kančios ypatos: po vieną dolarį: 
pp. Liutkauskas, V. Lazdynas, P. 
Lukais F. Faltinaitis, M. Dvarec­
kas, V. Podžiunas, A. Žiugžda, 
A. St-rupas, J. Kralikauskas, P. 
Glemžaitė; po 50c.: pp. J. Bu- 
dėnas, Krumėnas ir J. Verba.

New Jersey Lietuvių Taryba

nui ir kongresui; išrinkta komi­
sija ypatiškai važiuoti į Wash- 
ingtoną. Taipgi buvo renkamos 
-aukos ir surinkta $171.00. Nutar­
ta pasiųsti aukas Lietuvos 'ka­
reiviams. Susirinkusieji su di­
džiausiu karščiu protestavo prieš 
prez. Wilsono nepripažinimą Lie­
tuvos valdžios.

Susirinkimas buvo bepartyris, 
tik truputį diskusijų kilo delei 
aukų. Mat klerikališkos pakrai- 
pos žmones varėsi, kad -aukos pa­
tektų jųjų globon, o paskui jie, 
žinoma, pasielgtų taip, kaip jiems 
geriausia. Bet publika permatė 
tąjį tikslą ir griežtai nutarė vi­
sas aukas siųsti Lietuvos kariš­
kam štabui, sušelpimui kraują lie 
jaučių kareivių. Šis publikos su­
manymas yra gražus ir pagirti­
nas,- bei galėtų būti pavyzdžiu 
kitiems, nes visoki fondai jau iš

per P. Glemžaitę, Sekr. mados išėjo. . Newarkietis-

kad per vieną dieną palaidoja ke
lotą numirėlių. Š-ių- metų Birželio

I ir Liepos mėnesiai buvo sausi ir iš rusų ir vokiečių sugrobtus vi- 
karšti, lytaus veik nebuvo, bet ’ sokius popierius, kad ,ynebut bė- 

.dabar rugpjūčio mėnesio pradžio- dos.
je, pradėjo gausiai lyti, ir tru-. tų ne prievartos, 
puti oras atvėso, tai žmonės spė­
ja, kad tąja liga sirgti žmonės 
nustosią. Pasak jų, lytus nuplau- 
jęs nuo vaisių visokį brudnumą.

’Šiais metais Lietuvoje javų der 
liūs vidutiniškas, galima sakyti 
geras, o kviečiai musų apielinkė- 

dabar *^e buvo kuogeriausi, bet da-

Kiti, kaip girdėjau, nesupra­
tę gerai skelbimo, tyčia naikino

New

>

bet

80c.

<*>

ge-

ragadi

20c. 1J Laisvę. — Papra«ė«

žiu

1
kraštas galės nu’*^ 1 ir pusę No. 1729 Panevėžyje, Kauno

>:
>:

jaučiama, o toliau 
Vokiškas čionykš- 

dcda visas pastan- 
pusės k uodą irgiau-

plotus Lietuvos ir tvirtina, 
Vilnius, sena Lietuvos sos- 
turi prigulėti ne kam kitam, 
tik lenkams. Kad Amerikos

Paslskubinklt su užsisakymu 
knygų. Visos labai žingeidžios, 
nigus siųskit „Money Order’

>>

• į

pn- 
vfefi

Saulei šviečiant. 
Kaunas, 1919. 
apsakymėlis iš 
naisiais.

— J. Buividis. 
Pusi. 12, Dailus 
karių su raudo- 

Kaina 20c.

Lyties ligos. — D-ras AS-nė. Kau­
nas, 1919. Push 22. Svarbus pa­
mokinimai, kaip nuo baisiųjų 
lyties ligų apsisergėti ir pasi­
gydyti. Kaina 25c.

Joninių Naktis. — Laurinaičio Jo­
no. Kaunas, 1920. Pusi. 12. 15 
tautos padavimų dailus apsaky­
mėlis. ’ * Kaina 25v.

Per Kovą 
Beržo. Kauna*, 1920. Pusi. 16. 
Tėvynain iikos mintys apie sa­
vo šalies liuosybė* apgynimą.

► 
>t > 
>:> 
>1 >

neužmirštinos praeities. — Apy- 
sakutė. J. Mėlio. Kaunas, 1920. 
Pusi. 32. šių laiką dvasės apy- 
sakutė liaudies skaitymui.

Kaina 30c.

Tokius dokumentus reikė- 
ne gąsdinimo 

■keliu rinkti, juk jie ateičiai -bran 
■gešni už pinigus. Sv-
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PO DIDŽIŲ KARŠČIŲ — DIDIS 
LYTUS

Jau turbut laikraščiai bus rašę,
kiad šįmet Lietuvoje buvo nėpa7

& J

Vokiečių 98 m. šautuvas. — Kau­
nas, 1919. Pusi. 31. Duoda pa­
mokinimus, kaip reikia apsieiti 
su minėtosios systemos šautuvu, 
kuris yra didelėje vartonėje.

Kaina 20c.

Į Kovą už žemę ir Laisvę arba ką 
neša mums lenkai? — Kaunas, 
Pusi. 11. Peržvalga lenkų grobi­
mo ir plėsimo politikos, kurią 
jie nuo seno ir taisdėję varo. 

Kaina 25c.

Generalio štabo Literatūros Sky­
riaus kariumenės Kultūros bei 
švietimo Sekcijos programa. — 
Kaunas, 1920. Pusi. 9. Pamoki­
nimai kaip reikia kareivių mo­
kyklėles, klubus tverti. Jie tin­
kami ir apskritai jaunuomenei. 

Kaina 20c.

Azijos cholera. — Paruošė sanita­
rijos skyrius. Kaunas, 1919. 
Pusi. 12. Apie Šitą baisiąją li­
gą būtinai reikia žinoti, nes ji 
dabar vis dažniau Europoje ir 
kitur pasirodo, čia aprašyta bu­
dai kaip nuo jos, taip ir nuo šil­
tinių apsiginti. Kaina 20c.

Kas kiekvienam kareiviui žinotina- 
Karininkas Ruseckas Kaunas, 
1919. Pusi. 32. Giliai patriotinė 
peržvalga, kaip senovės Lietu­
vos gynėjų taip ir dabartinių 
kiekvieno Lietuvio jaunuolio pa­
reigų. ' Kaina 25c.

Kariškas Lietuviškai-Rusiškas ir 
Rusiškai-Lietuviškas žodynėlis. 
Kaunas, 1919 Pusk 106. šitas 
žodynėlis yra pirmutinis savo 
rūšies Lietuvių kalboje. Jisai 
apima netiktai kariumenės, 
ir technikos tarmenis.

Skaitymo vadovėlis. — Antroji, 
pataisyta, ir papildyta laida, su 
Kap. P. Rusecko priedu. Kariš­
kio knygynėlis. A. .Rimka. 
Kaunas Pusi. 35. Labai paran­
kiai sustatytas ktaliogas geriau­
sių knygų kaip namie pasiskai­
tymui taip ir knygynėliams in- 

kurti. Kaina 35c.

Pėstininkų kova lauke. — Versta ' 
iš franeuzų kalbos. Kaunas, ’ 
1919. Push 29. Neišvengtinai ' 
reikalingas rankvedėlis karei- , 
viams ir apskritai organizuotai > 

jaunuomenei. Kaina 20c. >

>' r. < *
Pamokymas Lietuvos armijos vir­

šininkams. — Pulk. Kleščinskii. 
vertė S. A. Kaunas, 1920. Pusi. 

----28 Sitije knygutėje duodami pa­
mokinimai tinka netiktai armi­
jos vadovams, bet ir visokiems 
draugijos vadams, kurie nori 
žmonėse intaką turėti.»

Kaina 25c.

Tik ką apturėta vėl naujy knygų iš Lietuvos | 
>T >» ra—» > N

Limpamosios ligos. — D-ras AS-nė.
Kaunas, 1919. Psl. 18. Labai ai­
škiai ir suprantamai aprašyta, 
kaip apsisaugoti ir pasigydyti 
nuo įvairią dabartinių ligą.

Kaina 25c.

i

DEGTINĖS VARYMAS
Washington, D. C. — S. V. 

pini gy no ministerija išleido nau­
jus padavadijimus kaslink parda 
vinėjimo intaisų ar reikmenų, ku 
rie butų panaudojami prie vary­
mo degtines. Visi toki dalykai 
bus registruojami ir jų pardavine 
jimas bus valdžios pri'žiuromas. 
Na, visaip bandoma, kad S. Val­
stijas padaryti visiškai sausomis.

NĖJĘ
Jau nuo daug metų buvo už­

drausta ant S. V. laivų turėti ar 
vartoti alkoholiški gėrymai. Da­
bar gi išėjo paliepimas nevartoti 
S. V. laivynėje jokių alkoholinių 
gėrymų, vyno, sutaisymų su alko­
holiu ar kokių nors svaiginančių 
gėrymų, kaipo gyduoles. Kiek 
dabar dar randasi laivynės san­
krovose, suteikinėti tiktai ligoni­
nėms, o kaip tas išsibaigs, tai 
daugiau suvisai nepirkti.

Hoboken, N. J. — Tūlas žmo­
gus patėmijo katę su geltona vuo 
dega. Pasitaikė, kad jis buvo vie­
nas tų, ką jeib ką patėmija. Tai­
gi jo domą atkreipė nuo ko tos 
katės vuodega galėtų but gelto­
na. Jis sekė paskui tą katę, dabo- 
jant kur ji eis namon ir veikiai 
teko gerą radinį surasti. Mat S. 
Valstijų užsienių ministerija ture 
jo užgrėbusi gerokai vokiškų da­
žų. Iš sankrovų tapo išvogta apie 
už $250,000 tų dažų iri vagiliai 
turėjo jas sukrovę tūloje vieto­
je. laukdami, kol valdžios jieš- 
kojimas sumažės, kol taip sakant 
viskas aptils, kad jie galėtų jas 
iš lėto išleisti. Bet pasitaikė, kad 
katė daxigavo prie jų ir išsngelto- 
nijo vuodega. Dabar valdžia jau 
turi suėmusi 19 ypatų, įsimaišiu­
siu j tą vagystę, ir atgavusi vi­
rai D jos dažus.

KLAIPĖDOS KRAŠTAS
Vakar Kaune susitikau su lie­

tuvystės veteranu Jankumi iš Bi­
tėnų. Dar drūtas senelis, vikrus 
ir iki šiai dienai daug dirbąs 
Lietuvos labui. Jils papasakojo 
daug žingeidžių dalykėlių:

Klaipėdos kraštą, kaip žinoma, 
dabar valdo franeuzai ir taip va­
dinamoji Klaipėdos krašto tary­
ba susidedanti iš 86 narių (54 
vokiečiai ir 32 lietuviai, nors su- 
lyg Jankaus nuomonės, Klaipė­
dos krašte yra 94 nuošimtis lie­
tuvių ir; 6 nuošimtis vokiečių, tik 
deja, lietuviai labai sugermani- 
zuoti). Francuzif prefektas pada- 
vadijo, kad tos tarybos kvorumas 
3/4, todėl be lietuvių prisidėjimo 
vokiečiai ar Suvokietinti lietuviai 
nieko negali padaryti.

Dabar jau lietuvių kalba įveda­
ma į visas mokyklas ir į visas 
valdiškas įstaigas greta su vokie­
čių kalba, tik sunku įvesti — 
mokytojų stoka. Valdininkai gi 
mokinasi liet oriškai.

Franeuzai ir čia būdami simpa­
tizavo lenkams, bet lenkams griu­
vus, dabar nebežino nei*ką many­
ti, pradedai gerbti lietuvius.

Vokiečiai franeuzų Ixtisiai ne­
apkenčia ir kas — pas vokiečius 
rasta ginklų kas franeuzus 
rokai inbaugino.

Kaslink Klaipėdos krašto 
jungimo prie Lietuvos, tai
žino ir supranti^ kad kito išėjimo 
nėra. — Klaipėdos kraštas be 
Lietuvos gyventi negali, jau da­
bar ta/ labai 
visa? negalės.

elementas 
gas iš vienos
šiai ingyti privilegijų iš Lietu­
vos valdžios, o antra — nustum­
ti toliau prisijungimo laiką, nes 
vokiečiai dabar bijo lietuvių ker­
što už padarytas jiems skriau­
da* karo metu. Bet reikalų bėgis 
eiw» gerai ir ilgiausiai Klaipėdos

bar prasidėjusi-eji lytus, kurie pa­
sitaikė, į pačią kviečių pjūtį, visų 
žmonių nupj>a<utuosius kviečius 
sudaigino. Per ką musų žmonės 
turi dideliaUsius nuostolius. Jei­
gu visoj Lietuvoj taip 'butų, 
šiais metais gerų pyragų Lietuvo­
je nevalgysim.

(Bet kad šioje apielinkėje išsi­
platinęs varymas „naminės"’, 'ku­
riai žmonės daigydavo javus, tai 
čhai gamta, kaip rodos, tyčia taip 
ir padarė, kad patiems nereikėtų 
daigyti. Žmoneliai raminasi tuo, 
kad „naminės” atsigersią, duonu-

- e-

tės užsikąsę tai ir busią gerai.
Petro Vaiks.

(Speciali© „Vienybės” koresp.)
Bolševikai VSnhije varo kuo- 

Kmarkiamšą ajtftacfrją, ..nori „su- 
bnntavot” mus karrdmenę, bet 
jiemx absoliučiai tas nevyksta, ir 
vietoj sukelti mntiškiua, pa<fs už- 
aikrečia lietuviškumu. Jau d sėjo 
iki to, kad kohi^rai uždraudė 
raudonanf»e&a$s draugauti ir 
wueiti su „tovap^ais” lietuviais. 
1/ieturių kareKfefi tiesiog nefcen-
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NEWARK, N. J.
Jersey Valstijos Lietuvių 
Tarybos Konvencija

.Rugsėjo 2 d., Newark, N. J. 
Robert Treat Kotelyje buvo su­
šauktas New Jersey Lietuvių Ta­
rybos ekstra Susirinkimas.

Pirmininkas p. J. Kralikauskas 
atidarė susirinkimą ir perstatė p. 
V Ambrozevičių, kad paaiškintų 
susirinkusiems tikslą šio susirin­
kimo ir jo didelę svarbą. P-nas 
V. Ambrozevičia pranešė, kad 
opiausiu klausimu dabar yra pa- 
dėjmas Lietuvos ir nauja karė 
su lenkais. Kad reikia kreiptis 
prie amerikoniškos valdžios su 
protestu prieš lenkus. Jis indavė 
pagamintą rezoliuciją anglų kal­
boje, kuri turėtų but nuvežta į

prastai dideli karščiai. Tai tikra W-ashžngtoną ir inteikta valdžiai, 
teisybė, — niekas tokių karščių • 
nebeatmena, koki šįmet buvo. Da 
bar prasidėjo lytus, tai vėl — 
kad lyja, tai bent lyja! Iš Nau­
miesčio parapijos (Šakių apskri­
čio) man rašo: „Naujienos pas 
mus tokios.: Buvo dideli lytus. 
Dabar kelinta diena nors -nedide­
li, bet nuolatiniai lytus: kasdien 
palyja. Kviečiai nupjauti ant lau­
ko sudygo, vasarojus taippat nu­
pjautas pradalgėse mirksta ir dy­
gsta o šiaudai juoduoja.' Jeigu 
taip ilgiau bus, tai prigriebs ir 
bulves, kurios rienintėlis netur­
tėlių maistas. Dievuoti žmonas de 
d a pinigus ir „duoda ant mišių,” 
bet nieko negelbsti. Gyvuliai ir 
žemės dirbimo įrankiai neapsako­
mai brangus ir dar vis brangsta. 
Visokios rekvizicijos ir mokesčiai 
kasdien didėja, parduot.nėr kas, 
už rekvizuotus daiktus nemoka, 
o mokesčius lupa. Kokiai nelai­
mei atsitikus ar susirgus — tie­
siog reikia pražūti! Tai tokios 
ik. u j ienos pas mus.” Svečias.

DOKUMENTŲ GLOBA
Kaip Lietuvoje globojami doku 

mentai matyti iš to, kad ag aną 
dieną Kaune nusipirkau sžlkę, 
suvyniota į šitokį popierį, kuris 
išvertus šiaip skamba*:

„1866 m. liepos 23 d. Panevė­
žio miesto ir apskričio Karo Vir­
šininkas. 1866 m. gegužės 1

Rezoliuciją perskaitė viešai žino­
mas veikėjas Liutkauskas, ku­
rioj Skambėjo, kad lenkai-impe- 
rialistai neteisėtu budu Įsiskver­
bė į Lietuvą, užėmė parubeži- 
nins 
kad 
tinę, 
kaip
Valdžia atkreiptų į tai domą ir 
užgintų lenkam-imperialistam te­
rlioti nuvargintą Lietuvą ir kad 
taip-pat išneštų protestą prieš są­
jungininkus, kad jie negelbėtų 
Lenkijai žmonėmis, amunicija ir 
kitais kariškais įrankiais.

Rezoliucija^ buvo priimta vien- 
-balstiai, ir nutartą išrinkti delega­
ciją, kuri galėtų tuojaus važiuo1 
ti į Washingtoną.

(Nutarta, delegacija siųst iš ke­
turių žmonių: trijų tarybos na­
rių ir ketvertą New Yorko Kon- 
gresmoną Chandlerį, kuris daly-- 
vavo šioj konvencijoj. Chandle- 
ris priėmė užkvietimą ir trumpoj 
savo kąlboj aiškiai išdėstė rei­
kalavimus, su kuriais delegacija 
turės kreiptis prie Užsienio Rei- «
kalų MXnisterio Colby.

Iš tarybiečių į delegaciją tapo

b rože ričių.s. p. V. Lazdynas ir p. 
Kral&afuskas.

Kelionė delegacijai apsieis 200 
dolarių. Kelionės lėšas nutarė ap- 

okėti pati taryba: darys po ko*
onijaa susirinkimus ir nariai pa-

Inatrakcijos karo automobilių šo­
feriams. — Kaunas, 1919. Pual. 
56< Dauginanties automobiliams 
ir lietuviams šoferiams, labai 

knygutė pri mokinimui, 
automobiliu apsieiti 

Kaina 80c.

Karas su bolševikais. — Ežerėn 
operacijos. Karininkas S-tis. 
Kaunas, 1920. Pusi. 14. Aprašy­
mas garsiosios Ežerėną kovos, 
kuomet bolševikai iš Lietuvos 
buvo galutinai išvyti.

Katra 25c.
Šaudymo mokymas. — Karininkas 

Kaunas. Kaunas, 1919. Pusi. 12. 
Trumputis, bet nuosakus šaudy­
mo mokytis vadovėlis.

. ' Kaina

„Vienybe” Publ. Co
193-197 Grand Str.. Brooklyn, N, Y
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LIETUVOS ŠAULIŲ PADĖKA

prašo

čion skaitysime garlaivio išėjimą

$1026.00

snsi-

kutyvis komitetą* buvęs, Ui va-

9 4.

PO
SUT-

Išriję bermondtmmkus šauliai 
Kuvo nukreipę irisas jiegas prie!

išnešt protestą prieš lenkus, bet, 
— kaip pasirodė, tai ne tiek vis-, 
kas buvo prieš lenkus, bet kaip 
apšmeižt Lietuvos atstovą p. J.

aukas privačiai, su- 
mitinguose ir lai-

parsiduoda po $33.00), manyda­
ma kuomi veikiausiai įsigyti lai­
vyną, kuris važios keleivius ir 
važmą per Atlantį iš Lietuvos A-

WESTFIELD, MASS.
5 d. Rugsėjo, 'kn. K. Vasiliau-

finiją ir prieš lenkų pastangas 
organizuoti lAetuvoje sukilimus; 
dabar, kaip matome iš jų virš 
paduoto pranešimo, Lietuvos šau-

ParaM Pralota* PrapnollanH 
Kaina — >1.00 

Apdaryta — 11.50 
gaunama 

„VIENYBĖ” PUBL. C0-, Ine. 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

UŽ KĄ BOLŠEVIKAI SUŠAUDO

musų broliai amerikiečiai!
Lietuvos Laisvės Sargai!
N e prikl a ąsom a Lietuvos

Respublika! ”
C. Valdybos pirmininkas, —

(pasirašo) V. Putvinskis.
Sekretorius —

(pasirašo) Kemėšis.

Keliones ineigos bus tokios: 
tektų iš tikrųjų. I^et buvo renka- Keleivių įmokėjimai (1,500 po 

$150) visus priskaitant į trečią­

M a*4

WATERBURY, CONN.
Rugsėjo 2 d., 1920, laike pir­

mos sesijos A. L. R. K. Federa­
cijos Seimo buvo sužinota, kad 
lenkai veržiasi į Lietuvą, ir kad 
kova yra užsiplietusi tarpe tų 
dviejų tautų, seimo delegatai ir 
svečiai suklaupę meldėsi už žuvu­
sius ir sužeistus Lietuvos karei­
vius toje kovoje. Po maldos vi­
si, delegatai ir svečiai, su didžiau 
bu entuziazmu sudainavo Lietu­
vos himną „Lietuva tėvyne mu­
sų” ir vienbalsiai išnešė rezo­
liuciją, reikalaujančią kuoveikiau 
šiai sušaukti mass-mitingus viso­
se Lietuvių kolonijose Ameriko­
je ir juose išrinkti delegatus, ku­
rie atsilankys pas Suv. Valst. pre 
zidentą Wilsoną Washingtone, 
reikale Lietuvos nepriklausomy­
bės ir protesto prieš dabartinį 
lenkų pabelgimą Lietuvoje. Die­
na audijencijai pas prezidentą 
Wabiingtone bus paskirta ir vi­
suomenei pranešta paikiaus.

A. J. Valantiejus,

Publikos Susirinko apie'šimtas 
suvirs. Kunigas apreiškė, būtent 
reikia formaliai išrinkt tvarkos 
vedėjus, tai yra pirmininką ir 
raštininką. Pora vyrų suniurnėjo 
ką tai ir tapo perstatyti ir iš­
rinkti, būtent tai balsuojant, ku- 
nigas pirmininku ir M. J. rašti-

'Prasidėjo prakalbos apie tai 
kaip Federacijos seime Waterbu­
ry. Conn, užsieniu reikalu mi- 
nisteris prisiuntė telegramą, apie 
tai, kaip lenkai lietuvius užpuo­
lė ir išpjovė visus lietuvius ka­
reivius. Pagerbimui žuvusių už tė 
vynės laisvę geriausia busenti pa­
garba. jei sukalbėsime po tris 
poterius. Tas likosi ir padaryta. 
(Kas-žito kodėl ne bažnyčioje, bet 
ant salės? Argi jau tie kareiviai 
nebuvo verti tiek, kad už1” juos 
bažnyčioje poterius Sukalbėjus, 
kaip viri kalba poterius už kitų 
dusias, kur pinigai užmokėta? O 
gal už dyką nevalia bažnyčioje 
poterių kalbėti?)

Paskui pradėjo rėžt apie prie­
šus. Esą nėra tokio pavojaus nuo 
išlaukinių priešų, kaip nuo vidu­
rinių.Didžiauriais Lietuvos prie-
šals pastatė Lietuvos socialistus 
ir Amerikos tautininkus. Esą so­
cialistai yra nutarę — „jeigu tik 

’ Lietuvai bus nesocialistiška, tai 
mes verčiau dėsimės su lenkais?’ 
Tautininkai ir tą patį saką. 0 p. 
Vileišis esąs socialistas ir dirbąs 
vien savo partijai, o ne Lietuvos 
visuomenei. Taigi matote, ar rei­
kia dar didesnio šmeižiko, negu 
musų kunigėlis? Taigi matote, ko 
kias šlykščias melagystes jis 
skleidžia tarpe tamsių žmonių mi­
nių. Jeigu tie, jo šmeižiami žmo­
nės, -butų Lietuvos neprieteliai, 
tai nebūtų papuolę į kalėjimus po 
kelioliką pietų arba nors mėnesių 
už politiškus prasikaltimus, kaip 
kad ir p. Vileišis. O ar daug buvo 
kungų, patekusių į kalėjimus?

Kokį mėnesį atgalios tad musų 
kunigas giedojo tą pat melodiją, . • fbet tik kitais žodžiais. Tada di­
džiausi Lietuvos priešai buvo ,bol- 
šėrikai, tai jis tuo ruoštu skelbė, 
buk laisvamaniai pasakę, kad „jei 
gu Lietuva nebus laisvamaniška, 
tad mes verčiau su bolševikais 
dėsimės.” Tai tokia musų dužų 
ganytojas ir taip jis artimo mei­
lę skelbia. (O kad taip iš jų 
atskaitos pareikalavus, kur din­
go Tautos Fondas ir Lietuvos 
Raudonojo Kryžiaus pinigai. Žiu 
rėkite „Lietuvos,”’ No. 157, lie­
tuves valdžios organo).

nieko nesą. Jeigu butų buvęs kas 
kitas, tai Amerikos spauda butų 
buvusi pilna apie Steigiamąjį Sei 
mą ir apie kitus dalykus.

Po to nuvažiavo ant vietinių 
žmonių. Žiurėkte, koki jie patrio­
tai, šaukė jis, kaip jie nueina į 
„peleką vierą.” Supraskit „polc- 
ka” tai jau ne katalikiška, o jei­
gu, katalikiška, tai dar „ne prie­
šai.” Bet tokiu budu ar ne jus 
kunigai esate lietuvių priešai, nes- 
kas mus labiausiai lenkino jei­
gu ne musų kunigai? kas labiau- ve pardavinėja akcijas (akcija 
šiai pas mus garbino- lenkų var­
ną, jeigu ne kunigai? kas ar mus 
„bosas” važinėjosi drauge su len­
kų kunigais automobiliuose? kas
su savo choru tarnavo ponams? Į pierikon, ir iš Amerikos Lietuvon.

Paskui buvo perskaitytas rezo-u ’Daugelis Lietuvių dabar indo-. 
Liucijos turinys, bet visos niekas mauja kokius pelnus laivas galė- 
nematė ir, turbut, nei nematys, tų metų bėgyje turėti? ’Paveifc- 
Poto buvo renkamas atstovas į dan imsime garlaivį 10,000 tonų
kokią ten audijeneiją pas prez. didelį, kainūojamtį ąpde 400,000 
W‘ilsoną. Likosi išrinktu kunigas, svarų sterlingų. Dabar Londone 
Pinigų jo kelionei į Washingto- deria tokius laivus Lietuvos Gar- 
ną tapo surinkta $50.00 su vir- laivių Bendrovės pirmininkas M. 
šum. Sakė, jogei vėliau bįįs ren- Yčas ir reikalų vedėjas Kapito- 
kama po visą Ameriką del karei- ■ ras L. Stulpinas. Viena kelionė 
vių, kad tokiu budu surinkti*
$250,000. Butų tai labai gražus iš 'Klaipėdos į New Yorką ar jo 
darbais, jeigu tiktai tas butų del atgal sugrįžimą Klaipėdon. 
kareivių ir jeigu tik tas jiems

mos aukos ir tai nepasivažinėji- 
mams, bet nuo karės nukentėju- 
siems ir kareiviams, bet kur jos Važmą, paštas ir tt ..... 90,000 
dingo? Ar daug kareiviai gavo? Už cigarus, alų, ir šiaip gėrimus, 
Ir Westfielde buvo surinkta mainymas pinigų- ir tt. 25,(XX)
$73.00 bet kur jie nuėjo? Į tautos Viteo ... $340,(XX)
fondą. Justinas Žala, i Laivui bent 7 tokias keliones ten

ir atgal padarant metams (kas 
yra minimum ) .... $2,380,000 

-------------- Išlaidos:__ ________
___ - BALTIMORE, MD. i

Rugpjūčio 27 d. buvo "laikytas”” 
A. L. T. S. 5-tos kp. susirinki­
mas. Apkalbant kuopos reikalus, 
kilo sumanymas, kad kuopa ką 
nors surengtii, nes jau artinasi 
ALTS, seimas, į kurį gal kuopa 
norės siųsti delegatą. O nuo suren 
gimo tai gal liktų kiek ir delega­
tui kelionės lėšų padengimui. Ap­
kalbėjus likosi nutarta surengti 
fėrus ant 18 d. Rugsėjo. Ant ga­
lo buvo pasigesta kuopos kores­
pondento p. J. Galinaičio, kuris 
nuo pat ^pradžios šių metų yra 
parašęs tik vieną korespondenci­
ją iš kuopos veikimo. Į kores­
pondentus vėl likosi išrinktas p. 
P. Jaras, buvęs pereitą metą kp. 
korespondentu. Prie kuopos tą su 
sirinkimą prisirašė vienas narys.

Sekantis kuopos susirinkimas 
atsibus 24 d. rugsėjo, 7:30 vai. 
vakare, L. A. A. Kliubo svetai­
nėje, 539 Columbia Ave.

pamirškite visi susirinkti, nes yra 
labai daug svarbių reikalų, kaip 
tai nominacijos į ALTS.Z centro 
■valdybą sekantiems metams. No­
minacijose būtinai turite visi da^- 
lyvauti. Prieto išgirsite raportą 
iš atsibuvusių fėrų ir visi pasi- 
džiaugsite pelnu, jeigu jo bus. 
O kad padaryti kuopai pelną, tai 
tai pasistengkime visi ateiti ant 
fėrų, 18 d. rugsėjo, ir pakalbin­
kime dar ir savo draugus.

.’Rugsėjo 1 d. buvo laikytas su­
sirinkimas delegatų nuo „Baltinio 
rėš Lietuvių Tarybos,” ir nuo 
„Katalikų Vienybės’’. Buvo tar­
tasi, kad bendromis jiegomis su­
rengus didelį mašs-mitingą, kai­
po apvaikščiojamą paėmimo Vil­
niaus, Lietuvos sostinės ir išneši 
mo rezoliucijų, reikalaujant, kad
S. Valstijoj greitai pripažintų 
Lietuvą, kaipo nepriklausomą vai 
st i ją ir sykiu užprotestuoti prieš 
norą prijungti (Lietuvą prie Rusi 
jos.

Apsikeitus mintim®, likosi nu­
tarta rengti tokia mašs-mitžngas. 
Kalbėtoju nutarta kviesti majorą 
P. Žadeikį. Taipgi likosi nutarta 
pakviesti į presos komisiją, kad
išgarsintų anglų spaudoje. Dau- dedadš žinomų Lietuvoje veikėjų, 
giausia tarpe BaltimorieČių pab- o reikalų vedėja yra patyręs ju- 
darbavę , Viktorija Venciuvie- riniirkas kapitonas L. Stulpinas, 
nę, Broniužą, Valdyba atsižymi apsukrumu, at-

Vos didėja* Europoje karei pra 
aidė jus, daugelis Lietuvių įspėda­
mi pasiliuostaivimą tėvynės iš po 
svetimo jungo, šnekėdavo: Karei 
pasibaigus pirksime laivą ir susė­
dę dainas dainuodami, linksmus 
keliausime aplankyti saviškius. 
Dar kiti svajojo nusisamdyti mu­
zikantus...

Šiandien tos svajonės jam įvyk 
šta ir Lietuvos Garlaivių Bendro

me trūksta, duok patarimą, pats 
prisidėk prie darbo, ir viskas 
vyks kuomi geriauriai, akcionie- 
riams ant naudos, o Lietuvai ant 
garbės.

Linksmai tad plevėsuos ant jū­
rių Lietuvos vėliava.

Su tikra pagarba, 
Dr. J. Šliupas-

Liet. Gari. B-vės Gen. Agentas.

Laivo operavimas metams darbi­
ninkų ir oficierių algos 120,000 

4,900 tomi anglių po $15 73,500 
Dažymas laivo, taisymai1 140,000 
Keleivių ir darbininkų valgis — 

160,000 
Aliejus bevielė stotis ir tt. 25,000 
Teismuose* painės ........... 50,000
Neperm&tyti dalykai. ;... 50,000 
Dokų nusamdymas, ir šiaip dar­

bininkų ..................... 25,000
10% rezervai ir vertės laivo nu- 
’ smukimui, taipgi skolų Fondan 

atidedama................ 300,000
Užlaikymas ofisų čion ir anapus 

Vandenyno ............... 65,000
Laivo apsergėjimas........ 300,000
Spaudiniai, paskelbimai ir tt — 

90,000 
Viso .... $1,399,000 

Gryno uždarbio tad laivas duo­
da metams .......... $981,000

Tai rodos, indėjus 400,000 sva­
rų sterlingų į laivą ir pelnant
$981,000 arba 280,000 <sv. st., re­
zultatas labai patenkinantis.

Ir čion į ineigas visus ėmėme 
minimumą nepriskaitėme kelei­
vių mokesčių už pirmąję ir ant­
rąją kliasę, leidžiame laivui tik 
7 keliones ten ir atgal daryti lyg 
kad tik vienon pusėn važiuojant 
apsimoka, o antron lyg be jokios 
mokesnies važiuotų ir tt., nors 
žinome, kad ir iš (Lietuvos Ameri­
kon tuščias nevažiuos laivas, o va 
žios į r keleivius ir važmą.

Į išlaidas vėl skaitėme daug 
ką maksimaliai, pvd. — anglių 
kaina po $15 už toną, o valgis 
imant iš Lietuvos daug prgiaus 
kainuoti turės negu čion paskaity 
ta.

Žodžiu sakant, man rodos ne­
gali būti geresnės propozicijos 
kaip pirkti akcijas į Lietuvos lai 
vyną. Aš linkėčiau, kad Tamista 
tą propoziciją apsvarstymum ir 
L. G. Bendrovėn ineitum su di­
desniu kapitalu. Nemanau, kad 
koks nors biznis atnešti galėtų 
tikresnį ir didesnį pelną. Viena 
akcija dabar parsiduoda 
$43.00 į tai įskaitant 10% 
pliuso.

Valdyba L. G. (Bendrovės

nors L. G. Bendrovės nushtaty- veržimąsi lenką per demarkacijos 
*- ’ / I > X '<i t

Visuotinas Lietuvos Šaulių Są­
jungos burių atstovų suvažiavi­
mas vienbalsiai priėmė žemiau pa 
duodamą pasveikinimą ir 
jį pagarsinti laikraščiuose.
„Broliai amerikiečiai! a

Visuotinasis Lietuvos Šaulių. 
Sąjungos su važia rimas Kaune 27 
-29 birželio š. m., išgirdęs iš Cen­
tro Valdybos pranešimo apie jū­
sų prisiųstas musų Sąjungai au­
kas per musų Karo Misiją Ame­
rikoje, siunčia Jums širdingiau­
sią pasveikinimą ir padėką. Tokis 
karštas Jūsų prisidėjimas prie 
švento Lietuvos Nepriklausomy­
bes gynimo darbo kelia musų 
dvasią ir stiprina pasiryžimą žūt, 
bei niekada nepasiduoti vėl sve­
timųjų nuožmiai verguvei. Prieš 
musų Sąjungą stovi dar didelė ei­
lė sunkių uždavinių. Mes Šau­
liai negalime ramiai žiūrėti į mu­
sų brolių kančias lenkų pafron­
tėje ir norime dėti visas pastan­
gas, kad apginkluoti visus pa­
frontės ’gyventojus, kad jie pa­
tys galėtų apsiginti nuo len’kų- 

■ plėšikų—ir sudarytų prieš juos 
vieną ginkluotų krūtinių sieną, 
kurios jie negalėtų perlaužti.

Lietuvos viduj mums, Šauliams, 
daug dar reikia padėti kultūros 
ir organizuotės darbo, kol kiek- 
v'eną gyventoją padarysime są­
moningu, demokratiniu, visada 
pasirengusiu ginti savo šalies ne­
priklausomybę piliečių.

Mes dirbame tame visomis jie­
gomis. Mes inkurėme savo Spaus 
din tą organą „Trimitą,’’ mes rū­
pinamės organizuoti kursus savo 
organizacijos instruktoriams ir 
norime padengti visą Lietuvą mu 
sų organizacijos tinklu.

Bet šitam reikia daug lėšų, i , 
Mes, žinoma rinksime skatiku ‘ 
liūs ir savo šalyj, bet visada mu­
sų akys bus atkreiptos į jus, bro 
liai amerikiečiai... tad nepamirš- 1 
kite musų!

Mes maname, kad kiekvieno 
Lietuvos piliečio, kur jis nebūtų,
yra pareiga ginti Lietuvos Nepri­
klausomybę, kuo gali ir tik tuo 
kiekvieno musų piliečio pasiryži­
mu ir mokėjimu ginti su ginklu 
rankoje savo šalį nuo priešininkų 
bus išlaikyta ir sukurta darbo 
ir šviesios ateities- Nepriklauso­
mu Demokratinė Lietuvos Res 
publika.
.Reikšdami savo broliškus jaus­
mus, pasiliekame, šaukdami: 
Valio 
Valio 
Valio

Šauliams iki šiol pasiuntėme 
Lietuvių' Amerikiečių aukų: 
Febr. d0,e 1920 
95,000 auks.
April 10, (1920 — $2,000.00 — 
101,430 auka. •
July 16, 1920 — $2,000.00 — 76,- 
620 auks.

Viso $5,026.00 — 273,050 auks,
Šaulių organizacija yra susi­

tverusi, kad su ginklu rankoje 
g*intų Lietuvos nepriklausomybę.

Kaip ir ki-dk Šauliai yra nuvei­
kę prie išgijimo iš Žemaitijos 
bermondtininkų, vokiečių ir rusų. 
Žinome iš pranešimų laikraščiuo-

ja i organizuoja ginkluotas jiegas f siunčia pinigus pigiausia ir 
apgynimui nuo lenkų Lietuvos 
rubežių. 1

Dėkodami Amerikos Lietuviams 
už suteiktą pagalbą, Lietuvos 
Šauliai amerikiečių prašo, kad 
ir toliaus neužmirštų šelpti jų 
organizacijos pinigais.

Jie kariauja, lieja kraują, sta­
to savo gyvastį pavojun, mes 
prigelbėkime jiems nors savo die­
nos uždarbiais.

Amerikos lietuviai: lenkai ver­
žiasi į musų kraštą, mums visiem 
reikia gintis. Geriausiai ir pasek- 
mingtiausiai šiuom žygiu prisidė- 
time pire tos kovos siųsdami grei­
tą pagelbą Lietuvos Šauliaųis!

Siųskite piniginias dovanas pa 
VieniMrMraugijos ir organizaci- 
jo<s! Rinkite 
brinkimuose, 
ke prakalbų!

Surinktus pinigus neatidėlio­
jant siųskite Šauliams per Lietu­
vos Misiją. Reikalinga greita pa- 
gelba. Jonas Žilius,
Šaulių organizacijos narys ir in- 
galiotinis Amerikoje.

Bolševikų dienraštyje ,Jzvesti- 
ja” No. 158 paskelbta sušaudytų 
žmonių Maskvoje sąrašas.

1. Feingold, 28 metų, už tai 
kad pardavęs valdžios turto, pa­
ėmė pinigus, įsitaisė raudonarmie 
čio pasą dr ėjo į Lenkiją.

2. Žernektejev, 42 m. budamas- 
valdžios maisto sandėlio užvaiz­
dą, supirkinėjo iš žmonių mais­
to korteles ir su joms gaudavo 
produktus.

3. Sultan Šak, 30 m. būdamas 
maisto kortelių biuro prižiūrėto­
ju, pavogė 850 kortelių ir parda­
vinėjo žmonėms.

4. Bliumel 26 m. būdamas mai­
sto kortelių biuro užveizda, pa­
darė pramanytą namų komitetą, 
kurio vardu gaudavo maisto kor 
teles ir jo draugas Archipov, 29 
m., už tokį. pat prasikaltimą.

5. Zibin, 24 m. ir Zibin 25 m., 
Bučin 27 m. už* šmukliavimą mai 
sto kortelėmis.

6. Belolapatkova, 50 m. už par­
davinėjimą vogtų talonų audimui 
gauti.

7. Gukov, 36 m.
8. Saveljev, 36 m. už pardavi­

nėjimą m'aisto kortelių.
' 9. Delešniuk, 29 mLuž "pavogi­

mą 60 pūdų druskos.
10. Knisa, 24 m. Gigo, 23 m. 

Prušriikov, 18 m. Gfomozdin, 30 
m. Balašov, 19 m. Orlov, 20 m. 
už' maisto kortelėmis spekuliaci­
ją-

11. Fomin, 36 m. Čurkin, 36 m. 
Zvtiša, 33 m. Svadkovski, 22 m. 
Jasovr 20 m^-už spekuliaciją spi­
ritu.

12. Nikanorov, 26 m/už paslėpi­
mą 67,000 mastų audimo.

13. Fofanov, 50 m. Lvinson, 39 
m. Maliuchov 39 m. Ečeistov, 32 
m. už vogimą valdžios audimo.

14. Ragazin, 28 m. už parda­
vinėjimą maisto kortelių.

15. Gaševski', 24 m. už sudary­
mą nesančio komiteto ir dirbimu 
netikrų orderių.

16. Macuk, 25 m. tardytojas,’ 
už reikalavimą iš tardomojo pini­
gų ir surašymą netikro protoko­
lo.

Jokių prierašų, manau, nerei 
kia! Svečias-

„KUR TAIP 
SKUBINIES?”

Einu į naują „Vienybės 
namą po No. 193 Grand St„

— Kas do reikalas!
Turki keletą reikalų ir 

visi svarbus..

— Pirmiausia turiu pašių 
sti pinigų į Lietuvą savo 
tėvams ir giminaičiams. Ži­
note, kad „Vienybė” per-

greičiausia. Aš jau daugiau 
kitoms įstaigoms neduosiuos

— Ar gali man užtikrin­
ti, kad pinigai nueis grei­
čiaus siunčiami per „Vieny­
bę,” negu 'kitas įstaigas?

— Taip, užtikrinu ir pri- 
parodau. Siunčiau savo tė­
vams 3,000 auksinų į Eržvil 
kį, Tauragės Apskr. liepos 
21 d. ir gavau laišką, kad 
tėvukai priėmė pinigus visa 
savaite pirmiaus negu mano 
Laiškas juos pasiekė, ką bu­
vau išsiuntęs tą pačią dieną.

— Ar „Vienybė” persiun­
čia /pinigus į Lietuvos ban-

— Taip.
— Palauk, ir as eisiu 

kartu pasiųsti pinigų Lietu­
von savo tėvukams. Beje, ar 
„Vienybė” parduoda laiva­
kortes važiuojantiems Lie­
tuvon ?

— Taip. Tai pirmutinė 
Amerikos lietuvii; įstaiga, 
kuri siunčia pinigus Lietu­
von ir parduoda laivakor­
tes ant visų laivinių linijų 
jau virš 35 metai, išrūpina 
taipgi ir pasportus.

—Tai dabar supratau ko­
de! jus siunčiate pinigus per 
„Vienybę^” užtai kad turi 
prityrusius žmones ir žino 
visus susinėsimų kelius, už­
tai „Vienybė” viską atlieka 
gerai, greitai ir teisinga^-

— Kodėl „Vienybė” ne­
garsina sieksniniais apgarsi

— Garsinasi tik tie, kurie 
gaudo grašius iš lengvati­
kių žmonių ir sau krauja 
turtą. „Vienybė’ ’ žmonėms 
tarnauja ir ją žmonės žino.

— Turi teisybę, taip šaky 
dainas. „Visuomet ta karvu­
tė mažiaus pieno duoda, ku­
ri daugiaus bliauna” — 
taip ir tie, kurie sieksni­
nius apgarsinimus deda. Ap 

nuoja ir už tuos apgarsini­
mus žmonės turi sumokėti.

— Dar turiu užsirašyti 
„Vienybę” laikraštį ir pa­
imti keletą bendrovės Šerų.

Jonas Kalbinskas.

Grizink
Lietuvai!
Skaityk*

LENKŲ APAŠTALAVIMAI

i t lie k a rrnokma •paudo* darbo* 
— Adresuokite — 

„VIENYBĖ” PUBL. 00., Ino.
93 Grand St, Brooklyn, N- Y.

g«r»> 
vietoj 

parda-

Parsiduoda Grosernė, biznis 
išdirbtas ir randasi labai geroj 
lietuviais apgyventoj Priežastis 
vimo vienai sunku dirbti:

J. GUTAUSKAS
453 EssexStr., East New York, 

Brooklyn. (37

Ar žinai? Kad per ,,Vienybę ’ 
siunčiant pinigus Lietuvon žmo­
nės gauna daugiau auksinų ir 
greičiausia pinigai išmokami. Vi­
suomet siųsk per „Vienybę.” 
193 Grand St. Brooklyn, N. Y.

Ak PIRKOTE .
LAISVĖS 
BONAI

LIETUVOS
PASKOLO
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RUGSĖJO (Sept.) 15 d, 1920 M.
na RUGSĖJO (Sept.) 15 d-, 1920 M

KADA SU MUMIS PRA-

tys lenkai jeigu matys, kad

100,000 SVEIKATOS KNYGŲ PATIEKIAMA DOVANAS
kanas išnaikinti, b) sustabdyt slinkimą, pražilintą; (2) sustabdyt košę

AKCINE „VARPO” BEN­
DROVE LIETUVOJE REI­
KALAUJA SPAUSTUVĖS
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Gerai pamename visi, 
kiek mums parsiėjo visur 
prilandžioti, kiek visokerio­
pų meldimų visur siuntinė­
ti : kiek jau mes visokeriopų 
memorijalų, rezoliucijų ir 
11, teikėme žymioms ypa- 
Lums prie įvairių šalių val­
džių, bet ar daug ką laimė­
jome? ,V -r

Ilgą laiką mums suvisai 
buvo negalima prieiti kur 
nors, nes mat dar ir musij 

—vardas visur buvo nežino­
mas. Karei besiplečiant, 
rods Lietuvos vardas pasi­
rodydavo vienur-kitur žinio 
se, bet tai vis--atrodydavo, 
kad tai tik tokis tos provin­
cijos ar gubernijos vardas. 
Daug toje linkmėje gelbėjo, 
kaip vokiečiai atidalino Lie 
tuvą administratyviai nuo 
Lenkijos, skirtingai valdė ir 
link mus visados atsinešda- 

:vo kaipo link skirtingos nuo 
lenkų tautos. Tas mustj rei­
kaluose gana žymiai atsilie­
pė, nes pasaulis tiesiog bu­
vo priverstas patėmyti, jogei 
Lietuva, tai ne vien vardas 
kokios tai provincijos, bet 
kad ji ir daugelyje kitų da- 

. lykų kuomi tai skiriasi nuo 
- kaimyniškų jų šalių, kad tai 
turi buti šis-tas skirtingo. 
Nuoti'kiai Lietuvoje buvo 
skirtingai garsinami ir vie- 
nur-kitur jau ir musų .sie­
kiai bei reikalavimai būda­
vo paminimi.

Pastojus šiek-tiek žino­
mais, jau mus vienur-kitur 
prisileido, bet ir čia tuojau 
gaudavome patėmyti, jogei 
storintieji prie valdžios jau 
turi nustatytas nuomones v

nime, kur vieni stengiasi ap­
eiti 'kitus, kad sau daugiau 
naudos turėjus, žmonės ar 
tautos vien savo reikalų iš­
eiga vadovaujasi. Demokra­
tiškumas, tautų apsisprendi 
mas ? Tai buvo obalsiai, rei­
kalingi kariaujantiems prie 
ša i Europos vidurines val­
stijas, nes tose radosi sve-

Austrioje), taigi rūpėjo, 
kad savo priešų tvirtumų 
suskaldyti, užstojant įvai­
rių mažesnių tautų aspiraci 
jas; bet dabar karė jau už­
baigta, ” mieriai atsiekti ir 
kas ten turės laiko apie ko­
kius ten prižadus paisyti. 
Dabar kiekvienas galvatruk 
čiais veržiasi pirmyn, kad 
kuodaugiausiai apystovas iš 
naudoti savo naudai, kad vi­
sur savo intekmę ir savo in­
teresus įleisti pirmiau, ne­
gu jo lenktyninkas tą pada­
rus. «/

Po karei, Francija viso­
mis išgalėmis rėmė Lenki­
ją, kad ją padaryti kuodi- 
desne ir kostipresne. Mat 
jai rūpėjo, del savo pačios 
saugumo, IStoj pusėj Voki e 
tijos sutverti galingą valsti­
ją? 0 Ypač, kad toji rastųsi 
po Franci jos globa, kad 
Francija visados ten vado­
vautų. Tiek gerai, kad Frau 
ei jos darbuotė nepatiko ki­
tiems, kuriems rodėsi, kad 
ji bando per daug įsivyrau­
ti, kurių reikalams ji sten­
gėsi už akių užbėgti, taigi ir 
prasidėjo rėmimas tų reika­
lų, kurie buvo priešingi 
Franc i jos užmačioms, arba 
ir tiesiog kenkimas Franci- 
jos reikalams. Tokiu budu 
ir mes gavome užtarti, ir 
mes gavome šiek-tiek giHuo-
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džios gaudavome išgirsti to­
kius dalykus, kad jie sim­
patizuoja musų reikalavi­
mams, atkreips į juos savo 
domų, bet kad mes visgi tu­
rėsime atsržvdlgti į „tūlus 
istoriškus dalykus,” ir, bu­
vo manyta, kad jie vado­
vaujasi lenkų pusės argu­
mentais.

Pam inėtie j i „istoriškieji 
dalykai,” tai ne kas kitas, 
kaip tik garsioji „unija” su 
Lenkija ir ^kurios „švente­
nybės”, aniuoliškas gražen- 
ybes ir tt. ir tt. lenkai vi­
saip kaip į padanges kelda­
vo. Pasirodė, jogei lenkų 
gana iš anktso buvo tyliai, 
bet nenuoalsiai dirbama, id­
ant pasaulį iš anksto perliu- 
dyti, jogei jie padarę su lie­
tuviais „uniją.” jogei tai 
viena tauta, vienas neperda­
linamas kūnas, ir jogei ši­
tame reikale jau it kalbos

(Paderewskis ypač) sustab­
dė net straipsnius, pareng­
tus į anplų spaudą, atydžiai 
dabinant, kad nei Lietuvos 
vardas nebūtų niekur mini­
mas, o tuomi labiau, kad 
nieko apie mus nebūtų ra­
šoma.

Vėliau jau lengviau ir tan­
kiau tekdavo savo memori- 
jalus ar rezoliucijas in teik­
ti ir išgirsti sanjausmo žo­
dį. bet tuom tankiausiai vis­
kas ir užsibaigdavo, nes ir 
kokia mes sp«‘ka ar galybe, 
ką mes galėjome rūpėti di- 
dėmjėm pasaulio valstijom? 
apie kurių ten reikėtų paisy­
ti ? Žmoniškumas, sųjaus­
mas f Tie {dailiai skamba, 
kuomet* idealių žmonių var­
tojami. a
Joje, bet

I

tų spėkų, kad reikale nors 
kiek butų galima atsispirti. 
Proga tokia ir pasitaikė: 
Leiikai brio vėsi į Rusiją 
kas kail toliau ir toliau, pa- 
siamidojant proga, kad bol- kų nors „sumušti.” 
ševikai buvo paleidę gerokų 
dalį savo armijos. Bet bol­
ševikai, matydami, kad len­
kai nepasisotina užimtais 
kraštais, bet vis veržiasi to­
ri savo armijų ir veikiai pra 
lyn, kaskart užimdami dau­
giau jų žemės, kibo vėl rink- 
dėjo gyti lenkus lauk, ne­
sutinkant iš jų pusės jokio

apie uuotikius musų fronte, 
galima matyti, jogei ir apie 
mus pradedama manyti, jo­
gei jau esame šiokia-tokia 
spėka, jeigu jau pataikome

Matydami koks vėjas pu­
čia, turėtume visas savo pa­
stangas panaudoti sudruti- 
nimui musų ginkluotos spė­
kos, nes tik su taja, matyt,

Lietuviai negalėjo pasi­
priešinti prieš lenkų kur

bet- visgi jau turėjo ganėti­
nai jiegŲ užimti tas vietas, 
iš kurių lerikai tapo išvyti 
ar prasišalino. Bolševikai, 
rods, nuvijo lenkus net į vi­
dun jų žemės, bet per tai la 
bai ištęsė savo frontą ir ne­
turėjo geni susinėsimo* ke­
lių, o čia visa Europa kibo 
gelbėti Lenkiją iš paskuti­
niųjų, nors ir pirmiau ją 
rėmė ir paskolomis ir karės 
reikmenimis. Taip sušelpti 
ir, franeuzams tvarkant jų 
reikalus, lenkai gerokai at­
kuto, sutvarkė savo eiles ir 
pradėjo gana pasekmingai 
bolševikus' atgal stumti.

Jie net pasisiūlė tarybas 
daruti su Lietuva, h; siuntė 
savo būtent ingaliotinius į 
Kauną, bet tai buvo tiktai

priešinti pataikome, arba 
dar* ir apiipliekti juos pajie- 
giame, tai kitaip elgsis su 
mumis, kaip iki šiol. Pir­
miau jie mus suvisai nepai­
sė ir darė kiek tik jų spė-

bargi tik po keleto nežymių 
susirėmimų, jau visai kito­
kią dainą užtraukė. Vietoje, 
kad briautis į musų šalį be 
jokio atsižvelgimo, kaip pir- 
miaus paprastai darydavo, 
dabar jau jie šaukiasi į 
„Tautų Lygą,” kad toji įsi­
kištų į mus ir jų reikalus 
ir padėtų išrišti klausimą 
tu kraštų, už katruos „gin- 
čijimasi,” o kuriuo^ iki ne­
senai lenkai vadindavo grv- 
nai lenkiškais kraštais.

Skaitome, kad kitur lie­
tuviai surinktas aukas nuta­
rė tiesiog .siųsti Lietuvos ka 
riumenei, ir tas labai pagir­
tinas žėingsnis. Kad tai ir

tuvius glostant, daugiau lai 
ko gauti prisirengimams. 
Veikiai pasirodė, kad kaip 
tik sutraukė ganėtinai spė­
kų priešai lietuviais užimtas 
vietas, jie stūmė savo kariu 
menę pirmyn, užimant se­
niau 'laikytas vietas, nors 
prieš Europą jie vis teisino 
si, buk tik prieš bolševikus 
kariaują. Jų žinios visur 
skelbė, kaip draugiškai juos 
lietuviai visur pasitinka. 
Bet Amerikos laikraščių sa­
vi korespondentai veikiai 
pradėjo visai kitokias žinias, 
priduoti. Vienur lietuvių 
garnizonai buvo per maži, 
kad lenkų antplūdį suturėti, 
tai pasitraukė, bet neapsiė­
jo be apsišaudymų; kitur 
buvo- susirėmimai ir tiek ir 
tiek kritusiu ir sužeistu a- 
biejose pusėse; o dar kitur 
lietuviai lenkus visai gerai 
supliekė ir išvijo atgal.

Mums svarbu ne. tas, ant 
kiek lieuviai sunjušė lenkus, 
ar jiems pasipriešino, bet ta 
atmaina, kokia tuojau buvo 
patėmytina atsinešime link 
mus valdžių kai kurių ša­
lių, o ypatingai presos. Tuo­
jaus pasirodė balsai, jogei 
jiems žinomi santikiai tarp 
lietuviij ir lenkų ir papras­
tai visai kitokis atsiliepimas 
apie raus ir apie lenkų už­
mačias. Kaip tik mes nors 
kiek pataikėme priešą surau 
šti, tuojau vėjas papūtė j 
kitą pusę. Jei tik mes patai­
kome ką nors sumušti, tai 
pasaulis pradeda žiūrėt, kad 

.jau mes ganėtinai „civili­
zuoti.” Dabar jau kitaip žiu 
rėš ir į musų neprigulmy- 
bes pripažinimą: -* „o! jau 
jie dabrendę ir užsilaikys; 
ką? ar jie nepataiko kitus 
sumušti”

Gerai matome, kad šian­
dien tik spėka yra guodoja- 
ma. Kol kuriems gerai se­
kasi, rodosi, kad visi yra su 
jais; kaip tik tiems kame 
nors nepavyko, žiūrėk — vi­
si ir nusigryžo nuo jų; jei 
katras pasirodė kiek galin­
gu esąs, tai dar ir skaitėsi 
su juom, kaip tik pradėjo 
nesisekti, tai au nieko apart 
niekinimų ir negalėjo pati- 
tlkėti. Dabar, tėmijant ati

kaip tik lavinti savo ginkluo siliepimus apie mus, bei 
' • ■ ' ! » * t

Bet ir čia mes buvome 
„nei pakarti, nei papjauti.” 
Francija vis nesiliovė smau 
gusi mūs. Jos pradiniai žy- 
giai nepavyko, kad Klaipė­
da. tektų lenkams ir kad Len 
kija turėtų išėjimą į Balti­
jos jūres per Lietuvą, bet 
ji visgi laikė, savo atstovybę 
Lietuvoje, kuri uoliai dabo- 
jo, kad jau jeigu mes nepa- 
tenkame lenkams, tai kad 
nors koilgiausiai patys nie­
ko negalėtume savystoviai 
pradėti., Ji visur kišosi, už­
dėdavo savo „veto” (už­
draudimą) ant įvairių da­
lykų, protestuodavo prieš vi 
sūkius musų žygius. Kiti ar 
ba nenorėdavo atvirai prie­
šai Francija eiti arba ma­
žai ką ir af>ie mus paisyda­
mi, nieko nedarė, kad mums

gu mes kur ir ką išgausime, 
tai tik kada kiti matys, kad 
jau mes esame šiokia-tokia 
spėka, su -kuria.-verta skai­
tytis. bet ne maldavimais, 
inteikimu kur nors perleis­
tų rezoliucijų, r tolygiais 
keliais. Jau mes gerai pa­
matėme, ką musų memoran­
dumai, rezoliucijos ar ir 
siuntinėjamos delegacijos gi, 
liuoja. Kada matys, kad su 
mumis jau reikia skaitytis, 
tai ir musu inteikiami daly­
kai kitokią vertę turės. Tai­
gi remkime savo armiją, sa 
vo šaulių organizaciją, kad 
jos pataikytų tinkamai mu­
sų reikalus užstoti, o tada 
daugiau laimėsime, negu su­
klaupus atkalbant maldas, 
kaip kad dabar kitų pas 
mus daroma.

// Laiku atsiminė.
Gavome nuo „Amalgamated 

j Clothing Workers” lietuviškąją 
| skyrių 54 ir 58 patalpinimui; laik­
raštyje protestą rezoliucijas prieš ( 

’ Amerikos valdžią už šelpimą „im- 
perijalistinės Lenkijos ir Genero­
lo Wrangel”, bet mos nematome, 
kam tą butą verta talpinti.

Pirma, jeigu visi toki protes­
tai užsibaigia patalpinimu musą 
spaudoje, o pas mus, tankiausiai 
tik taip ir buna, tai tas yra ne 
kas daugiau, kaip tik, anot patar­
lės, „rodymas ciesoriui špygos 
•kišenių je”. Protestus -priduoti 
ten, kur jie yra skiriami, tai yra 
valdžiai, arba bent nors anglą 
kalbos spaudoje patalpinti, kad 
pasiektą tuos, kuriuiems skiria­
ma.

*

O kita tad jau toki protestai la­
bai nelaiku. Protestuoti priešais 
tai, kad „Lenkijos kariumenė už­
puola Rusijos viaddžią” ir užta­
riant dabartinę Rusiją, vertėjo ta 
da, kada Rusijai tas butą buvęs 
labai laikinu dalyku, tai yra ta­
da, kada lenkai, apart dalies Lie­
tuvos, buvo užėmę visą Baltrusi- 
ją ir gerokus sklypus 
Rusijos visą Letgaliją, pri-klau- i 
sančią latviams, ir buvo uždėję ■ 
savo „veto” ant latvią besita- 
rimų su bolševikais, pateisinant 

‘tą tuomi, būtent latviai jau dau-i 
gilau nesusiduria su bodšerikais! 
per lenką užimtas žemes ir kad 
Letgalija, keli šimtmečiai tam at­
gal, buvusi po valdžia lenką, 

! todėl tik jie galėsią pasakyti, į 
kam ji dabar turinti priklausyti; j 
Ukrainos ir iš kitos puses veržė-! 
kada lenka-i buvo užėmę gerą dalį 
si i Rusiją, niekuomi su Rusija

tikrosios

jai duodamą pagalbą daug kitaip 
atsineš, bet suvisai ne iš priešas- 
■ties kur tenais išneštą rezoliuci­
ją su protestais, bet kaipo iš paro 
dymo ginkluotos spėkos, su kuria 
jau reikia skaitytis.

Negalima neatkreipti domą į tu 
lūs dalykus lietuviškąją kriaučią 
proteste „...Reikalaujama nuo A- s 
merikos valdžios, kad atitrauktą 
savo rankas... nuo Rusijos; kad 
duotą... tvarkytis kaip ji nori.” 
Kitos Europos šalįs prikaišiodavo 
Amerikai, kad ir ji turėtą daly­
vauti ją akcijoje, nes tai esąs vi­
są reikalas, o musą kriaučiai1; iš­
neša protestą prieš Amerikos1 val­
džią, tartum rji tik viena tenai ir 
veikia, tartum kitos šalįs visai ne 
egzistuotą. Čia taipgi — „šiaučius 
prasikalto, o kalvį pakorė/’

Proteste įsakoma, buteint Ame­
rikos valdžia (ar gal ir kitos ša­
lįs) neduodą dabartinei Rusijai 
„tvarkytis kaip ji nori.” Kiek 
pas pas mus buvo prirašyta apie 
puikumus Rusijos surėdymo, kiek 
buvo išgyrimą, kaip mums buvo 
statoma pavyzdžiai susitvarky­
mo ir ištobulinimą tenai ir rei­
kalaujama, <kad ir pas mus tokia 

j tvarka butą užvesta: paprastai 
į. rodėsi5, kad jau tenai tapo su- 
i tvertas tikrasis dangus ant že- 
[ mes, tik ką kiti dar per daug 
į yra apjakę ir neinžiuro visą ge- 
j rūmą tos naujosios tvarkos; da- 

irJ bar musą kriaučiai baisius prot-es 
tus kelia, buk Rusijai neduoda- 
ma „tvarkytis kaip ji nori.” Tai- 

į gi kur yra ta puikioji -tvarka, 
: apie kurią mums tiek daug bub- 
j nydavo, kurią visam pasauliui 
brukdavo, jeigu Rusijai, po triją 
metą tos tvarkos, reikia „tvar- 
kytis kaip ji -nori?”  

dabar, kada bolševikai, suspietę Apart straipsniu peri j odinėj

užvertos sankrovos ir nespėjama 
ją išpardiboti, ar kam nors per­
vesti. Toliau sakoma — „jeigti 
protestą neklausy s Amerikos val­
džia, rengkimės prie generalio
streiko pastodami kelią imperija- 
1 ištiniams siekiams.” Tas grąsinii- 
mas taipgi valandoje, kada kriau 

. čią darbai eina taip blogai, kaip
jau blogiau ir negali b«ri; kada 
kriaučiai vaikščioja palaidi ir no­
rėtą, kad ką nors gautą veikti, 
Jiada daugelis ją jau griebėsti ki­
tokią užsiėmimą. Ir laikas kalbė­
ti apie generalį streiką! Jau ne­
kalbant apie tai, kad kriaučiai p<a 
prastai streikuoja kelioliką kartą 
į metus ir labai tankiai net va- 
dovaujiantieji nežino iš kokios 
priežasties. Mes jau ne kartą tu­
rėjome progą užklausti žymesnią 
unijlstą per streikus, koki „da­
bar” reikalavimai, -bet paprastai 

• užklaustasis patrauko pečiais ir 
atsako: „o paraKai juos žino; at­
ėjo paliepimas tai, ir išėjom.” 
Kada Amerikoje platinamas obal- 
sis „susitaisykite senas drapanas

- ir tas dėvėkite,” kada neperdi- 
delis pareikalavimas jau seniau 
prisiūtą drabužią įr kriaučiai ma­
žai ką turi veikti, kalbama apie 
generalį streiką. Bet svarbiausia, 
tai ką musą smarkuoliai pasitiki 
tokiais grasini m a'is atsiekti. Juk 
visiems gerai žinoma, kad viso­
keriopi musą protestai pasilieka 
musą spaudoje, anaiptol nepasiek 
darni tą, į kuriuos jie taikomi. O 
ką jau ir bekalbėti, kad’ kas į 
juos atkreiptu atydą, o uomi la­
biau, kad kas skaitytąsi su tuo,

Gana liūdnas dalykas, kad mu­
są kriaučią unija vadovaujasi ša- 
vailiokavįmais kęletos rėkšnią, 
sekdama kaip avią banda, paskui 
tują visokias nesąmanes.

kai kur kas geriau kalba. Ir tas 
sulenkėsimas ar sumozurėjimas 
gana sparčiai iriasi tolyn šiaurės 
link, ypač paprūsėje. Taigi Lie­
tuva ir bandys kuodaugiausia tą 
žalią ia.t gauti.

Tame krašte, kurį „L.” rašė- 
jas vadina „grynai lenkišku, 
jeigu jam tektą apsilankyti, jis 
rastą dideles naujokines burlio­
ką, kaip Rusija pradėjo koloni­
zuoti tą dalį po lenkmečio, ka­
da daugelis kaimą buvo konfis­
kuota ar ir vėliau perkeliant iš 
gilumos Rusijos burliokus apgy­
vendinimui ; rastą dideles nau­
jokines „jedinoviercą” Su savo 
parapijomis, persikėlusią į Lietu­
vą ‘Katarinos Didėsės ar kitais 
laikais, -kada jie Rusijoje buvo 
persekiojami. Jis ten rastą dau­
gybę gaivalą, nieko bendro su 
lenkais neturinčią, ir nenorinčią 
po lenkais būti. Lenkinimas, tei­
sybė, ten buvo sparčiai varomas 
per bažnyčią ir per valdiškas vie­
tas, bet jeigu lenkinimas buvo 
pateisinamas, tai kodėl negali bu-

ti pateisinamas „lietuvinimas,” t 
o ypač tą pakrašeią, kurie dari 
nevisai yra mums žuvę? Juk visa1 
musą Dzūkija buvo skaitoma pu- 
siau žuvusia: — taip lenkėjimas 
ten sparčiai plėtojosi, bet kartą po 
tenai paplito uiaujoji d v ase 
dabar Dzūkija skaitoma lietuviš- 
kiausioji Lietuvos dalis. Neperse- 
nai matėme spaudoje, su Jkokiu 
pakantrumo ir atsidavimu dzūkai 
atstovi Lietuvos reikalus ir kad 
būtent jeigu Žemaitijai butą par 
sieję tiek iškentėti, tai ten ^utą 
jau buvę daugybė maištą ir viso- 
ko kito. Taigi ir daugelis -tą vie­
tą kurias „L.” vadina lenkiško­
mis su laiku bus lietuviškomis. 
Juk visoj pietinėj Suvalkijos da- 
'yj mažiau ar daugiau suambry­
ti lietuviški vardai miestą, upią 
ir vietą aiškiai parodo, ant kiek 
tenai „grynai lenkiškas kraštas,” 
įaip „L.” to nori ir stengiasi

Lietuvoje veikia Akcinė „Var- 
»” Bendrovė- Ji leidžia tris lai- 

ir kraščius, būtent: „Varpą,” ,,Dar­
bą” ir „Lietuvos Ūkininką.” 
Dabar ji pradėjo leisti knygas, 
kurią labai reikia Lietuvoje: vie­
nos laidos knygos išeina po 20,- 
000 ir po 25,000 egzempliorių. 
„Varpo” Bendrovei būtinai reika 
linga yra moderniškai intaisyta 
spaustuvė. „Varpo” B-vė ingalio-

mes atgauti tą kas mums tapo iš­
plėšta.

: APGARSINIMAS :

Suvienytose Valstijose yra likę kilnojamu ir nekil-

jonus dolarių vertės, kurie legaliai priklauso Lietuvos 
piliečiams, bet .. dabar yra tolimų giminių ar net visai 
svetimų žmonių rankose. Nuo 1914 metų ikišiol jokių 
diplomatinių susisiekimų tarp šios šalies ir Lietuvos. 
Per tą laiką daugybė žmonių čia mirė, palikdami savo 
arčiausius giminaičius Lietuvoje. Tų numirėlių turtus 
paėmė čia svetimi žmonės ir valdys juos iki tikrųjų pa­
veldėtų atsišaukimo ir turtų pareikalavimo. Toki tur­
tai susidaro iš pinigų, padėtų bankuose, pinigų, pri­
klausančių iš apdraudos (insurance) kompanijų ir pa- 
gelbinių draugių, iš Šerų, o taipgi iš nekilnojamojo 
turto. - ---------------—--------

K a d at ga u t i t o k i u s turtus, gyvenanti Lietuvoje gi­
minaičiai privalo išpildyti tam tikrus legalius turtus .ir, 
paskirti bei ingalioti atsakančius ingaliotinius, kurie ga­
lėtų jų varde veikti čia Amerikoje. Tuomi tikslu Lietu­
vos Atstatymo Bendrovė yra įsteigusi Legali Skyrių,

kūjo ir priekalo: nei mus 
pripažindavo, kaip tautą.

politiškų ir ekonominį gyve­
nimą ir patys aprūpinti sa­
vo šalies reikalus, nei su-

los, kad savo sugriautą gy-

statyti.
G ai ia irs m i įsų la i k i no j i 

valdžia griebėsi jieškot pa­
gelbės .pas savo tautiečius, 
parduodant jiems bonus. Da 
bar Lietuvos valdžia jau ge­
riau yra susitvarkiusi, jau 
aprūpinusi daugelį dalykų, 
ir valstijos aparatas kas­
kart geriau veikia.

Matant kaip lenkai uži­
ma musų ar Grifas žemes su 
nieku nesii&aitant ir kad vi­
si jiems tyliai pritaria, Ue- 

kur nors spau-Įtuvai nieko daugiau neliko, 
aprastam

flL&X SHRUFSKI
PRANEŠU

Visiems pažįstamiems, draugams ir geros valios lietuviams

Taippat patarnauju su AUTOMOBILIU veselijoms, krikš­
tynoms, šermenims ir šiaip linksmiems p asi važinė j ūpams ir 
pokiliams. Nepamirškite reikale

ALEX SHRUPSKI
61 So. 2nd Str., Brooklyn, N. Y-

Telephone 885 Greenpoint

rikoje spaustuvę ir tam tikslui in­
gyti Amerikoje spaustuvę ir tam 
tikslui ingaliojo jį parduoti Ame­
rikiečiams 2,000 „Varpo” Ben­
drovės akciją. Kaina kiekvienos 
akcijos yra $20.00.*

Prie „Varpo” Bendrovės pri­
klauso ir pinigus įmokėjo (nuo

čius; K. Jurgeliunas ir kiti

ir t. p

Informacijų klausdami ir pini-

žinoma Lietuves darbuotoja M. 
Bortkevičiene; Steig. Seimo Na-

šimts dolariu- Certifikatai tuojau 
išduodami, su parašais Myk. Sle­
ževičiaus, Dr. J- Staugaičio ir J.

307 W, 30th St., New York, N. Y. 
(36)

kite Generaliam „Varpo” Ben­
drovės Ingaliotiniui šitaip:

dabartinis Lietuvos Premjeras - 
Dr. K- Grinius; buV. Lietuvos 
Premjeras Adv. Myk. Sleževi­
čius; Steigiamoji Seimo Vice-pir-
mininkas Dr- J. Staugaitis; Lietu 
vos Valstybes Atstovas Ameriko­
je Adv. Jonas Vileišis; buv. Fi-

bar yra pelningas darbas. Kas 
indės ten reikalam pinigą — nesi­
gailės. Prie >,Varpo” prisidėti 
privalo pavieniai asmens, draugy­
stės, kurioms rupi Lietuvos kul­
tūrinis kilimas, Tėv. Myl. Drau-

negerą iš burnos kvapą, t. y., sveikai užlaikyti dantis; (5) sveikai
ti akis; (6) turėti grąžą ir švarą veidą; ir (7) žinoti apie visokias liga® 
ir ją prašalinimą — tai reikalauk, pri siųsdamas dvicentĮ pašto ženklą* — 
SVEIKATOS KNYGOS, kurioje rasi daug naudingą sveikatos ya&r/raĮ. 
Adresuok: SVEIKATA, 2023 Saint Paul Avenue, Chicago, HL <38

JUOKINGIAUSIA OPERA

“Bailus Daktaras”
Bus pastatyta pirmusyk newarkiečių 

scenoje

SUBATOJERUGSEJO-SEPTEMBER18,1920
Lietuvių Salejesavo tuntus, pradėjo vyti lenkus spaudoje pas mus išlepta ir sky- 

aršiau kaip gyvulius, kad atsidūrė 
ties pačia Lenkijos sostine; kada, j 
po laikiną nepasisekimą, vėl bol- j 
ševikai pradėjo sutvarkyti savo1 
eiles, ir, kaip ; paskučiausios ži­
nios praneša, lietuviai apstabdė 
veržimąsi pirmyn. lenką armijos 
kairiojo sparno ir, net supliekę 
juos, atstume juos gerokai atgal, 
o bolševiką kariumenė apstab- 
džiusį lenką vidurį (centrą) ir 
dešinįjli sparną toliau i pietus, tai 
gi garsinimas tokią protestą at­
rodo labai suvėlintu dalyku, o 
ypač dar tokiu tonu parašytą.

Paskučiausi įvykimai lenkų 
fronte, o ypatingai Lietuvos g;in- 
kluotas pasipriešinimas, kad savo 
reikalavimus su ginkluota spėka 
apginti, labiau atkreipė Europos 
domą į dalyki} Stovį Lenkijoje ir 
į jos santikius su kaimynais, ne­
gu tą butą galėję padaryti tūks­
tančiai šitokią protestą. Kiek ma 
tyt iš atbalsią spaudoje, į Lenki- 

. i

riumi leidiniu, kuopuikiausiuose 
; dažuose nupiepiant Rusijos susi- 
I tvarkymą. Viena brošiūra ypatin- 
į gai buvo pašvęsta išpeikimui pro 
Į jektuojamos Lietuvai 'konstituci­
jos ir paralelėj buvo pastatyta? 
kaip tie dalykai jau Rusijoj sto\ 
vi. Tokiu budu, jeigu Rusijoje n^/ 
rimą dar tiktai „tvarkytis” tai^ 

, mums iki šiol buvo siūloma ir gi- 
iama ne kokia nors tikrenybė, 
ne < jau atliktas, ingyvendintas 
faktas, nustatyti dalykai, bet tik­
tai projektai, kieno ten rašyti 
straipsniai, kurie pasilieka dar 
tik ant popieros, dailiai skam­
banti sumanymai, kurie- praktiš-

I kam gyvenime tankiai vžsai nepri 
taikinami: aplamai imant, ikį šiol 
mums buvo pateikiami tiktai dsai- 
liai nuspalvuoti burbulai.

Musą kriaučiai grąsina, būtent 
„atsisakome sinti bile koki rūbą, 
kuris butą naudingas militariniui 
siekiui” ir tai tada kaip dar ka­
rės metu pasiūtomis drapanomis

// Ko jie ten lindo?'
Su tokiu antgalviu „Laisvės” 

editorijal'as labaii užsipuola ant 
Lietuvos valdžios, už tą kam Lie­
tuvos kariumenė „lindusi” į Su­
valkus ir Augustavą. nein- 
žiuro svarbiausią dalyką, kad da­
bar nėra laikas kokiu tai taikos 
derybą ar debatavimą už tą ar 
•kita skirsni sutarties, bet karia- 
vimas su priešu), kuris aiškiai pa­
rodė, jogei su niekuom nesiskai­
to. Taigi karės metu neinasi, kad 
priešą išvyti iš etnografišką ry- 
bu ir ten apsistoti ir laukti, kol 
tas priešas susitvarkęs ir padvi­
gubinęs savo spėkas, veakiai su­
grįžtą ir tave sumuštų į dulkes. 
Einasi, kad priešui užduoti gerą 
smūgi kada yra tam proga; nu- 

__ vyti, .priešą, kadp_toli tik galima^, 
užgrėbiant jo amunicijas ir mai­
sto sandėlius ir užimant jo šalyje 
karės žvilgsniu svarbias pozicijas, 
kad 'jis turėtą su tavim skaitytis.

„Laisvė” nešaukė „Ko jie ten 
lindo?,” kada bolševikai įsibrio- 
vė į Lenkiją. Juk sulyg tu pa­
čią „L-’’ argumentą, ten „yra gry 
nai lenkiškas kraštas”, taigi ko 
buvo bolševikams eiti tolyn į 
Lenkiją? Davijo lenkus iki etno­
grafinei rybai ir ten reikėjo ap­
sistoti. Vienok bolševikai velijo 
savo priešui užduoti tokį smūgi, 
kad jis jau butą nuolaidesnis-prie 
taikymos ir tai jau sulyg jam pa­
duotą išlygą.

„Laisvė” labai užstoja pietinę 
Suvalkijos dalį, kaipo lenkišką. 
Anot jos rašėjo „visas Suvaiką 
pavietas, išėmus Punsko valsčią, 
yra lenką gyvenamas kraštas,” 
bet Jeigu jam tektą ten atsilan­
kyti, tai naštą dar ir kitus vals­
čius lietuviškais; rastą ir Kolet- 
nyko parapiją lietuviška. O ką 
jis asko, kad — „Augustavo pav., 
nėra nei vieno lietuvio. Tai yra 
grynai lenkiškas kraštas, mozūrą 
gyvenamas.” Ten apsilankęs jis 
rastą daugiau baltgudžią, negu 
jo taip vadinamą „mozūrą.” Ir 
tie jo mozūrai, tai tik sulenkėję 
ar apmomrėję lietuviai. Su dau­
geliu pakalbėk tą vietą pakraš- f
Suos ir nore jie kalba bjauria, 
laužyta lenką kalba, bet via jau 
griebiasi lenkiškai, nore kaip jau

teismuose popierius ir atjieškoti savo dalis iš turtų, li­
kusių Suvienytose Valstijose po numirusių jų giminai­
čiu.

Todėl visi, kuriems tik priklauso dalis ipo numirusių 
Amerikoje jų giminaičių, privalo tuojaus kreiptis į 
Lietuvos Atstatymo Bendrovės Legali Skyrių, paduo­
dami pilną ir aiškų aprašymą numirėlio ypatos ir liku­
sio jo turto, o taipgi savo giminystės. Lietuvos Atstaty­
mo Bendrovė, gavusi tas žinias, patars atsišaukusiems, 
ką reikia daryti tokio turto atgavimui ir, reikalaujant, 
mielai patarnaus kaipo tarpininkė visuose Amerikos tei­
smuose ir kitose įstaigose, kad tokias dalis atjieškoti.

Taipgi visi tie, kurie gyvena Suvienytose Valstijose 
o paveldėję yra turtus Lietuvoje, gal kreiptis į Lietu­
vos Atstatymo Bendrovės Legali Skyrių delei atjieško- 
jimo ir partraukimo iš Lietuvos jų dalių, paskolų, pini- 
~gu iš banku, ar kitokio turto.—Lietuvos Atstatvmo B- 
ve patarnaus tuose reikaluose greitai ir saugiai tuo la­
biau, kad jos Skyrius Kaune taipgi tais reikalais rūpi­
nasi po Lietuvą.

180=2 New York Avė
Newark, N. J

TURINYS: Trys įsimylėjusios j vieną. 
Jaunikis ragažeje. Dviguba žmogžudyste. 
Vaidinimaisi naktyje. Numirėlio atgijimas 
ir kiti stebuklai.

Veikalą stato OPERETES DRAUGIJA iš Brooklin, N. L
Dirigentas; X.dStrumskis. Režisierius; P. Bukšnaitis.

Managerius: J. G inkus.

Bilietai po 50c. 75c. $1.00 '

„PLAYER PIANO” LIETUVIŠKUS 
BOLIUS

Su žodžiais
3. Sėdžiu po Langeliu

Per girią, girelę .................... $1.50
4. Nesigraudink -.mergužėle.

Lietuva Tėvynė musų ........ $1.50
5. Noriu miego, saldaus miego

Sėjau Rūtą ........................... $1.50
10. Nedėlios Rytolį------------------

žiuriu per langelį ...............
11. Atjok berneli vakarą ..........
12. Ant kalno karklai siūbavo .
14. Rūtelių darželis ............

— Be žodžių: —
6. Karvelėli mėlvnasis
7. Kriputis. Polka. __
8. Klumpakojis. Polka.
9. Suktinis. Polka. ..

13. LiepelL Polka..........
Čigoniška. Polka. .

PERŽVALGA.

• I

Adresuokite
VISOKIUS SPAUDOS DARBUSS. S. SAXONIA Prekybos ir Pramonės Bankas ir jo Skyriai ATLIEKA

IŠPLAUKIA
PUBL. COL

SPALIO 30 D

193 Grand Str-, Brooklyn, N. Y.

0

ridento pereigas atlieka Staigiom.
i vairiu filmų bendrovių gali bn-

$1.50
$1.50
$1.50
$1.50

ST. RIMKAUS
Naujos Damos

VOK1&KO3 KALBOS fODfKfcS
tai yra praJrtMkl&afiajs

tame yra pelno.
Siuskite pinigus tuojau* 

antrašu:
LIETUVIŲ FILMŲ BENDRGVS
193 Grand St., Brooklyn, BL Y.

'LIET. FILMŲ BENDROVES-

JUDOMI PAVEIKSLAI

MARIJAMPOLĖJE
VIRBALYJE

VILNIUJE
■ ’ PANEVĖŽYJE

ŠIAULIUOSE
RASEINIUOSE

LIEPOJUJE

PiniCWA vbunpeoM
.vanrrn lARTuvjiiinw'

193 Grind St., Brooklyn, K. C

193 Grand St., Brooklyn, BL

60c.
$1.00
(miš-
$1.50
gra-

drotas, kasierius; P. Vaiteksaasį 
naštin.; A. T. Račiūnas, vedėjas. ,

(due- 
$1.00 

85c.

193 Grand Str., Brooklyn, N.

CUNARD LINE

i

$1.00 
$1.00 
$1.00 
$1.50
$1.00 
$1.00

I
i

dentu.
Musą bendradarbis iš Dretuvois 

Tašo:
Steigiamasis Seimas priėmė Itad- 

kinąją konstituciją, kurioje pa­
žymėta, kad vyriausia pildomąją 
Lietuvos valdžia yra Lietuvos 
Prezidentas rr jam pavestos tam 
tikros valdžios funkcijos.

Visai laikinajai valdžiai rezig­
navus, Steigiamojo Seimo frak­
cijos susitarė Dr. Griniui pavesti 
sudaryti Ministerią kabinetą. Jis 
ir sudarė. Tas visiems žinoma.

Kas link Preridento, tai visos 
frakcijos susitaikė, kad juomi bu­
tą p. T. Naruševičius. Bet kad 
jis tuom laiku buvo Maskvoj Tai­
kos delegacijos pirmininku, tai 
Steig. Seimas oficialius rinkimus 
atidėjo.

Vos spėjo p. T. Naruševičinis 
sugrįžti, tuoj į trečią dieną vėl 
turėjo vykti Vilniun tartis su bol 
Šėrikam del 'Vilniaus ir Lietuvos 
teritorijos evakuotis. Tą atlikęs 
vėl vos spėjo sugrįžti Kaunan, 
kaip buvo •nuskirtas Baltijos pa­
kraščio Valstybių konferencijom 
lėktinai derėtis su latviais del 
sieną ir ekonominių sutarčių. 
Taip oficialiai rinkimai Prezid.en-

Adresas:
LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVĖ

294 — Eighth Ave.,

Plimouth = Cherbourg = Hamburg
Kreipkitės prie arčiausio Cunard Linijos Agento

U. S. MAIL STEAMSHIP COMPANY, ,NC.
S. S. “SUSQUEHANNA 

IŠ NEW YORKO TIESIAI J 

BREMEN IR PANZIGA 
22-rą d. Rugsėjo 

Kabinę į Bremeną nuo $175 iki

Susitark pae: 45 Broadway,

kuogreičiausia išmoka pinigus pasiustus per savo AGENTŪRĄ 
NEWARKE. Kol žemas auksino kursas, dėk pinigus L. P. P. Ban- 
kan. Ten gausi

7% padėjus 2 metams
5% padėjus 1 metams

3% padėjus neapribotam laikui
Pinigus pasiuntimui priima ir informacijas apie susidėjimą banke 
duoda Banko agentūros vedėjas: —

M. NABIJAUSKAS
747 Broad Street, Newark, N. J.

------------ - - - . - -- -.......................— —. ■ -------------------------------- fc------------------ ■■ -.......................  ■ —------------ ... ..

PARSIDUODA
Keturių familijų namas su didele 

krautuve, kuri dabartės randasi tuščia 
labai geroj vietoj. Senei įsteigta smukle 
ir restauracija. PlfiKŠ $8,500. Atsišaukite gf8ltai

P. S. GARVEY,
197 BEDFORD A VĖL, BROOKLYN, N. Y.

1. A_š įsivilkau čigono -rūbą
tas ................................................
2. Plaukia sau laivelis (duetas)
3. Kaip raiba paukštelė (solo) . $1.00
4. Darbininko daina (miškam cho­
rui) .................   60c.
5. Ilgu, ilgu ir Jau atėjo rudenėlis
(4 lygiems balsams) ................... 60c.
6. Atsisveikinimas su giria (mišr^m
chorui) ..................... ....................
7. Oi kas. (solo) ..................... /..
8. Atsisveikinimas su Tėvyne
ram chorui) ...............................

šios dainos yra vienos iš
žesniąją, ir turėtą rastis pas kiek 
vieną dainą mylėtoją-dainininką.

Užsakymus ir pinigus riąskite 
adresuodami:

AR PIRKOTE 
„VIENYBES” 

DIENRAŠČIO B-VES 
SĖRį 1

Jei ne, Tai Kodėl nei 
ŠERAS $10.00

Lietuviu Filmų Bendrovė 
užkviečia visus, suprantančius 
filmą išdirbystę, jos išnašumą ir 
ateitį Lietuvoje, bei naudingumą 
į ją indėtą pinigą, prisidėti prie 
,L. F. B.” perkant jos serus.

Lietuvią Filmą Bendrovė ati­
darė skyrią Lietuvoje ir dabar 
prasidėjus sezonui, jau reikės ru 
pintis, kad užganėdinti pareika­
lavimus krutamą paveikslą teat­
rą koki dabar yra tenai ar koki 
dar vėliau atsidarys.

Dabar ypatingai reikia supir­
kinėti daugybę filmą, aprūpinti 
jas lietuviškais parašais prireng­
ti tinkamomis rodymui Lietuvoj.

Taipgi pristatyti visekeriopus 
kitus prie to reikalingus reik­
menis. Taigi „L. F. B.” reikalin­
ga veikiai sukelti daug didesnį 
kapitalą, kad tinkama progą iš­
naudoti. Kuomi su didesnėmis iš 
galėmis imsimas prie darbo, kuo­
mi geriau užganėdinsime parei­
kalavimus Lietuvos teatrą, tuomi 
greičiau pastatysime „L. F. B.” 
ant tvirtesnio pamato, tuomi pa- 
sėkmingiau užkirsime kelią sve­
timoms flihną bendrovėms to­
nai jsišakynyti su kuriomis vė­
liaus jau gana sunku butą lenk­
tyniaut.

■*„L. F. B.” Šerai (akcijos) par­
siduoda po $100.00 vienas, bet 
negalima tiems kartu užmokėti 
leidžiama įmokėti dalimis.

Kiekvienas gali numanyt, ko­
ki pelną turės nuo indėtą pini-

Bus ridomi
Subatos ir Nedėlios vakarais 
tember 18—19 dd. Senoje Bažay- 
čioje, Kampas New York Ave. fir 
dam Str., Newark, N. J.

Pagedėlio vakare Sept. <3. ~ 
Public School Salėje Na. 1%, 
Pattenaon, N. J.
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KADA SU MUMIS PRA-

tys lenkai jeigu matys, kad

100,000 SVEIKATOS KNYGŲ PATIEKIAMA DOVANAS
kanas išnaikinti, b) sustabdyt slinkimą, pražilintą; (2) sustabdyt košę

AKCINE „VARPO” BEN­
DROVE LIETUVOJE REI­
KALAUJA SPAUSTUVĖS
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Gerai pamename visi, 
kiek mums parsiėjo visur 
prilandžioti, kiek visokerio­
pų meldimų visur siuntinė­
ti : kiek jau mes visokeriopų 
memorijalų, rezoliucijų ir 
11, teikėme žymioms ypa- 
Lums prie įvairių šalių val­
džių, bet ar daug ką laimė­
jome? ,V -r

Ilgą laiką mums suvisai 
buvo negalima prieiti kur 
nors, nes mat dar ir musij 

—vardas visur buvo nežino­
mas. Karei besiplečiant, 
rods Lietuvos vardas pasi­
rodydavo vienur-kitur žinio 
se, bet tai vis--atrodydavo, 
kad tai tik tokis tos provin­
cijos ar gubernijos vardas. 
Daug toje linkmėje gelbėjo, 
kaip vokiečiai atidalino Lie 
tuvą administratyviai nuo 
Lenkijos, skirtingai valdė ir 
link mus visados atsinešda- 

:vo kaipo link skirtingos nuo 
lenkų tautos. Tas mustj rei­
kaluose gana žymiai atsilie­
pė, nes pasaulis tiesiog bu­
vo priverstas patėmyti, jogei 
Lietuva, tai ne vien vardas 
kokios tai provincijos, bet 
kad ji ir daugelyje kitų da- 

. lykų kuomi tai skiriasi nuo 
- kaimyniškų jų šalių, kad tai 
turi buti šis-tas skirtingo. 
Nuoti'kiai Lietuvoje buvo 
skirtingai garsinami ir vie- 
nur-kitur jau ir musų .sie­
kiai bei reikalavimai būda­
vo paminimi.

Pastojus šiek-tiek žino­
mais, jau mus vienur-kitur 
prisileido, bet ir čia tuojau 
gaudavome patėmyti, jogei 
storintieji prie valdžios jau 
turi nustatytas nuomones v

nime, kur vieni stengiasi ap­
eiti 'kitus, kad sau daugiau 
naudos turėjus, žmonės ar 
tautos vien savo reikalų iš­
eiga vadovaujasi. Demokra­
tiškumas, tautų apsisprendi 
mas ? Tai buvo obalsiai, rei­
kalingi kariaujantiems prie 
ša i Europos vidurines val­
stijas, nes tose radosi sve-

Austrioje), taigi rūpėjo, 
kad savo priešų tvirtumų 
suskaldyti, užstojant įvai­
rių mažesnių tautų aspiraci 
jas; bet dabar karė jau už­
baigta, ” mieriai atsiekti ir 
kas ten turės laiko apie ko­
kius ten prižadus paisyti. 
Dabar kiekvienas galvatruk 
čiais veržiasi pirmyn, kad 
kuodaugiausiai apystovas iš 
naudoti savo naudai, kad vi­
sur savo intekmę ir savo in­
teresus įleisti pirmiau, ne­
gu jo lenktyninkas tą pada­
rus. «/

Po karei, Francija viso­
mis išgalėmis rėmė Lenki­
ją, kad ją padaryti kuodi- 
desne ir kostipresne. Mat 
jai rūpėjo, del savo pačios 
saugumo, IStoj pusėj Voki e 
tijos sutverti galingą valsti­
ją? 0 Ypač, kad toji rastųsi 
po Franci jos globa, kad 
Francija visados ten vado­
vautų. Tiek gerai, kad Frau 
ei jos darbuotė nepatiko ki­
tiems, kuriems rodėsi, kad 
ji bando per daug įsivyrau­
ti, kurių reikalams ji sten­
gėsi už akių užbėgti, taigi ir 
prasidėjo rėmimas tų reika­
lų, kurie buvo priešingi 
Franc i jos užmačioms, arba 
ir tiesiog kenkimas Franci- 
jos reikalams. Tokiu budu 
ir mes gavome užtarti, ir 
mes gavome šiek-tiek giHuo-
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džios gaudavome išgirsti to­
kius dalykus, kad jie sim­
patizuoja musų reikalavi­
mams, atkreips į juos savo 
domų, bet kad mes visgi tu­
rėsime atsržvdlgti į „tūlus 
istoriškus dalykus,” ir, bu­
vo manyta, kad jie vado­
vaujasi lenkų pusės argu­
mentais.

Pam inėtie j i „istoriškieji 
dalykai,” tai ne kas kitas, 
kaip tik garsioji „unija” su 
Lenkija ir ^kurios „švente­
nybės”, aniuoliškas gražen- 
ybes ir tt. ir tt. lenkai vi­
saip kaip į padanges kelda­
vo. Pasirodė, jogei lenkų 
gana iš anktso buvo tyliai, 
bet nenuoalsiai dirbama, id­
ant pasaulį iš anksto perliu- 
dyti, jogei jie padarę su lie­
tuviais „uniją.” jogei tai 
viena tauta, vienas neperda­
linamas kūnas, ir jogei ši­
tame reikale jau it kalbos

(Paderewskis ypač) sustab­
dė net straipsnius, pareng­
tus į anplų spaudą, atydžiai 
dabinant, kad nei Lietuvos 
vardas nebūtų niekur mini­
mas, o tuomi labiau, kad 
nieko apie mus nebūtų ra­
šoma.

Vėliau jau lengviau ir tan­
kiau tekdavo savo memori- 
jalus ar rezoliucijas in teik­
ti ir išgirsti sanjausmo žo­
dį. bet tuom tankiausiai vis­
kas ir užsibaigdavo, nes ir 
kokia mes sp«‘ka ar galybe, 
ką mes galėjome rūpėti di- 
dėmjėm pasaulio valstijom? 
apie kurių ten reikėtų paisy­
ti ? Žmoniškumas, sųjaus­
mas f Tie {dailiai skamba, 
kuomet* idealių žmonių var­
tojami. a
Joje, bet

I

tų spėkų, kad reikale nors 
kiek butų galima atsispirti. 
Proga tokia ir pasitaikė: 
Leiikai brio vėsi į Rusiją 
kas kail toliau ir toliau, pa- 
siamidojant proga, kad bol- kų nors „sumušti.” 
ševikai buvo paleidę gerokų 
dalį savo armijos. Bet bol­
ševikai, matydami, kad len­
kai nepasisotina užimtais 
kraštais, bet vis veržiasi to­
ri savo armijų ir veikiai pra 
lyn, kaskart užimdami dau­
giau jų žemės, kibo vėl rink- 
dėjo gyti lenkus lauk, ne­
sutinkant iš jų pusės jokio

apie uuotikius musų fronte, 
galima matyti, jogei ir apie 
mus pradedama manyti, jo­
gei jau esame šiokia-tokia 
spėka, jeigu jau pataikome

Matydami koks vėjas pu­
čia, turėtume visas savo pa­
stangas panaudoti sudruti- 
nimui musų ginkluotos spė­
kos, nes tik su taja, matyt,

Lietuviai negalėjo pasi­
priešinti prieš lenkų kur

bet- visgi jau turėjo ganėti­
nai jiegŲ užimti tas vietas, 
iš kurių lerikai tapo išvyti 
ar prasišalino. Bolševikai, 
rods, nuvijo lenkus net į vi­
dun jų žemės, bet per tai la 
bai ištęsė savo frontą ir ne­
turėjo geni susinėsimo* ke­
lių, o čia visa Europa kibo 
gelbėti Lenkiją iš paskuti­
niųjų, nors ir pirmiau ją 
rėmė ir paskolomis ir karės 
reikmenimis. Taip sušelpti 
ir, franeuzams tvarkant jų 
reikalus, lenkai gerokai at­
kuto, sutvarkė savo eiles ir 
pradėjo gana pasekmingai 
bolševikus' atgal stumti.

Jie net pasisiūlė tarybas 
daruti su Lietuva, h; siuntė 
savo būtent ingaliotinius į 
Kauną, bet tai buvo tiktai

priešinti pataikome, arba 
dar* ir apiipliekti juos pajie- 
giame, tai kitaip elgsis su 
mumis, kaip iki šiol. Pir­
miau jie mus suvisai nepai­
sė ir darė kiek tik jų spė-

bargi tik po keleto nežymių 
susirėmimų, jau visai kito­
kią dainą užtraukė. Vietoje, 
kad briautis į musų šalį be 
jokio atsižvelgimo, kaip pir- 
miaus paprastai darydavo, 
dabar jau jie šaukiasi į 
„Tautų Lygą,” kad toji įsi­
kištų į mus ir jų reikalus 
ir padėtų išrišti klausimą 
tu kraštų, už katruos „gin- 
čijimasi,” o kuriuo^ iki ne­
senai lenkai vadindavo grv- 
nai lenkiškais kraštais.

Skaitome, kad kitur lie­
tuviai surinktas aukas nuta­
rė tiesiog .siųsti Lietuvos ka 
riumenei, ir tas labai pagir­
tinas žėingsnis. Kad tai ir

tuvius glostant, daugiau lai 
ko gauti prisirengimams. 
Veikiai pasirodė, kad kaip 
tik sutraukė ganėtinai spė­
kų priešai lietuviais užimtas 
vietas, jie stūmė savo kariu 
menę pirmyn, užimant se­
niau 'laikytas vietas, nors 
prieš Europą jie vis teisino 
si, buk tik prieš bolševikus 
kariaują. Jų žinios visur 
skelbė, kaip draugiškai juos 
lietuviai visur pasitinka. 
Bet Amerikos laikraščių sa­
vi korespondentai veikiai 
pradėjo visai kitokias žinias, 
priduoti. Vienur lietuvių 
garnizonai buvo per maži, 
kad lenkų antplūdį suturėti, 
tai pasitraukė, bet neapsiė­
jo be apsišaudymų; kitur 
buvo- susirėmimai ir tiek ir 
tiek kritusiu ir sužeistu a- 
biejose pusėse; o dar kitur 
lietuviai lenkus visai gerai 
supliekė ir išvijo atgal.

Mums svarbu ne. tas, ant 
kiek lieuviai sunjušė lenkus, 
ar jiems pasipriešino, bet ta 
atmaina, kokia tuojau buvo 
patėmytina atsinešime link 
mus valdžių kai kurių ša­
lių, o ypatingai presos. Tuo­
jaus pasirodė balsai, jogei 
jiems žinomi santikiai tarp 
lietuviij ir lenkų ir papras­
tai visai kitokis atsiliepimas 
apie raus ir apie lenkų už­
mačias. Kaip tik mes nors 
kiek pataikėme priešą surau 
šti, tuojau vėjas papūtė j 
kitą pusę. Jei tik mes patai­
kome ką nors sumušti, tai 
pasaulis pradeda žiūrėt, kad 

.jau mes ganėtinai „civili­
zuoti.” Dabar jau kitaip žiu 
rėš ir į musų neprigulmy- 
bes pripažinimą: -* „o! jau 
jie dabrendę ir užsilaikys; 
ką? ar jie nepataiko kitus 
sumušti”

Gerai matome, kad šian­
dien tik spėka yra guodoja- 
ma. Kol kuriems gerai se­
kasi, rodosi, kad visi yra su 
jais; kaip tik tiems kame 
nors nepavyko, žiūrėk — vi­
si ir nusigryžo nuo jų; jei 
katras pasirodė kiek galin­
gu esąs, tai dar ir skaitėsi 
su juom, kaip tik pradėjo 
nesisekti, tai au nieko apart 
niekinimų ir negalėjo pati- 
tlkėti. Dabar, tėmijant ati

kaip tik lavinti savo ginkluo siliepimus apie mus, bei 
' • ■ ' ! » * t

Bet ir čia mes buvome 
„nei pakarti, nei papjauti.” 
Francija vis nesiliovė smau 
gusi mūs. Jos pradiniai žy- 
giai nepavyko, kad Klaipė­
da. tektų lenkams ir kad Len 
kija turėtų išėjimą į Balti­
jos jūres per Lietuvą, bet 
ji visgi laikė, savo atstovybę 
Lietuvoje, kuri uoliai dabo- 
jo, kad jau jeigu mes nepa- 
tenkame lenkams, tai kad 
nors koilgiausiai patys nie­
ko negalėtume savystoviai 
pradėti., Ji visur kišosi, už­
dėdavo savo „veto” (už­
draudimą) ant įvairių da­
lykų, protestuodavo prieš vi 
sūkius musų žygius. Kiti ar 
ba nenorėdavo atvirai prie­
šai Francija eiti arba ma­
žai ką ir af>ie mus paisyda­
mi, nieko nedarė, kad mums

gu mes kur ir ką išgausime, 
tai tik kada kiti matys, kad 
jau mes esame šiokia-tokia 
spėka, su -kuria.-verta skai­
tytis. bet ne maldavimais, 
inteikimu kur nors perleis­
tų rezoliucijų, r tolygiais 
keliais. Jau mes gerai pa­
matėme, ką musų memoran­
dumai, rezoliucijos ar ir 
siuntinėjamos delegacijos gi, 
liuoja. Kada matys, kad su 
mumis jau reikia skaitytis, 
tai ir musu inteikiami daly­
kai kitokią vertę turės. Tai­
gi remkime savo armiją, sa 
vo šaulių organizaciją, kad 
jos pataikytų tinkamai mu­
sų reikalus užstoti, o tada 
daugiau laimėsime, negu su­
klaupus atkalbant maldas, 
kaip kad dabar kitų pas 
mus daroma.

// Laiku atsiminė.
Gavome nuo „Amalgamated 

j Clothing Workers” lietuviškąją 
| skyrių 54 ir 58 patalpinimui; laik­
raštyje protestą rezoliucijas prieš ( 

’ Amerikos valdžią už šelpimą „im- 
perijalistinės Lenkijos ir Genero­
lo Wrangel”, bet mos nematome, 
kam tą butą verta talpinti.

Pirma, jeigu visi toki protes­
tai užsibaigia patalpinimu musą 
spaudoje, o pas mus, tankiausiai 
tik taip ir buna, tai tas yra ne 
kas daugiau, kaip tik, anot patar­
lės, „rodymas ciesoriui špygos 
•kišenių je”. Protestus -priduoti 
ten, kur jie yra skiriami, tai yra 
valdžiai, arba bent nors anglą 
kalbos spaudoje patalpinti, kad 
pasiektą tuos, kuriuiems skiria­
ma.

*

O kita tad jau toki protestai la­
bai nelaiku. Protestuoti priešais 
tai, kad „Lenkijos kariumenė už­
puola Rusijos viaddžią” ir užta­
riant dabartinę Rusiją, vertėjo ta 
da, kada Rusijai tas butą buvęs 
labai laikinu dalyku, tai yra ta­
da, kada lenkai, apart dalies Lie­
tuvos, buvo užėmę visą Baltrusi- 
ją ir gerokus sklypus 
Rusijos visą Letgaliją, pri-klau- i 
sančią latviams, ir buvo uždėję ■ 
savo „veto” ant latvią besita- 
rimų su bolševikais, pateisinant 

‘tą tuomi, būtent latviai jau dau-i 
gilau nesusiduria su bodšerikais! 
per lenką užimtas žemes ir kad 
Letgalija, keli šimtmečiai tam at­
gal, buvusi po valdžia lenką, 

! todėl tik jie galėsią pasakyti, į 
kam ji dabar turinti priklausyti; j 
Ukrainos ir iš kitos puses veržė-! 
kada lenka-i buvo užėmę gerą dalį 
si i Rusiją, niekuomi su Rusija

tikrosios

jai duodamą pagalbą daug kitaip 
atsineš, bet suvisai ne iš priešas- 
■ties kur tenais išneštą rezoliuci­
ją su protestais, bet kaipo iš paro 
dymo ginkluotos spėkos, su kuria 
jau reikia skaitytis.

Negalima neatkreipti domą į tu 
lūs dalykus lietuviškąją kriaučią 
proteste „...Reikalaujama nuo A- s 
merikos valdžios, kad atitrauktą 
savo rankas... nuo Rusijos; kad 
duotą... tvarkytis kaip ji nori.” 
Kitos Europos šalįs prikaišiodavo 
Amerikai, kad ir ji turėtą daly­
vauti ją akcijoje, nes tai esąs vi­
są reikalas, o musą kriaučiai1; iš­
neša protestą prieš Amerikos1 val­
džią, tartum rji tik viena tenai ir 
veikia, tartum kitos šalįs visai ne 
egzistuotą. Čia taipgi — „šiaučius 
prasikalto, o kalvį pakorė/’

Proteste įsakoma, buteint Ame­
rikos valdžia (ar gal ir kitos ša­
lįs) neduodą dabartinei Rusijai 
„tvarkytis kaip ji nori.” Kiek 
pas pas mus buvo prirašyta apie 
puikumus Rusijos surėdymo, kiek 
buvo išgyrimą, kaip mums buvo 
statoma pavyzdžiai susitvarky­
mo ir ištobulinimą tenai ir rei­
kalaujama, <kad ir pas mus tokia 

j tvarka butą užvesta: paprastai 
į. rodėsi5, kad jau tenai tapo su- 
i tvertas tikrasis dangus ant že- 
[ mes, tik ką kiti dar per daug 
į yra apjakę ir neinžiuro visą ge- 
j rūmą tos naujosios tvarkos; da- 

irJ bar musą kriaučiai baisius prot-es 
tus kelia, buk Rusijai neduoda- 
ma „tvarkytis kaip ji nori.” Tai- 

į gi kur yra ta puikioji -tvarka, 
: apie kurią mums tiek daug bub- 
j nydavo, kurią visam pasauliui 
brukdavo, jeigu Rusijai, po triją 
metą tos tvarkos, reikia „tvar- 
kytis kaip ji -nori?”  

dabar, kada bolševikai, suspietę Apart straipsniu peri j odinėj

užvertos sankrovos ir nespėjama 
ją išpardiboti, ar kam nors per­
vesti. Toliau sakoma — „jeigti 
protestą neklausy s Amerikos val­
džia, rengkimės prie generalio
streiko pastodami kelią imperija- 
1 ištiniams siekiams.” Tas grąsinii- 
mas taipgi valandoje, kada kriau 

. čią darbai eina taip blogai, kaip
jau blogiau ir negali b«ri; kada 
kriaučiai vaikščioja palaidi ir no­
rėtą, kad ką nors gautą veikti, 
Jiada daugelis ją jau griebėsti ki­
tokią užsiėmimą. Ir laikas kalbė­
ti apie generalį streiką! Jau ne­
kalbant apie tai, kad kriaučiai p<a 
prastai streikuoja kelioliką kartą 
į metus ir labai tankiai net va- 
dovaujiantieji nežino iš kokios 
priežasties. Mes jau ne kartą tu­
rėjome progą užklausti žymesnią 
unijlstą per streikus, koki „da­
bar” reikalavimai, -bet paprastai 

• užklaustasis patrauko pečiais ir 
atsako: „o paraKai juos žino; at­
ėjo paliepimas tai, ir išėjom.” 
Kada Amerikoje platinamas obal- 
sis „susitaisykite senas drapanas

- ir tas dėvėkite,” kada neperdi- 
delis pareikalavimas jau seniau 
prisiūtą drabužią įr kriaučiai ma­
žai ką turi veikti, kalbama apie 
generalį streiką. Bet svarbiausia, 
tai ką musą smarkuoliai pasitiki 
tokiais grasini m a'is atsiekti. Juk 
visiems gerai žinoma, kad viso­
keriopi musą protestai pasilieka 
musą spaudoje, anaiptol nepasiek 
darni tą, į kuriuos jie taikomi. O 
ką jau ir bekalbėti, kad’ kas į 
juos atkreiptu atydą, o uomi la­
biau, kad kas skaitytąsi su tuo,

Gana liūdnas dalykas, kad mu­
są kriaučią unija vadovaujasi ša- 
vailiokavįmais kęletos rėkšnią, 
sekdama kaip avią banda, paskui 
tują visokias nesąmanes.

kai kur kas geriau kalba. Ir tas 
sulenkėsimas ar sumozurėjimas 
gana sparčiai iriasi tolyn šiaurės 
link, ypač paprūsėje. Taigi Lie­
tuva ir bandys kuodaugiausia tą 
žalią ia.t gauti.

Tame krašte, kurį „L.” rašė- 
jas vadina „grynai lenkišku, 
jeigu jam tektą apsilankyti, jis 
rastą dideles naujokines burlio­
ką, kaip Rusija pradėjo koloni­
zuoti tą dalį po lenkmečio, ka­
da daugelis kaimą buvo konfis­
kuota ar ir vėliau perkeliant iš 
gilumos Rusijos burliokus apgy­
vendinimui ; rastą dideles nau­
jokines „jedinoviercą” Su savo 
parapijomis, persikėlusią į Lietu­
vą ‘Katarinos Didėsės ar kitais 
laikais, -kada jie Rusijoje buvo 
persekiojami. Jis ten rastą dau­
gybę gaivalą, nieko bendro su 
lenkais neturinčią, ir nenorinčią 
po lenkais būti. Lenkinimas, tei­
sybė, ten buvo sparčiai varomas 
per bažnyčią ir per valdiškas vie­
tas, bet jeigu lenkinimas buvo 
pateisinamas, tai kodėl negali bu-

ti pateisinamas „lietuvinimas,” t 
o ypač tą pakrašeią, kurie dari 
nevisai yra mums žuvę? Juk visa1 
musą Dzūkija buvo skaitoma pu- 
siau žuvusia: — taip lenkėjimas 
ten sparčiai plėtojosi, bet kartą po 
tenai paplito uiaujoji d v ase 
dabar Dzūkija skaitoma lietuviš- 
kiausioji Lietuvos dalis. Neperse- 
nai matėme spaudoje, su Jkokiu 
pakantrumo ir atsidavimu dzūkai 
atstovi Lietuvos reikalus ir kad 
būtent jeigu Žemaitijai butą par 
sieję tiek iškentėti, tai ten ^utą 
jau buvę daugybė maištą ir viso- 
ko kito. Taigi ir daugelis -tą vie­
tą kurias „L.” vadina lenkiško­
mis su laiku bus lietuviškomis. 
Juk visoj pietinėj Suvalkijos da- 
'yj mažiau ar daugiau suambry­
ti lietuviški vardai miestą, upią 
ir vietą aiškiai parodo, ant kiek 
tenai „grynai lenkiškas kraštas,” 
įaip „L.” to nori ir stengiasi

Lietuvoje veikia Akcinė „Var- 
»” Bendrovė- Ji leidžia tris lai- 

ir kraščius, būtent: „Varpą,” ,,Dar­
bą” ir „Lietuvos Ūkininką.” 
Dabar ji pradėjo leisti knygas, 
kurią labai reikia Lietuvoje: vie­
nos laidos knygos išeina po 20,- 
000 ir po 25,000 egzempliorių. 
„Varpo” Bendrovei būtinai reika 
linga yra moderniškai intaisyta 
spaustuvė. „Varpo” B-vė ingalio-

mes atgauti tą kas mums tapo iš­
plėšta.

: APGARSINIMAS :

Suvienytose Valstijose yra likę kilnojamu ir nekil-

jonus dolarių vertės, kurie legaliai priklauso Lietuvos 
piliečiams, bet .. dabar yra tolimų giminių ar net visai 
svetimų žmonių rankose. Nuo 1914 metų ikišiol jokių 
diplomatinių susisiekimų tarp šios šalies ir Lietuvos. 
Per tą laiką daugybė žmonių čia mirė, palikdami savo 
arčiausius giminaičius Lietuvoje. Tų numirėlių turtus 
paėmė čia svetimi žmonės ir valdys juos iki tikrųjų pa­
veldėtų atsišaukimo ir turtų pareikalavimo. Toki tur­
tai susidaro iš pinigų, padėtų bankuose, pinigų, pri­
klausančių iš apdraudos (insurance) kompanijų ir pa- 
gelbinių draugių, iš Šerų, o taipgi iš nekilnojamojo 
turto. - ---------------—--------

K a d at ga u t i t o k i u s turtus, gyvenanti Lietuvoje gi­
minaičiai privalo išpildyti tam tikrus legalius turtus .ir, 
paskirti bei ingalioti atsakančius ingaliotinius, kurie ga­
lėtų jų varde veikti čia Amerikoje. Tuomi tikslu Lietu­
vos Atstatymo Bendrovė yra įsteigusi Legali Skyrių,

kūjo ir priekalo: nei mus 
pripažindavo, kaip tautą.

politiškų ir ekonominį gyve­
nimą ir patys aprūpinti sa­
vo šalies reikalus, nei su-

los, kad savo sugriautą gy-

statyti.
G ai ia irs m i įsų la i k i no j i 

valdžia griebėsi jieškot pa­
gelbės .pas savo tautiečius, 
parduodant jiems bonus. Da 
bar Lietuvos valdžia jau ge­
riau yra susitvarkiusi, jau 
aprūpinusi daugelį dalykų, 
ir valstijos aparatas kas­
kart geriau veikia.

Matant kaip lenkai uži­
ma musų ar Grifas žemes su 
nieku nesii&aitant ir kad vi­
si jiems tyliai pritaria, Ue- 

kur nors spau-Įtuvai nieko daugiau neliko, 
aprastam

flL&X SHRUFSKI
PRANEŠU

Visiems pažįstamiems, draugams ir geros valios lietuviams

Taippat patarnauju su AUTOMOBILIU veselijoms, krikš­
tynoms, šermenims ir šiaip linksmiems p asi važinė j ūpams ir 
pokiliams. Nepamirškite reikale

ALEX SHRUPSKI
61 So. 2nd Str., Brooklyn, N. Y-

Telephone 885 Greenpoint

rikoje spaustuvę ir tam tikslui in­
gyti Amerikoje spaustuvę ir tam 
tikslui ingaliojo jį parduoti Ame­
rikiečiams 2,000 „Varpo” Ben­
drovės akciją. Kaina kiekvienos 
akcijos yra $20.00.*

Prie „Varpo” Bendrovės pri­
klauso ir pinigus įmokėjo (nuo

čius; K. Jurgeliunas ir kiti

ir t. p

Informacijų klausdami ir pini-

žinoma Lietuves darbuotoja M. 
Bortkevičiene; Steig. Seimo Na-

šimts dolariu- Certifikatai tuojau 
išduodami, su parašais Myk. Sle­
ževičiaus, Dr. J- Staugaičio ir J.

307 W, 30th St., New York, N. Y. 
(36)

kite Generaliam „Varpo” Ben­
drovės Ingaliotiniui šitaip:

dabartinis Lietuvos Premjeras - 
Dr. K- Grinius; buV. Lietuvos 
Premjeras Adv. Myk. Sleževi­
čius; Steigiamoji Seimo Vice-pir-
mininkas Dr- J. Staugaitis; Lietu 
vos Valstybes Atstovas Ameriko­
je Adv. Jonas Vileišis; buv. Fi-

bar yra pelningas darbas. Kas 
indės ten reikalam pinigą — nesi­
gailės. Prie >,Varpo” prisidėti 
privalo pavieniai asmens, draugy­
stės, kurioms rupi Lietuvos kul­
tūrinis kilimas, Tėv. Myl. Drau-

negerą iš burnos kvapą, t. y., sveikai užlaikyti dantis; (5) sveikai
ti akis; (6) turėti grąžą ir švarą veidą; ir (7) žinoti apie visokias liga® 
ir ją prašalinimą — tai reikalauk, pri siųsdamas dvicentĮ pašto ženklą* — 
SVEIKATOS KNYGOS, kurioje rasi daug naudingą sveikatos ya&r/raĮ. 
Adresuok: SVEIKATA, 2023 Saint Paul Avenue, Chicago, HL <38

JUOKINGIAUSIA OPERA

“Bailus Daktaras”
Bus pastatyta pirmusyk newarkiečių 

scenoje

SUBATOJERUGSEJO-SEPTEMBER18,1920
Lietuvių Salejesavo tuntus, pradėjo vyti lenkus spaudoje pas mus išlepta ir sky- 

aršiau kaip gyvulius, kad atsidūrė 
ties pačia Lenkijos sostine; kada, j 
po laikiną nepasisekimą, vėl bol- j 
ševikai pradėjo sutvarkyti savo1 
eiles, ir, kaip ; paskučiausios ži­
nios praneša, lietuviai apstabdė 
veržimąsi pirmyn. lenką armijos 
kairiojo sparno ir, net supliekę 
juos, atstume juos gerokai atgal, 
o bolševiką kariumenė apstab- 
džiusį lenką vidurį (centrą) ir 
dešinįjli sparną toliau i pietus, tai 
gi garsinimas tokią protestą at­
rodo labai suvėlintu dalyku, o 
ypač dar tokiu tonu parašytą.

Paskučiausi įvykimai lenkų 
fronte, o ypatingai Lietuvos g;in- 
kluotas pasipriešinimas, kad savo 
reikalavimus su ginkluota spėka 
apginti, labiau atkreipė Europos 
domą į dalyki} Stovį Lenkijoje ir 
į jos santikius su kaimynais, ne­
gu tą butą galėję padaryti tūks­
tančiai šitokią protestą. Kiek ma 
tyt iš atbalsią spaudoje, į Lenki- 

. i

riumi leidiniu, kuopuikiausiuose 
; dažuose nupiepiant Rusijos susi- 
I tvarkymą. Viena brošiūra ypatin- 
į gai buvo pašvęsta išpeikimui pro 
Į jektuojamos Lietuvai 'konstituci­
jos ir paralelėj buvo pastatyta? 
kaip tie dalykai jau Rusijoj sto\ 
vi. Tokiu budu, jeigu Rusijoje n^/ 
rimą dar tiktai „tvarkytis” tai^ 

, mums iki šiol buvo siūloma ir gi- 
iama ne kokia nors tikrenybė, 
ne < jau atliktas, ingyvendintas 
faktas, nustatyti dalykai, bet tik­
tai projektai, kieno ten rašyti 
straipsniai, kurie pasilieka dar 
tik ant popieros, dailiai skam­
banti sumanymai, kurie- praktiš-

I kam gyvenime tankiai vžsai nepri 
taikinami: aplamai imant, ikį šiol 
mums buvo pateikiami tiktai dsai- 
liai nuspalvuoti burbulai.

Musą kriaučiai grąsina, būtent 
„atsisakome sinti bile koki rūbą, 
kuris butą naudingas militariniui 
siekiui” ir tai tada kaip dar ka­
rės metu pasiūtomis drapanomis

// Ko jie ten lindo?'
Su tokiu antgalviu „Laisvės” 

editorijal'as labaii užsipuola ant 
Lietuvos valdžios, už tą kam Lie­
tuvos kariumenė „lindusi” į Su­
valkus ir Augustavą. nein- 
žiuro svarbiausią dalyką, kad da­
bar nėra laikas kokiu tai taikos 
derybą ar debatavimą už tą ar 
•kita skirsni sutarties, bet karia- 
vimas su priešu), kuris aiškiai pa­
rodė, jogei su niekuom nesiskai­
to. Taigi karės metu neinasi, kad 
priešą išvyti iš etnografišką ry- 
bu ir ten apsistoti ir laukti, kol 
tas priešas susitvarkęs ir padvi­
gubinęs savo spėkas, veakiai su­
grįžtą ir tave sumuštų į dulkes. 
Einasi, kad priešui užduoti gerą 
smūgi kada yra tam proga; nu- 

__ vyti, .priešą, kadp_toli tik galima^, 
užgrėbiant jo amunicijas ir mai­
sto sandėlius ir užimant jo šalyje 
karės žvilgsniu svarbias pozicijas, 
kad 'jis turėtą su tavim skaitytis.

„Laisvė” nešaukė „Ko jie ten 
lindo?,” kada bolševikai įsibrio- 
vė į Lenkiją. Juk sulyg tu pa­
čią „L-’’ argumentą, ten „yra gry 
nai lenkiškas kraštas”, taigi ko 
buvo bolševikams eiti tolyn į 
Lenkiją? Davijo lenkus iki etno­
grafinei rybai ir ten reikėjo ap­
sistoti. Vienok bolševikai velijo 
savo priešui užduoti tokį smūgi, 
kad jis jau butą nuolaidesnis-prie 
taikymos ir tai jau sulyg jam pa­
duotą išlygą.

„Laisvė” labai užstoja pietinę 
Suvalkijos dalį, kaipo lenkišką. 
Anot jos rašėjo „visas Suvaiką 
pavietas, išėmus Punsko valsčią, 
yra lenką gyvenamas kraštas,” 
bet Jeigu jam tektą ten atsilan­
kyti, tai naštą dar ir kitus vals­
čius lietuviškais; rastą ir Kolet- 
nyko parapiją lietuviška. O ką 
jis asko, kad — „Augustavo pav., 
nėra nei vieno lietuvio. Tai yra 
grynai lenkiškas kraštas, mozūrą 
gyvenamas.” Ten apsilankęs jis 
rastą daugiau baltgudžią, negu 
jo taip vadinamą „mozūrą.” Ir 
tie jo mozūrai, tai tik sulenkėję 
ar apmomrėję lietuviai. Su dau­
geliu pakalbėk tą vietą pakraš- f
Suos ir nore jie kalba bjauria, 
laužyta lenką kalba, bet via jau 
griebiasi lenkiškai, nore kaip jau

teismuose popierius ir atjieškoti savo dalis iš turtų, li­
kusių Suvienytose Valstijose po numirusių jų giminai­
čiu.

Todėl visi, kuriems tik priklauso dalis ipo numirusių 
Amerikoje jų giminaičių, privalo tuojaus kreiptis į 
Lietuvos Atstatymo Bendrovės Legali Skyrių, paduo­
dami pilną ir aiškų aprašymą numirėlio ypatos ir liku­
sio jo turto, o taipgi savo giminystės. Lietuvos Atstaty­
mo Bendrovė, gavusi tas žinias, patars atsišaukusiems, 
ką reikia daryti tokio turto atgavimui ir, reikalaujant, 
mielai patarnaus kaipo tarpininkė visuose Amerikos tei­
smuose ir kitose įstaigose, kad tokias dalis atjieškoti.

Taipgi visi tie, kurie gyvena Suvienytose Valstijose 
o paveldėję yra turtus Lietuvoje, gal kreiptis į Lietu­
vos Atstatymo Bendrovės Legali Skyrių delei atjieško- 
jimo ir partraukimo iš Lietuvos jų dalių, paskolų, pini- 
~gu iš banku, ar kitokio turto.—Lietuvos Atstatvmo B- 
ve patarnaus tuose reikaluose greitai ir saugiai tuo la­
biau, kad jos Skyrius Kaune taipgi tais reikalais rūpi­
nasi po Lietuvą.

180=2 New York Avė
Newark, N. J

TURINYS: Trys įsimylėjusios j vieną. 
Jaunikis ragažeje. Dviguba žmogžudyste. 
Vaidinimaisi naktyje. Numirėlio atgijimas 
ir kiti stebuklai.

Veikalą stato OPERETES DRAUGIJA iš Brooklin, N. L
Dirigentas; X.dStrumskis. Režisierius; P. Bukšnaitis.

Managerius: J. G inkus.

Bilietai po 50c. 75c. $1.00 '

„PLAYER PIANO” LIETUVIŠKUS 
BOLIUS

Su žodžiais
3. Sėdžiu po Langeliu

Per girią, girelę .................... $1.50
4. Nesigraudink -.mergužėle.

Lietuva Tėvynė musų ........ $1.50
5. Noriu miego, saldaus miego

Sėjau Rūtą ........................... $1.50
10. Nedėlios Rytolį------------------

žiuriu per langelį ...............
11. Atjok berneli vakarą ..........
12. Ant kalno karklai siūbavo .
14. Rūtelių darželis ............

— Be žodžių: —
6. Karvelėli mėlvnasis
7. Kriputis. Polka. __
8. Klumpakojis. Polka.
9. Suktinis. Polka. ..

13. LiepelL Polka..........
Čigoniška. Polka. .

PERŽVALGA.

• I

Adresuokite
VISOKIUS SPAUDOS DARBUSS. S. SAXONIA Prekybos ir Pramonės Bankas ir jo Skyriai ATLIEKA

IŠPLAUKIA
PUBL. COL

SPALIO 30 D

193 Grand Str-, Brooklyn, N. Y.

0

ridento pereigas atlieka Staigiom.
i vairiu filmų bendrovių gali bn-

$1.50
$1.50
$1.50
$1.50

ST. RIMKAUS
Naujos Damos

VOK1&KO3 KALBOS fODfKfcS
tai yra praJrtMkl&afiajs

tame yra pelno.
Siuskite pinigus tuojau* 

antrašu:
LIETUVIŲ FILMŲ BENDRGVS
193 Grand St., Brooklyn, BL Y.

'LIET. FILMŲ BENDROVES-

JUDOMI PAVEIKSLAI

MARIJAMPOLĖJE
VIRBALYJE

VILNIUJE
■ ’ PANEVĖŽYJE

ŠIAULIUOSE
RASEINIUOSE

LIEPOJUJE

PiniCWA vbunpeoM
.vanrrn lARTuvjiiinw'

193 Grind St., Brooklyn, K. C

193 Grand St., Brooklyn, BL

60c.
$1.00
(miš-
$1.50
gra-

drotas, kasierius; P. Vaiteksaasį 
naštin.; A. T. Račiūnas, vedėjas. ,

(due- 
$1.00 

85c.

193 Grand Str., Brooklyn, N.

CUNARD LINE

i

$1.00 
$1.00 
$1.00 
$1.50
$1.00 
$1.00

I
i

dentu.
Musą bendradarbis iš Dretuvois 

Tašo:
Steigiamasis Seimas priėmė Itad- 

kinąją konstituciją, kurioje pa­
žymėta, kad vyriausia pildomąją 
Lietuvos valdžia yra Lietuvos 
Prezidentas rr jam pavestos tam 
tikros valdžios funkcijos.

Visai laikinajai valdžiai rezig­
navus, Steigiamojo Seimo frak­
cijos susitarė Dr. Griniui pavesti 
sudaryti Ministerią kabinetą. Jis 
ir sudarė. Tas visiems žinoma.

Kas link Preridento, tai visos 
frakcijos susitaikė, kad juomi bu­
tą p. T. Naruševičius. Bet kad 
jis tuom laiku buvo Maskvoj Tai­
kos delegacijos pirmininku, tai 
Steig. Seimas oficialius rinkimus 
atidėjo.

Vos spėjo p. T. Naruševičinis 
sugrįžti, tuoj į trečią dieną vėl 
turėjo vykti Vilniun tartis su bol 
Šėrikam del 'Vilniaus ir Lietuvos 
teritorijos evakuotis. Tą atlikęs 
vėl vos spėjo sugrįžti Kaunan, 
kaip buvo •nuskirtas Baltijos pa­
kraščio Valstybių konferencijom 
lėktinai derėtis su latviais del 
sieną ir ekonominių sutarčių. 
Taip oficialiai rinkimai Prezid.en-

Adresas:
LIETUVOS ATSTATYMO BENDROVĖ

294 — Eighth Ave.,

Plimouth = Cherbourg = Hamburg
Kreipkitės prie arčiausio Cunard Linijos Agento

U. S. MAIL STEAMSHIP COMPANY, ,NC.
S. S. “SUSQUEHANNA 

IŠ NEW YORKO TIESIAI J 

BREMEN IR PANZIGA 
22-rą d. Rugsėjo 

Kabinę į Bremeną nuo $175 iki

Susitark pae: 45 Broadway,

kuogreičiausia išmoka pinigus pasiustus per savo AGENTŪRĄ 
NEWARKE. Kol žemas auksino kursas, dėk pinigus L. P. P. Ban- 
kan. Ten gausi

7% padėjus 2 metams
5% padėjus 1 metams

3% padėjus neapribotam laikui
Pinigus pasiuntimui priima ir informacijas apie susidėjimą banke 
duoda Banko agentūros vedėjas: —

M. NABIJAUSKAS
747 Broad Street, Newark, N. J.

------------ - - - . - -- -.......................— —. ■ -------------------------------- fc------------------ ■■ -.......................  ■ —------------ ... ..

PARSIDUODA
Keturių familijų namas su didele 

krautuve, kuri dabartės randasi tuščia 
labai geroj vietoj. Senei įsteigta smukle 
ir restauracija. PlfiKŠ $8,500. Atsišaukite gf8ltai

P. S. GARVEY,
197 BEDFORD A VĖL, BROOKLYN, N. Y.

1. A_š įsivilkau čigono -rūbą
tas ................................................
2. Plaukia sau laivelis (duetas)
3. Kaip raiba paukštelė (solo) . $1.00
4. Darbininko daina (miškam cho­
rui) .................   60c.
5. Ilgu, ilgu ir Jau atėjo rudenėlis
(4 lygiems balsams) ................... 60c.
6. Atsisveikinimas su giria (mišr^m
chorui) ..................... ....................
7. Oi kas. (solo) ..................... /..
8. Atsisveikinimas su Tėvyne
ram chorui) ...............................

šios dainos yra vienos iš
žesniąją, ir turėtą rastis pas kiek 
vieną dainą mylėtoją-dainininką.

Užsakymus ir pinigus riąskite 
adresuodami:

AR PIRKOTE 
„VIENYBES” 

DIENRAŠČIO B-VES 
SĖRį 1

Jei ne, Tai Kodėl nei 
ŠERAS $10.00

Lietuviu Filmų Bendrovė 
užkviečia visus, suprantančius 
filmą išdirbystę, jos išnašumą ir 
ateitį Lietuvoje, bei naudingumą 
į ją indėtą pinigą, prisidėti prie 
,L. F. B.” perkant jos serus.

Lietuvią Filmą Bendrovė ati­
darė skyrią Lietuvoje ir dabar 
prasidėjus sezonui, jau reikės ru 
pintis, kad užganėdinti pareika­
lavimus krutamą paveikslą teat­
rą koki dabar yra tenai ar koki 
dar vėliau atsidarys.

Dabar ypatingai reikia supir­
kinėti daugybę filmą, aprūpinti 
jas lietuviškais parašais prireng­
ti tinkamomis rodymui Lietuvoj.

Taipgi pristatyti visekeriopus 
kitus prie to reikalingus reik­
menis. Taigi „L. F. B.” reikalin­
ga veikiai sukelti daug didesnį 
kapitalą, kad tinkama progą iš­
naudoti. Kuomi su didesnėmis iš 
galėmis imsimas prie darbo, kuo­
mi geriau užganėdinsime parei­
kalavimus Lietuvos teatrą, tuomi 
greičiau pastatysime „L. F. B.” 
ant tvirtesnio pamato, tuomi pa- 
sėkmingiau užkirsime kelią sve­
timoms flihną bendrovėms to­
nai jsišakynyti su kuriomis vė­
liaus jau gana sunku butą lenk­
tyniaut.

■*„L. F. B.” Šerai (akcijos) par­
siduoda po $100.00 vienas, bet 
negalima tiems kartu užmokėti 
leidžiama įmokėti dalimis.

Kiekvienas gali numanyt, ko­
ki pelną turės nuo indėtą pini-

Bus ridomi
Subatos ir Nedėlios vakarais 
tember 18—19 dd. Senoje Bažay- 
čioje, Kampas New York Ave. fir 
dam Str., Newark, N. J.

Pagedėlio vakare Sept. <3. ~ 
Public School Salėje Na. 1%, 
Pattenaon, N. J.
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RUGSĖJO (Sept.) 15 d-, 1920 M.

(ARM
Rruoklynas apsidirbo su Lietuva buržuaziją, t iadavė daugiau lai­

ško, o kai draugas Kavaliauskas 
įkalbėjo už Trockį, tai nedavė už 
baigti vienos ir pusės sekundos! 
Manęs neprigausite: Aš visą lai­
ką žiurėjau ant sienos laikro-

Brooklyno lietuviai dar nebu- 
w galutinai nutarę, koki čia val-

Jei visą lietuvių, labo, ir kad grei- 
exacts išrišus supainiotus Europos 
Sdaosimus, brooklyniečiai nuspren 
dč šitą galutinai padaryti pereitą

Šita didelė ir istoriška garbė 
atiteko ne kam kitam, kaip SLA. 
33-eiai kuopai, kuri ant minėtos 
£*ebq8 surengė L. Ukėsą Kliube

aaas: „Kokią mes Brooklyno lietu 
toi turime Lietuvoje valdžią

(Minėtą dieną (o tai buvo vaka­
ras), susirinko ant diskusiją aps­
čiai žmonią. Prastą šiaip jau 
Ncmnarų buvo kokie 8 su puse, o 
kišančiu buvo 9 Syk daugius.

9” pasidalino į dvi „genges”: 
prastieji žmonelės išsirinko sau 
vadu p. Kripadtį, o kriaučiai savo 
vadą, p. Kavaliauską, veste atsi­
vedė. Diskusijos buvo labai karš­
tos, nes dalyvavo keletas ir mo­
terių bei merginą (kas vienas ir 
tas-pats naujam surėdyme).

Prasidėjus ceremonijoms, prasi­
dėjo taip sakyt Lietuvos ateities 
aasprendiniss. p. Kripaitis darba­
vosi per pusę valandos: jisai išro-

saldžia ir valdžios forma yra de- 
makratingiausi ant svieto, — pil­
na laisvė asmens, sąžinės, žo- 
džk> ir rašto; kad valstybės nau­
ji įstatymai sėkmingai tveriama; 
žad mokyklos, gimnazijos ’stei­
giama, ir jau net universitatę kur 
ti ruošiama: kad žemė nuo dvar- 
-ponią konfiskuojama ir beže- 
aržams dalinama; kad fabrikai 
statoma, išdarbijos dauginama ir 
iš visti atžvilgiu nauja Lietuvos 
respublika auklėjama.

čiams ir kriaučkoms baisiai nepa­
tiko. Patsai ją /vadas, p. Kava- 
Sanskas, vos savo eilės Išlaukęs, 
pašoko ir vienu gaustu šaukda- 
anas užmušė kitą pusę valandos 
sekančiais „argumentais:”

jDraugės ir draugai! Puf! Vlfr- 
ias tai melas iš mano oponento! 
Puf! Karevičius ir Smetona! Puf! 
iPardavikai! Puf, puf! Kaizerio 
auras Lietirvos imperatorius!

težūd! Puf! Šimtai ir tukstan-

Kariumenėje visi dvarininkai!!! 
Puf! (Pirminmkas Augimais šau- 
aaar atneškit, kad loska van-

ha! Kunigai ir advokatai! He, 
be, he!!! Nei vienas iš musą 
brooklyniečią seiman nepateko­
te! Puf! Mes esame darbininkai! 
Puf! Mums reškia sovietą! Puf!

Ir taip toliaus, ir taip toliaus. 
{laikas jau buvo senai išs&baigęs, 
todėl pirmininkas Augimas su 
'plaktuku į stalą kauks! kauks!

„palaukit, draugai! — Vava- 
Įmunkąs šaukia, — aš dar neuž-

Mums reikia sovietą! reikia 
sovietą! Puf! Puf! Ar teisybę 
aš TČkiau, draugės ir draugai TM 

įprastieji žmonės ėmė juoktis, o 
tašančiai: Plekš! plekš! plekš! 
Drum! drum ! drum! Tup! tup!

Pirannirnkas Augunas sušuko: 
Ką mes čia taip tykiai debatus 
■i emu c be galo ir krašto, — bal­
nokime. .Kas už dabartinę Lie- 
tvros valdžios formą, — pakelkit 
nmkas?

Skaito rankas. Išeina nei dau- 
£mu nei mažiau, kaip 8 (buvo ir

kė; paikiaus išsiaiškino, kad ta 
puK pabijojo augštesniojo kriau- 

luomo, kad nekeršytų).
. Dabar: kas už Trockį ir Leni­
ną ar Jof fę ?

Urrrrraaaaaa! Kelkite, draugai 
■r draugės, rankas ir kojas! Kiek

nes ją labai daug

Tiem išblyi 
meniną d kas 
4tr užproteata

rtngat:

m moterėlė ar 
nas ir tampat#) 
prieš pirminio- 
mininkae nelei­
do už IJrtuvoe

•iuoja Tm parodo, kad ji* užganėdina visu*. Specialiikaa patarnavimai 
GaGiima ruaikilbėti lietuviškai ir lenkiškai.

-Dr. SALETAN & POSNER

KAMPAS 80. 2nd STREET, BROOKLYN, S. T
10 metų toj pačioj vietoj.

TeL 2820 Greenpolnt Telephone 7887 Main

Protestas vienok išėjo be pasek 
mią. Didesnė buvo linksmybė, 
kad Brookhme dabar su Lietu­
vos valdžia ant visados „apsidir­
bo”

JUOZAS
(ar apsidribo?).

APŽI0PSA

taliką Federacijos Kongresas, ku 
ris nusiuntė Prezidentui AVilsonui 
protestą prieš Colby notą, nepri­
pažįstančią Lietuvos Nepriklau­
somybės. — Kaipo katalikams, 
vertėjo užpirkti geras mišias, tai 
nors jokios iškados nebūtą buvę, 
o dabar musą katalikai parodė 
tiktai Savo politišką kūdikystę.

Kodėl ne „Diktatūra?”
„Laisvei” yra visai neatsakan­

tis vardas ar titulas „laisvė.” Su 
lyg jos turinio pilnai atsakytą 
jai vardas „diktatūra,” tai yra 
prievarta-valdžia mažumos ant di­
džiumos.

„Darbininke” talpinama „Gyve 
nimo Bruožai,”’ kur pasakyta, jog 
musą „Tikinčioji liaudis milžiniš­
koje didžiumoje buvo tamsi.” 
„Kunigija buvo jos vienatinė 
švietėja” (No. 101), kaip lietu­
viai tapo užliūliuoti lenkystės lop-' 
šyje; nebuvo mokinami Skaityti 
ir rašyti, nes mokslas pražudąs 
dūšią, lietuviai vadinosi katali­
kais ir paliokais, meldėsi už po­
nus ir karalius, ir savo švietėjus 
kunigus garbino kaipo dievaitu- 
kus, kurios tai garbės užsimanė 
ir „Bruožą” autorius dabar, nes 
sako: „Kunigystė — tai augšeiau 
.šia ir atsakomiausia žmogaus vie­
ta ant žemės... kunigija visur ir 
visada uri būti tinkamai pager­
biama... nes, kada kunigas spau­
džia musą ranką, kada į mus 
prakalba, mes neprivalėtumėm už 
miršti, kad tos pačios rankos lai­
kė Svenčiausįjį ir tos pačios lu­
pos tarė „tai yra Kūnas mano”, 
ir mes lietuviai esame toli atsi­
likę nuo kitą kataliką, kurie nuo 
amžią išsiauklėjo savyje didelę 
savo kunigą pagarbą,” „nes gar­
binant kunigą juk garbini Dievą, 
kaip kad bile kokį medinį arba 
molinį šventą Jackų Tr_____ ___

Demokratija -— tai žmonių vaiz­
džia. • > ■ .

Autoritetas — autokratija tai 
pavienią asmeną — carą, karal'ią, 

valdžia, 
99 • • •

kunigaiikščią, kunigą 
baigianti savo dienas.

Waterbury, Conn. — Raudono Kry­
žiaus „rėmėjų ’ ’ draugijos parengtame 
prieš-seiminiame susirinkime 29 dieną 
(buvo vakaras), rugpjūčio „Garso” 
redaktorius šimutis, taip griaudžiai 
papasakojo, kad net viena „beibė” 
praėjo dideliu balsu verkti.

Tame pačiame vakare daktaras, ka­
pitoną" ir jau dabar vos tiktai ponas 
Bielskis, bepasakojo apie Lietuvos ka­
reivius ir kaip jie narsiai gina lietu­
vių rubežius. Tariant „rubežius,” pa­
sakė 2 syk ru ir tik gerokai palaukus 
pridėjo „bežius. ” Klausytojai, o ypa­
tingai moterėlės, pakol sulaukė 2 syla- 
bų iš pirmutinių dviejų, pradėjo gar­
siai kvatoti.

Oi tie žmonės! iš menkb nieko ir 
tuojaus juokus daro. žiūronas

Montreal, Canada. — Anot Montreal 
Star Rugp. 30, čionai lietuvis užmušė 
kitą lietuvį, — Girša užjnušė Leisą. 
Leisis buvo su pačia persiskyręs, bet 
atėjęs lietuvių baliun, pamatė savo 
■pačią bemokant su kitu. Tada jis pra­
dėjo ją bjauriai įžeidinėti. Tą girdė­
damas Girfca paėmė kėdę ir pylė Lie­
siu) tiesiai į kaktš: „Neįžeidinėk mote 
rių!” »

Tai mat, b dar sakoma, kad tarpe 
lietuvių išnyko senovės garbingų ka­
valierių vei«Hė. Pasirodo, kad ji ne­
išnyko, ir dar stipriai tebegyvuoja. 
Jeigu ne su kardais ant duelių, tai 
bent su kresėmis moka moterių garbę 
apginti. Nekaltas „Tarkos” kanadietis

PARSIDUODA Lotas už prieinamą 
prekę: tai yra pigiau jau negal nie­
kas pirkt. Geroj vietoj East New 
Yorke. Apgyventa daugiausiai lieta 
viaia. Ka« turit norą pirkti, tad atai 
laukit greitu iuio adresu:

' 3 SPURGA
Port Jefferson, L
(35) ' 4

Mano firma gerai 
atlieka sekančius 
darbas: iš baisa- 
maeju ir laido­
ja mirusios ant 
visokių kapiniu. 
Payrabus paruo­
šiu nuo papras-

Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti.

GARŠVA
čiansių iki pra- 
kihmnuų. Par- 
sefmdau karie­
tas laidotuvėms, 
veselijoms, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasivažinė-

231 BEDFORD AVE. ~offisai; • 26+ FRONT STR. 
BROOKLYN, NEW YORK.

NAUJOS KNYGOS IŠ LIETUVOS

Kariškiu Kalendorius ................. 50c
Mūšiai prie Nemuno ir Augustavo gi­

rios*.. Visapasaulinės karės knygy­
nėlis No. 2. Pusk 20 kaina ... 15c.

Girkalnio užgavėnes. Vienaveiksmis 
paveikslas. ,,Tėtė pakliuvo” 1-no 
paveikslo juokai. „Idealis gyvento­
jas” vienaveiksmis juokas. Visi trįs 
dramatiški veikalėliai vienoje kny­
gelėje. Biržai, 1913. Puslapių 32. 
Kaina .......................;. . ......... SOc.

Pirmieji Krikščionįs. Penkių veiksmų 
drama. Z. Rišpenas. Kaunas, 191A

< Pusi. 64. Kaina .........  60c.
Midus ir Vaisvyniai. Jų išdirbimas. 

Įvairių gėralų iš vaisių padarymas.
K. žagrakalio. Kaunas, 1907. Kai- I 
na .............................................. 20c.

Aritmetikos Uždavinynas. Vadovėlis 
aritmetikos pradžiai. Pirmoji dalis. 
(Veiksmai su skaičiais ligi 1,000). 
Ketvirtasis leidimas. Tilžė, 1919 m. 
PusL 86. Kaina ..................... 60c.

Sieninis Kalendorius, švyturio B-vės 
leidinys. Kiekvienai dienai atplėšia- . 
masis lapas. 366 lapų su puikiais ' 
skaitymais. Ant dailiai nupieštoe! 
lentukės su Lietuvos žirgvaikiu. ! 
Kaina ...................    75c.

Lietuvos žirgvaikis. Didelis paveiks­
las žirgvaikio su Lietuvos Valsty­
bės spalvomis. Dailus kiekvienam 
Lietuviui jo namų pagražinimas. 
Kaina ..................................... 60 c.

Įvairios artistiškai padarytos atviru 
tės po 7c. viena: —

Vytautas Didis Liet. Kunigaikštis. 
Lietuvos Valstybės Taryba su Pre­
zidentu Smetona.
Gegužinė Raudondvaryje.
Dr. Kun. Jaunius, Lietuvių 
tyris.
Vytautas pas Grun valdą.

. Vytis--arba žirgvaikis. - • 
Lietuvos Prezidentas Smetona. 
Lietuvos senovės Vaideliotas su vai 
deiytėmis pas aukurą.
Keistutis sutinka Birutę Palangoje 
Verpėja.
Dvi dailios Lietuvaitės.
Dr. J. Basanavičius.
Medžionė. ________________
Kantrybė.
Maironis, Lietuvių dainius.

kalbo

Vokieti-

Buračo 
traukia Panevė-

po 7 centus.

Gediminas Did. Lietuvos kunigaikš 
tis.
Našlaitės.
Vytautas uniformoje.
Dr. Purickys, pasiuntinys 
joje.
V e dinas, my stiškas 
Lietuvos artilerija 
žio pusėn.
Kiekviena atvirutė

Visus tuos raštus . ir paveikslėlius ga­
lima gauti „Vienybės” knygyne. Už­
sisakykite veikiai, nes labai nedidelis 
skaičius teparėjo, ir kasžin kada bus 
vėl galima iš Lietuvos knygų gauti. 
Pinigus ar Money Orderius siųskite 
šiaip: „VIENYBĖS” KNYGYNAS.
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

LYTIES MOKSLAS
Iliustruota audeklo apdarais 
knyga, lietuviškoje kalboje, 
duoda visas lyties informaci­
jas kurias turėtumėt žinot 
švariai aprašyta. Atsiųsime 
paprastame siuntinyje už $2.00 
Prašykite dykai duodamo mu­
sų knvgų katalogo.

MODERN BOOK CO.,
Dept. E. 32 Union Sq., N. Y. C.

KAM KENTĖTI?
Raumatizmo, neuralgijos ir raumenų 
gėlimai greitai nustoja, jeigu patrini su

Vaizbaženklls užreg. S. V. Pat. Ofise.
V
Žiūrėk, kad gautum tikrajj-garsujj per 
daugiau kaip 50 metų.

Reikalauk, kad turėtų Ikaro (Anchor)
1 aizbaženklĮ.’

PASINAUDOK PROGA!
Ant pardavimo puikus namas ir 2 

lotai. Prie tam gerai išdirbtas biznis 
ir labai geroje vietoje, tarpe lietu­
vių ir lenkų Parduoda savininkas iŠ 
savo locnų rankų, be agento.

Del platesnių infonnacijų kreipki-.

. Telephone 138-1

(Nik. P. Zelwisi 
| Lietuviškas graborius. L 
Včbalaam uoto jas ir laidotuvių Direk-j 
■ orius. Kartotos laidotuvėm*. ve*ei-J f Uom« ir krikštynomsg Ofhms ir gyvenimas: J
• 27 Congress Avė.,J Waterbury, Coniu /

Lietuviai, kreipkitės reikale.

159 Clinton Av.
(37)

GILEVSKI
Maspeth, L. L N Y.

Telephone 307S Stagg.

HERMAN APELER
UŽEIGA

Paikus užkandžiai ir geri Cigarai 
SM GRAND STREET 

kampa* Rodney Bt B’klyn, M. T

žmogue kasosi galvą, 
kad palengvint niežėjimą. 
Kasįmasi pasidaro papro­
čiu, ir tuomet žmogus ka­
sosi nejučioms. Bet jis 
žino, kad jam niežti, ir 
visi kiti tą žino. O

Vyrai ir moterįs kenčia 
niežėjimą nuo pleiskanų, 
o kenčia bereikalingai, 
nes tą niežėjimą galima 
lengvai prašalinti. Nebus

daugiau niežėjimo, kasimos i, plaukų slinkimo ir kitų nesmagumų, 
įvykstančių nou pleiskanų.

ruffles
panaikins visus niežėjimus ir išvalys iš galvos visas pleiskanas. 
Paskui tik retkarčiais suvilgynxas galvos apsaugos ją nuo pleiska­
nų atsinaujinimo.

RUFFLES yra maistinga maudynė galvos odai ir plaukams, 
ite apsieiti beJi nesugadins nei jautriausios 

RUFFLES, jei turite pleiskanų. 
a Jus aptiekininkas parduos jums už 65c. bonkutę. Mes taipgi 
galime atsiust jumi tiesio* “----- —- «*•» •«•*’ ■*< *-*"♦«-
markėmis ar money ordcį

u»ime nuo jūsų 75 centus paėto
1 siųskite šiuo adresu: f

APTTEKA 
0

4/eruvis pas lietuvi 
^ZZS^EOFORD^Avr'-į; 
^KAMPAS- NORTH 4 W GATvfi>*5L

Vincas J. Daunora
__ ____________ APTIEKORIUS - - ------- «-

Wm. SHEDLOW’S
f KARL LATUKAS
■ • • i •
g Savininkai
■ VIENATINĖ SVETAINE

Galima atsisakyt Bahama, Mitu 
gr~ gam* ir Veseilioms, (vestuvėnis) 
* 734-736—3rd Avė. 
| SO. BROOKLYN, N. Y. 
P Telephone 1295 South.

♦t MANO

W. SLOMINSKA
DIRBTUVĘ APDOVANOTA DVIEM MEDALIAIS 

įKi ant Kosciuškos Parodos už
Stingą ir artistišką išdl?Dimą •***

Turiu už garbę apreizšti guo-ę^ 
3 dotiniems kunigams n guodoti- 
r noms draugystėms, ka.u aš dirbu-1*^ 

visus augščiau paminėtus daik-«Hk 
tus PIGIAUSIAI, TEISINGIAU** 
ŠIAI IB GERIAUSIAI, nes per£* 
daugelį metų užsiimdama išdir-^<. 
bintais ingi jau geriausią prakti - 

__ ką ir del to galiu viską padirbti*-* 
pigiau ir geriau negu kiti fabri-^t 

kai. 8u guodone, ♦v
•f* V

Maker of Badges and Banners

M. Mierzwinskas |

BUCERNIAS
**

X1

kuriose galima gau- et 
ti» visokios MĖSOS
užlaikomos pagal Įj 
krajavą madą, kaip 
tai: Skilandžią, vi- 
šokią Dešrą ir vi- 
saip padarytos Ru- 
kiūtos Mėsos, Jau- JT 

4-*Paršiuką, Kumpią, Krajavą Taukinią ir Kudą Lašinią.ną
VISADOS ŠVIEŽIA MĖSA IR ČYSTAI UŽLAIKOMA.

_________________________________________________ ___________________________ - Z ... ' ■ ■

tį M. Mierzwinskas
++ 125 GRAND STREET 41 AVENUE A

Kampas Berry Str. — BUČERNĖS — Kampas Third Str.
Xt BROOKLYN, N. Y. NEW YORK, N. I-
It Telephone 3359 Greenpoint. Tel 2147 Orchard

-ą

Tinkamiausi Užeiga Def Lietuvių
126 Grand Street

T*I.149O Or^npnint Brooklyn. N V<
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ŽODŽIAI SENELIO 2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
193 Grand Str

9. žalčių Karalienė.

10.

■r

14.

19.

20.

1.

2.

__ SUNAMS Į AMERIKA

5.

-

ria pragysta tėvynės paukš-

rranch onrroh

iš- 
ir

vietiniam* taip w atkenavraaem 
ii kitų mieetų. Kretpkit&i ea

12.
12.

15.
16.
17.
18.

6.
7.
8.
9.

10.
11.

12.
13.
14.

1
2.

Už jūrių, už marių, už tų mėlynųjų 
Pasiunčiame žodį prie tų mylimųjų 
Kurie išvažiavo sau laimės jieškoti 
Amerikos žemėj už būvį kovoti.

tvariai sfiafkama, pe&as te 
prielanku* patomsstsnas

AtvaHavę svečiai
ir vietiniai atrilankykit, 9

1210 S. Broad Si., Philadelphia, fe.
Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.

Ofiso Valandai;
Nuo 9 rito iki 5 po pieta

Vakarais, Ketverge nuo6iki9P 
Near įlomis iki 4 po pUta.

Gal kenčiate sunkų sunkinusį vargelį... 
Oi, reikia jums dirbti vargingą darbelį 
Gal verkiate savo šalies ir tėvelių... 
Mes gailimės, ilgimės savo sūnelių...

šalelės, upelių, kalnelių... 
čia pražysta mergaičių darže-

(RojentM)
JUOS. 0. ŠIBVYDAfi

Viljos kranto žilas senutis 
jo vaikaičiai sėdėjo;

„Mielaširdystė ” ir „Spragilų 
Dainelė” duetas* kaina ..... 
„Neverkit pas kapą” balsui 
solo ir maišytam kvartetui .. 
„Oi rūta, rūtele” smuiką so­
lo ir piano ........................
„Ačiū” visur tinkama daina 
solo ir piano ........... • •.__ .*.
„Pasaka” dramatiška daina 
Balsui ir pianui .......

paeina iš Lietuvos Sakėnų parapijos, M 
Raseinių apskr., valsčiaus Kelmės. Ma K 
lonėkite atsišaukti kas apie jį žinote, jg 
ar jis pats. Juozas Kazlauskas,” 415 S Siųak LėetavoB gaid*, bm <■» ĮQ 
Keap Str., Brooklyn, N. Y.

Mieli, neužmirškite savo tėvelių, 
Savosios 
Gražinus 

liai,
Meiliaus

teliai.
Sugryžkit, sugryžkit meilingi sune- 

iai!... Jovaras.

Jums keletą žodžių nusiunčiam ant 
rašto

Kad Jus neužmirštumėt savojo kranto. 
Uždirbę skatiko namo pervažiuokit 
Ir Lietuvai dirbkit ir nesididžiuokit.

13.

i
i
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Lietuvos Atstovybės
PRANEŠIMAS

Lietuvos Valdžios Nota Amerikos 
Suvienytų Valstijų Valdžiai Delei

De-
že-

turiu garbės inteikti 
apturėtą Rugsėjo 2 d., 
nuo Lietuvos Valdžios

Nors po vieną Lietuvos laisvės 
boiią privalo nusipirkti kiekvie­
nas Amerikoje gyvenąs lietuvis 
ar lietuvė, be skirtumo tautos ar 
tikybos. Prigulėjimas prie vienos 
ar kitos partijos taipgi nepaliuo- 
suoja nuo pirkimo bono, nes kaip 
visi Lietuvos upelei suplaukia į 
vieną Palangos jurę, taip visos, 
lietuvių partijos telpa Lietuvos 
Respublikoje. Kaip gi nusipirkti 
boną! Labai lengva. Kuone kiek­
vienoje didesnėje lietuvių gyvena 
moję vietoje yra: paskolos stotįs- 
Jei dar nežinai jos adreso, — 
pasiteirauk pas draugus. Esama 
betgi kolonijų be stočių. Stoties 
nebuvimas negali but priežastimi 
atsisakyti Lietuvos boną nusipir­
kti. Kiekvienas lietuvis, kiekvie­
nas Lietuvos pilietis privalo žino­
ti Lietuvos Misijos adresą. Jeigu 
d«r jo nežinai, — tai kreipkis 
pas draugą, ką laikraščius skai­
to ir jis Tamistai pasakys, kad 
visais reikalais reikia kreiptis: 
Lithuanian Mission, 257 W. 71st 
Str., New York N. Y. Šituo ad­
resu pasiųsk pinigus „cash” arba 
money order, arba Amerikos Li­
berty bondšą. Tamistai Lietuvos 
Misija į namus prisius Lietuvos 
boną.
U. Lietuvos Laisvės paskolos 

bumas.
Lietuvos Misijos biuras yra 

siuntinėjęs paskolos Stotimis 
komitetams sekantį laišką: 
Brangus Tautiečiai:

-Lietuvos Respublika, nepriklau 
somybės keliu eidama į laisvę ir 
gerovę, buvo, yra ir bus reikalin­
ga paramos iš savo susipratusių 
piliečių. Paskelbus Laisvės pa­
skolą tarpe lietuvių ir abelnai 
Lietuvos piliečių gyvenančių A- 
merikoje, Jus Gerbiamieji tuoj, 
nesvyruodam atsiliepėte ir stojo­
te prie nelengvo paskolos -prave- 
dimo darbo, pašvęsdami savo 
liuosalaiki ir savo pajiegas. Lie­
tuvos Laisvės paskolą Amerikoje

fotografijos pageidaujamos, bet 
ir tos fotografijos ką buvo jau 
nuimtos Lietuvos Misijai besilai­
kant, arba ir prie kitos progos. 
Draugijos ir bendrovės, pirkusios 
bonus, yra tikimasi, neatsisakys 
apie save suteikti žinių, jomis pri 
einamoje formoje.

Svarbu dabar ir malonu bus 
ateityje matyli, kaip Amerikos 
lietuviai ėjo talkon savo laisvai 
Respublikai — Tėvynei.

laikų apturėti, 
ir kas negali j 
atsitikti! — dar 
užmokėtus pini-

TAISYTINI DALYKAI

(Nuo musų korespondento)

Rugsėjo 3 dieną Valstybės 
partamentui tapo inteikta 
miaus paduodamoji nota, kuri bu 
vo per Londoną išsiųsta ir gau­
ta vakare Rugsėjo 2 dieną: 
Jo Malonybei 
Valst. Sekr. Bainbridge Colby, . 

Washihgtone. 
Gerbiamasai: 

šiuomi 
Tamistai 
1920 m., 
notą:

„Kuomet lenkai savo kontro- 
ofensivoj prieš * rusus pradėjo 
grumties į šiaurę, Lietuvos Val­
džia, rugpjūčio 27 dieną, pashin 
tusi yra .Varšavon tam tikrą no­
tą. Šioj notoj buvo siūloma suda­
ryti laikinoji 'demarkacijos lini­
ja tarp Lenkų ir Lietuvių kariu- 
menės, kad išvengus by kokio su­
sikirtimo tarp šių kariumenių. 
Be to tuo pačiu laiku Kaunan bu 
vo atvykusi Lenkų delegacija tuo, 
tikslu, kad aptarus Įvairius ka­
riškus klausimus ir kad nusta­
čius pirmu pirmiausia demarkaci­
jos liniją. Lietuvos Valdžia pasi­
tikėjo gerais Lenkų Valdžios no- 

' /rra'is, ypač kuomet šį_atkartotinai 
skelbė savo pareiškimą, jog Len­
kija visados yra geidžius! surasti 
draugišką išrišimą visų klausi­
mų kurie tik’Lenkijos ir Lietuvos 
liečiasi. Girdi, jeigu ir butų net 
pertraukti betarpųs susinėsimai, 
tai Lenkija pasiryžusi yra visus 
galimus. ginčus užbaigti visokiais 
kitais budais, kurie yra vartotini 
tarp kultūrinių tautų, bet neno­
rinti griebties ginklo. Tokia de- 
klėracija buvo Lenkų pareikšta
rugpjūčio 23 dieną Rygos Konfe-|yra bendras visiems lietuviams 
rendijoj. , 1 valstybinis darbas. Gerai supras-

Tačiau Lenkai, nepaisydami šio ■ darni tai, Jus ėjote talkon ne 
pareiškimo ir neatsakydami ant i partijų tikslus dabodami, bet 
musų notos iš Rugpjūčio 27 die- j vien trokšdami išvargintai musų 
nos ir net nelaukdami užbaigos Tėvynei palengvinti naštą slėgian 
pradėtų derybų Kaune, slaptai su čiu vargu. Ačiū Jūsų pasišventi- 
koncentravo palei Augustavą sa- ’ mui jau dabar netol pusantro mi- 
vo didesnę kariumenę ir Rugpju- Ii jono dol'arių yra sukelta Lietu­
čio 30 dieną visai netikėtai už-, vos Valstybės ir Lietuvos nute- 
puola ant Lietuvos nedidelio bu-< rioto krašto atstatymo tikslams, 
rio daug didesnėmis pajiegomis. Lietuvos Misija ir .Lietuvių visuo- 
Lietuviaii nesitikėję taip didžiai menė giliai brangina tą Jūsų 
juos viršyjančių pajiegų, buvo į grynos Tėvynės meilės inkvėpimo 
priversi trauktis Kalvarijos link j darbą, ir tikisi, kad dar neismil- 
panešdami—nuostolius—užmuštai-; ko Lietuvos artojėlių rankos, ne- 
siais ir sužeistaisiais.

Anksčiau privedomieji atsiti­
kimai aiškiai parodo, jog Lenkų 
Valdžia, skelbdama savo draugiš­
ką ir taikų prie .Lietuvos atsineši- 
mą, yra pasiryžusi užimti Lietu­
vos teritoriją ‘ginkluota pajiega. 
Tokiu tad budu išeina, jog Lietu­
vai nepasilieka nieko daugiau, 
kaip tik gintis visokiais galimais 
budais, kad užstojus kelią naujam 
lenkų Įsiveržimui į 'jos teritoriją. 
Kraujo praliejimas galėtų būti 
sustabdytas, jeigu Lenkai tiktų 
laukti iki bus nustatytai laikinoji

atsikirto kirveliai ir pradėtąjį! 
darbą išvarysite iki kvotos galo. 

. Atminčiai šios istorinės Ameri­
kos lietuvių talkos.pirmose Lietu­
vos Valstybės kūrimo dienose, 
Lietuvos 'Misija nori surinkti 
medžiagą „Lietuvos Laisvės pa­
skolos albumui,” kurios vienas 
komplektas turėtų būti Valstybi­
niame muzėjuje Lietuvoje, o ki­
tas turėtų būti Lietuvos Atstovy­
bėje Suv. Valstijose. (Jeigu atsi­
rastų leidėjas albumo del pla­
čios visuomenės, tai Lietuvos Mi­
sija noriai suteiktų parinktą me-

sutinkant su Lietuvos Valdžia de i džiagą). Todėl šiuomi yra kvie- 
markaeijos linija.*’

Suteikdamas Jums šių savo vai 
džios notą, naudojausi proga iš­
reikšti musų valdžios patenkinimą 
delei priimto Suvienytų Valstijų 
Valdžios nusistatyuno, būtent, 
ksd Lenkija neišeitų iš savo et­
nografinių rubežių, ir kad tuo- 
nti butų sulaikyta bereikalingas 
kraujo praliejimas ir drauge pa­
sitikiu, jog Suvienytų Valstijų 
Valdžia išras galimu Surasti prie­
monių, idant jos nusistatymas bu 
tų pravestas ir ne nebūtų panie­
kintas delei by kokių pramanytų 
strategijos žvilgsniais reikalų.

Užtfrk tindamas pagarbos ženk­
lus, lieku ir tt., J. Vileišis.

Liet. Atst. Amerikoje.

LIETUVOS MŪSUOS BIURO 
PRANEŠIMAI

I čiami ir prašomi visi L. L. Pa­
skolos komitetai, stotus (Valdy­
ba ir rink?kai) ir atskiri pasko­
los srityje darbuotojai prisiųsti 
po du ekzempliorius savo grupės 
fotografijų su savo rankos para­
šais aut jų, drauge su trumpu ap­
rašymu (geistina mašinėlės rašy­
ta) paskolos darbo bėgio bei ap­
linkybių, būtinai bėgi pažymėjus 
dieną snsitvėrimo paskolos sto­
ties ir kitus svarbesnius įvykius.

Užsibaigus paskolos darbui (o 
jis užsibaigs, tik tada, kada pa­
skirtos kvotos bus atliktos, arba 
kada Lietuvos 'Misija oficialiai 
paskelbs paskolos darbo galą), at 
skitų kolonijų paskolos rezulta- 
tsriž bus intraukti į tam tikrus la­
pus, kurie liks amžinais atliktojo 
darbo liudytojais.

Su gilia pagarba, 
Lietuvos Misijos Biuras.

Dabar paimkime Lietuvos paš­
tą. Čion ant kiek žinau karo pa­
dėties nėra, vienok laiškai pas­
toje, kažin kieno įsakymu, cen­
zūruojami. Sakoma, jog tas daro- 

prieš-valstybindų. elementų su­
sekimui. Ar-gi musų vaidininkai 
laiko visus Lietuvos gyventojus 
prieš-valstybiniais elementais! 
Ant kiek suprantu, tai nei vie­
nas laiškas iš Kauno pašto ne­
išeina cenzoriaus neatluptas ir 
daugelis ateinančių ir-gi atplėšia 
mi. Čia reikia suprasti, kad gud­
resnieji prieš-valstybiniiiai elemen­
tai suranda budus kaip susisiekti 
ir be naudojimosi šalies paštai 
Norint teisingai elgtis su šalies 
gyventojais jų laiškai neturi būti 
šalies pašto kliudomi. Norint bū­
ti teisingais su šalies gyventojais 
ir juos bereikalingai nevarginti 
už kitų nuodėmes, reikia- susek­
ti visus prieš-valstybiniuS ele­
mentus, valstybės priešus, juos už 
registruoti, padaryti jų vardų su­
rašą ir tokį surašą priduoti paš­
tai, idant jų korespondenciją da­
botų. Kol pasta neturi nuo atsa­
kančių valdininkų tokio surašo, 
jiji neturi teisės žmonių, Lietu­
vos gyventojų laiškų plėšti. Laiš­
kų plėšimas yra kriminalis ir 
vienas stambiausių prieš žmogaus 
laisvę prasižengimų.’

Čion Lietuvoje tūloje Įstaigo­
je, kaip girdėti, veikia buvu­
sioji Rusijos žandarmerijos sys- 
tema. Dalykas tame: suėmus nu­
žiūrėtą asmenį, jo kaltės itšyri- 
mas pavedama taip vadinamam 
tardytojui. Tardytojas nešaukia 
liudininkų ir apkaitintasis negau­
na apgynėjo. Čia, taip sakant, 
Įvesta „one man rule” (vieno 
žmogaus valdžia). Kokios-gi tei­
sybės galima tikėtis vienam žmo­
gui tardymą pavedus, ypatingai 
prie uždarbių durių! Ar-gi lais- 
voje Lietuvoje žmogus pakliuvęs 
už koki-nors prasižengimą „,jau 
jokių teisių nebeturi?. Kad tokia­
me atvejyje teisingai pasielgus, 
apkaitinamojo byla turi būti pa­
vesta teismui ir apkaltinamasis 
privalo turėti teisę šauktis savo 
liudininkus ir apgynėją juristą. 
Antraip teisybės negalima tikė­
tis. . .

Dabar pažvelgkime į kitus ša­
lies taisytinus dalykus.

Paimkime vėl pavyzdžiui reika 
lą su telegramomis. Duokime sau 
prisieina žmigui pasiųsti kam te­
legramą; muštojo telegrama vie­
tos nedasiekia į 24-30 valandų

laiko; reiškia žmogus gali daug 
nuostolių - į tą 
daug nukentėti 
24-30 vai. laiko 
laimė, jeigu už
gus telegrama kada nors paskir­
tą jai vietą pasiekia. Iš Vtrba- 
liaus į Kauną važiuojama 3*4 v., 
o telegramas eina 24 ir daugiau 
■valandą. Puikus patarnavimas!...

Norint kur nors telefonuoti, 
kad ir svarbiausiame reikale, sa­
kysime į Šiaulius, Panevėžį ir 
kitas vietas, dasišaukti negalima 
— paprastai gauni atsakymą — 
„vielos neveikia.” Šaukiant iš ki­
tur į Kauną irgi tas pats. Susisie­
kimo, žodžiu sakant, telefonu, te­
legrafu, nėra; nes, kaip čia Lie­
tuvoj tos dvi svarbios susisieki­
mo systemos veikia, tai turbut 
niekur kitur panašios betvarkės 
nesiranda. Net ir čia ant vietos, 
Kaune, prisieina valandą-dvi lau­
kti. kol galima su reikalingu as­
menim! pasikalbėti, nežiūrint 
kaip reikalas nebūtų svarbus ir 
skubus.

(Toliaus Bus) ‘

Ant
Ir

Jis, ašarėlę karčią nubraukęs,
Taip mažytėliams kalbėjo:

— Štai augštas kalnas, o ant to kalno 
Senieji riogso ten rūmai;

Aplinkui auga medžiai visoki
Tarp jų žaliuoja vėl krūmai

Bet tai ne rūmai! Tai Gedimino
Pilis senoji statyta,

Ir jau nuo amžių žmonių šviesiausių 
Lietuvos sostu skaityta! ~*

Ten gi pakalnėj matot, vaikeliai, 
Bokštų, bažnyčių daugybę, _

Namų ir rūmų, sodnų ir medžių
Ir žmonių didę galybę.

Tarp anų bokštų — Ašmenies Vartai..
Motina Jėzaus ten šviečia;

Ginti Tėvynę ir seną Vilnių
Lietuvius meilei Ji kviečia!

Musų kaimynai rusąi ir lenkai 
žmonės tai godus, nedori,

Tą Gedimino»sostą brangiausią — 
Vilnių išplėšti mums nori!

Jie iš mokyklų ir iš bažnyčių
Išmetė kalbą mus seną;

Ir per bažnyčias ir per mokyklas
Siūlo nuodingąjį peną!

Baltutis — „Boltuč, ” Balandis — 
„Bolondž ’ ’

Darko taip kalbą seniausią,
Ir „Vardan Tėvo” jie „Vina Ojca” 

Iškreipia žodį švenčiausią!
Laukan „globėjus! ” ir darbą jųjų

Laukan išmesim nuodingą!
Ginsim Tėvynę su senu Vilnium, 

Besime sėklą naudingą!
Per amžių amžius ginsime Vilnių — 

Sostą tėvynės žilosios...
Taįp, Dieve, duok mums laimėj sulau­

kti
-Krašto ramybės saldžiosios!

28-VII-1920 m. Ksav Vanagėlis.
*) Su dideliu smagumu talpiname 

prisiųstas eiles musų gerai žinomo po­
eto, Ksavero Vanagėlio, autoriaus 
„Kur banguoja Nemunėlis.” Jis, nors 
svetimoj šalyje gyvendama, nepamir­
šta saviškius jautriu žodeliu Įfe-žadinti.

Red.

LIETUVOS LAIVYNAS
Ar nori, kad Lietuvos vėliava plevėsuotų ant jūrių!

Ar nori savo laivu pasivažinėti Lietuvon!
Ar indomauji užjurine prekyba!
Ar nori, kad pačtaa regu&ariai eitų tarp Lietuvos ir 

Amerikos!
Ar nori, kad siuntiniai tavo ir pinigai greitai pasiektų 

gimines 'Lietuvoje! ,
Ar nori pats dalyvauti Lietuvos prekyboje ir turėti gerą 

pelną!
Jeigu tas viskas tau patinka, tai skubinkis pirkti akci­

jas Lietuvos Garlaivių Bendrovės.
Akcija su surplirusu kainuoja $33.00. Kas 5 akcijos 

duoda vieną* baką Lietuvos Garlaivių Bendrovės reikaluose.
Visais laivyne- reikalais reikia kreiptieji pas: —

GENERAL} AGENTĄ
dr. j. šliupas

VISUOTINA ISTORIJA

Jfį opera, duetas 75c. 
į£ ralius opera 3 dolariai.

50c. „Kanklės” 1919 m.

tiko* žodynėli* 25e. V.

persiuntimas Lietuvon 30c.

M. PETRAUSKAS

netik paskolos stočių ir komitetų

— Kaina $1.00 — 
Parsiduoda

,, VIENYBĖS” KNYGYNE
193 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Mylėtojams dainų ir chorams didžiau-

dainų: — Komp. Miko Petrausko:
1. „Metai po Metų” kvartetui 

kaina .............................

rodino seni žmonės” gražios 
liaudies dainelės ....  ...............
„Vai, verčiaTaužo-..” balsui 
ir pianui .......... ................... 50c
„Eglė — 
iš operos 
„Daina be žodžių” dviem 
smuikom ir pianui __ ....
„Dainius” balsui ir pianui
„Jausk ir Mylėk” balsui ir 
pianui ................................... 40c 
„Rudens Lapai” balsui ir pia­
nui ................    *1.00

„Valia, Valužė” iš operos 
„šienapjūtė” ....................... 60c
„Naujoji Gadynė” ........... 50c
„Aras ’ * kvartetas .........T 40c
„Suktinis” puikus šokis ....... 50c
„Klumpakojis” visą mylimas 
šokis ... .................................
„Kriputis” smagus lietuviš­
kas šokis ........ . .............. .
„Girių Karalius” vieno veik­
smo fantasiška opera, telpa 
joje- Medėjo, Meškos duetas 
Medėjo ir Karaliaus duetas 
Duetai zuikių, lapės, vilko 
ir meškos ir tb- graži opera 
lošimui .............................. *3.00

Komp. čes. Sosnausko 
„Kur bėga Šešupė” .............
„Karvelėli” .........................

Vine. Kudirkos
„Lietuviškos dainos” keturiem 

balsam ......................... .
Komp. St. Šimkaus 

„Gerkit broliukai” ir „Kad 
aš jojau” .......... ••..............

„Motute mano” ir „šėriau 
žirgelį” ir „Vai kad aš jo­
jau į verguvėlę ” ..........

3. „Aš jojau per girelę” ir „ža-
liuok Rūtele” .................

4. „Nesigraudink mergužėle” ir
„Einu per dvarelį” .............
„Ant Tėvelio dvaro,” „Tykus 
buvo vakarėlis” ’......
„Vakarinė daina” . 
„Saulutė tekėjo” ..... 
„Vienas žodis nešneka ’ 
„Sėdžiu po langeliu” . 
„Paukštužėli skrajūnėli’ 
„Vai tu žirge” ir „Pei 
šią Naktelę” .....— 
Važiavau dieną’ ’ .... 
„Kur bakūžė samanota 
„Gudri gudri” ..........

„Muzika” NN1 ir 2. Telpa daug 
gražių liaudies dainelių, kiek­
vienas egz. po .................

Reikalaudami dainų siųskite užsaky 
mus ir pinigus Money Orderiu 
kančia antrašu: —

193 Grand Str., Brooklyn, N.

PAŽĮSTA

K „VIENYS*
S LIETUVNINKU

40c

KUPRELIS80c

50c

50c

75c

80c

75c

40c

50c

35c

30c

30c

30c

padaryti
30c

35c

še­

35c 
60c

60c į
60C 1

25c
30c

45c
30c
30c

50c
50c

GROMATOS
Rasfmui į Lietuvą, pas t&rat 
brolius, seseris ir tt., su pufkfoa* 
kvietkoms. Turinas — 50c.
„VIENYBĖ” PUBL. 00., Ina.

193 Grand St., Brooklyn, N. T.

NAMAI

* t — iki *1*/KM

name

IR FARMOS
Ant pardavisM mariutai far aedbdoi 

panai ra didaHs orai ri akim u, vrafa
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JONAS S. LOPATTO
Atsibus

Maforws

TAISAU

Vienybės

Conn.) atidarė ‘laikrodžių,

EVERA’S
•Petras Akucevieia vieną ae

B1NOBAM

■Ma

Moterą ir merginų. Uždarbis nuo 
$18 iki $25 po pirmai savaitei. 
Trumpos valandos, lengvas dar-

nes 
atei pirmąjį 

LIETUVIŠKAM

Tek 595 Greenpoint
Dr. J. S. Message (Misevičia)

Ant vakacijų 
•sadaktorius ir bendrovės pirmi 
ainkas p. J. 0. Sirvydas išvažiavc 
9BEai savaičių vakacijų.

ai% paikiai padarytą duoną, tai vim­
do* kreipkitto j maa Daoną 
b f kHą taieaią.

dalyvavo „Vie 
nie 50 paKečhj,

^Vienybės
skaičius didėja

'Matę paėmė šėrų sekanti žymus

ui ETŲ VISKAS

■ Fotog-afetas

Storystės sargai pastaram jame 
daike pradėjo labai darbuotis. Pa- 
aėadė kad jie sutraukė į New

bendrovės šėrinin
Pereitą sa

Didelis koncertas
Labor Lyceum, 949 ■ Willoughby

Parsiduoda automobilius, Hup- 
mobile išdirbvstės. Pirmos Liesos

Daugelis moterų ir jaunų merginų 
kenčia tyliai visokias negales ingim- 
tas savo lyčiai. Tokios negalės pa­
prastai apsireiškia skausmais strė­
nose, šonuose, klubuose, šlaunyse ir 
žemutinėje pilvo dalyje, dažnais 
galvos skaudėjimais; jas meta 
karštin ir šaltin.

□% kad susekti ir suimti degtinės 
pardavinėtojus. Jie griebisai to- 
sšų šposų: ineina du į saliuną, 
vienas pusiau nusirengus, baigia 
aefamdas už būtent parduotąjį au 
taaaoabilių ir nori magaryčių išsi- 

bet kaip tik gauna, tuojau 
gĮardavinėtoją išsigabena.

Dabar užpuolė ant Coney Is- 
BBtd ir čia suėmė apie už $10,000 
aarzpso ir 11 ypatų suareštavo.

Savo tėvams, giminėms, broliams bei pažįstamiem*.

loi. 44Z6 GreeapoiMt.
DR. JOHN WALUK 

VALANDOS:
nuo 8 iki 1U iš ryto
quo 1 iki 3 po pietą
nuo 8 iki 8 v*kw«

Ned Aliumi* pa^&i autori’^v
161 NORTH 6th STREE1

BROOKLYN, N. Y

Nauja Laikrodžių ir žiedų krau 
*2 v L — Pereitą savaitę pp. Ras- 
Sfca ir Vokietaitis (iš Water-

Tolopkoae 1&A7 E. Elizabeth-

Dk A BAOEVYČfi
Gyvena Elixabetkport’e, N. J. 

161 FraLklin BL, kampa* Šeoccd 
Ligosią* priima:

fyto aoe 8 — 9. po pietą nuo 1 — 
Ryto nso 8 iki 9 vai.
Po pietą no 1 iki 130. 
Vakare nuo 6 iki 8 vai.

BSakvieną šėrininkų, dabartrnia- 
aM naujam šėrų vajuje, pasidar- 
Saati gavime naujų šėrininkų. 
Jfenybes” didžiulis presas jau

Tadstijos įvairių vietų ir čia 
žuiaise tikrą oblavą, ypač vakari- 
aoS vidurinio New Yorko miesto

IWdphia, Pa., 1511 Carlton St.
Bukonis, bet jokio atsaky­

me© negaudavo, taigi dabar rašo 
Žuišką per „V. L?’ Jeigu kas ži- 
o&tę kur dabar randasi Povilas 
Bukonis, malonės jam apie tai

Du partneriai parduoda gro- 
sernę. — Labai geroje lietuvia&s 
apgyventoje vietoje kas atsišauks 
greitai nupirks pigiai. Kreipki­
tės: 933 Grand Str., Brooklyn, 
N. Y. (38)

REZULTATAS YRA SALDUS
Jus žinote ką žvirblis pasakė 

apie riešutą: „Ke vėlas yra 'kar­
tus, bet riešutas yra saldus.” Se­
nas priežodis, bet visuomet tei­
singas. Trinerio Amerikos Elik­
syras iš Kartaus Vyno, ragavime 
5kgi truputį kartus, bet rezulta­
te yra labai saldus. Jis išvaro L 
laukan iš vidurių visą supuvimą, j 
užlaiko vidurius liuesai ir priduo- ' 

Ada sveiką norą valgio. Jus 'jausi- h 
11 rėš gerai nuo ryto iki vakaro. ' 

saldusis rezultatas padarė I 
Trinerio Amerikonišką Eliksirą 
iš Kartaus Vyno taip populiariš- 
ką, kad kiekvieni metai priversti 
esame dauginti galionų skaičių. 
Ką tik dabar du nauji katilai po 
25,000 ~ galionų kiekvienas tapo 
instatyti, naujos mašinos supilsty I 
mui į bankas ir uždėjimui leibe- 

| lių tapo instatytos ir visa pro­
dukcija žymiai padidinta. Tiktai 
gerumas vaistų pasiliko tas pats. 
„Geriausieji yra kaip tik geri del

I musų kostumierių.'’ Kuomet eini 
Į i aptieką arba šiaip pas gyduo- 
I lių pardavėją, stengkis gauti ge- 
| riausias gyduoles, Trinerio Ame­
rikos Eliksiras iš Kartaus Vyno, 
ir atsisakyk nuo visokių netei­
singai pkdirbtinų. Jūsų aptieko- 
rius turi taipgi Trinerio Angelika 
Kartaus Toniko, Trinerio kosulio 
pagalba, Trinerio Linimentą ir 
tt. Joseph Triner Company7 1333- 

11345 So. Ashland Ave^^Chicago,

Antanas Pravalačkas du šėru. 
tPfer „Vienybės” ingahotinį p. 
L ALapši, paėmė serų veiklus 
hr Yorko tėvynainiai: p. An- 

du šėru ir 
W Pranas B. Chilkonis du šėru. 

^Vienybės" bendrovė sveikina

Laiškas tėvams. — Juozas Bu- 
Šoniukas iš Kupiškio, Panevėžio 
■apskričio, rašinėjo laiškus savo

Filmiečių vakarai praėjo gana 
pasekmingai, nors tūli platino vi­
sokias nesąmones, ypač, kad tai 
nieko naujo nebusią, kad tik pa- 
pa rodysią tuos pačius, ką žiemą 
rodė. Vienok pasirodė, kad visą 
vakarą buvo rodomi visai nauji 
paveikslai iš Lietuvių Filmų Ben­
drovės atstovo Lietuvoje p. R. 
Kručo kelionės po Lietuvą; pa­
veikslai visi puikiaunuimti ir ge­
rai atlikti. Tas gerai, kad L. F. 
B. nors viena jauniausių musų 
pramonės bendrovių, bet jau taip 

■ puikiai pasirodė su savo darbais, 
, kad ji veikia ir pasekmes savo
- darbuotės gali parodyti pirmiau
- už daugelį kitų musų bendrovių. 
'. Daugiau mums tokių, kurios su

savo darbais taip gali pasirodyti.
Buvęsis ten.

VIENYBĘ LIETUVNINKŲ 
UŽRAŠYK 

LIETUVOS ŽMONĖS LAUKIA

173 Bridge Str., Brooklyn, N. Y

Prenuiųerata mataras — $3.50
Užrašydamas „Vienybę Lietuvninkų” padarysi airiškiems 

neužmirstrną atmintį. Jie laukia žinių iš Amerikon.

d. nedėlioję. Rengia gerai žino-i 
mas tarpe lietuvių profesorius p. 
Misha Ferenzo. Dalyvaus ga­
biausios spėkos. Nepraleiskit šios 
progos, nes dar. pirmas koncertas 
šiame sezone. Tikietus iškalno ga- 

I Įima nusipirkti „Vienybės” ofi-

Linksmas Balius
rų Draugijos subatoje rugsėjo ISĮtės 
d. atsibus puikus balius New Pla-1 Tas
za Hali

teautuvę, po No. 141 Grand St., 
Stewrtdyn, N. Y. Brooklyniečių 
ynunonminkų skaičius padidėja. 
Minėti vientaučiai yra žinovai 
^aikrodmmkystės ir reikale vi- 
issnmet patarnaus teisingai. Broo-

Telephone 4256 Market
LIETUVIS ADVOKATAS 

GEORGE MATULEWICH
Attorney - at-Law 

810 Broad Street 
Newark, N. J. Boom 
National State Bank Building

da labai pigiai. Kreipkitės į Ga- 
radžių So. 5th St. ir Driggs Av- 
Brooklyn, tarpe 7. ir 8 vakare. 
klauskite Jurgio (George).

Varnus iš lauko taip ir iš vidaus; mu­
rinu, pleisteriuoju, cementuoju ir pen 
thru. Savo darbą gvarantuoju. Reika­
le kreipkitės ypatiškai ar laišku: —

KRANAS GRAŽYS
227 Leonard Str„ Brooklyn, N. Y 

(tarpe Grand ir Powers Str.)

Baltic States Bank. — Ketver­
ge vakare, 9 Rugs, ant Plaza 
~£fceIL atsibuvo susirinkimas naujai 
ažearteriuoto, o lietuvių suorgani- 
^asto „Baltic States Bank,” kam­
pas 25-tos gatvės ir 8-tos avenue 
New Yorke, kad paaiškinti žmo- 
3kčms banko išnašumą musų reika 
anose Jr gyvenime ir pardavinėti 
3& akcijas (šėrus). Na, tą jau se-Į 
a& reikėjo padaryti. Mes rengia- —-----—— __ ■ _ .' ___ /
3Etos i naują, platesni gyvenimą, 

geresniam savo reikalų ap- 
sapinimui, “ir turime visokeriopas 
feaoosines įstaigas sau įrengti 
JBeįias ant Wall Str. apsiėmė į 
< ’dienas visas jų akcijas išpar- 
.duGti, bet jie baimijosi, kad sve- 
fimžemiai, gavę pep jį iš lie- 
•torių rankų neišplėštų.

prie pala go.
MRS. E. LUCI

436 Metropolitan Av.»
(3 m.) Brooklyn, N. Y

Į liko&i sutvertas priešruikybiuis, 
neprigulmingas, Lietuvių Ameri­
kos piliečių kliubas ir išrinkta Lig 
laikinė valdyba. Ant 23 d. rug­
sėjo š. m. šaukiamas susirinkimas 
į New Plaza Hall, Havemeyer St. 
kampas Grand Str. Brooklyn, N. 
Y. anl> 8 vai. vakare. Visi Lietu­
viai, Amerikos piliečiai ir pus- 
piliečiai kviečiami pribūti, 

i bus svarbus pranešimai, apie 
j nančius rinkimus, kad juos 
| naudoti Amerikos- naudai, ir 
į tuvai kad nebūtų skriaudos. Vi­

ii Amerikos piliečių kliubai, or­
ganizacijos ir pavieniai lietuviai, 
Amerikos piliečiai, būtinai daly­
vauki 23 d. rugsėjo (Septem­
ber) susirinkime. Šaukia L. A. P 
K. Valdyba, Sekr. P. Narvydas-

® ATYDAI KOSTUMIERIŠKAMŠ KRIAUČIAM B

499 GEAK37 STREET, BROOKLYN, N. Y. 
Šaipas Union Av. Tel. 1042 Stagg.

Fotografuoju Veselijas, Pagrabus, Grupas, šelmy- ® 
nas ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos priei- 
narnos. Kurie mylit turėt gražius savo PAVEIK- 
SLUS tad kreipkitės pas JUOZĄ GESKŲ, kuris fįj 
padirba puikius Paveikslus, kaip mažus taip ir di- 

delius visokiom spalvom. Reikale kreipkitės pas Juozą Ginką.

Aukos p-nei Kiverienei
vu laiku jau buvo pranešta apie Į Duodu pagalbą ir rodą moterims 
p-nę Kiverienę, kuri' liko našlė su i
6 mažais kūdikiais. Pasimirus vyj 
riaušiai dukterei 14 m. neturint- 
nei už ką palaidot, sekančios ge-l 
ros širdies lietuvės surinko au­
kų: p-nia Stankevičienė ir p-nia 
Mikolainienė $55.00, p-lė Rauli- 
naičiutė ir p-nia Kivytienė $33. 
Viso $88. Ponia Kiverienė taria 
ačiū rinkėjoms ir tiems žmonėms 

. kurie aukavo pinigus.
L----- --Reporteris-

i JUOZAS GINKUS S
S JsCLW FOTOGRAFAS 1

Macys Bros. Furniture Go.
Mes pa,rdtindami naujausios ma dos fomišius, kas tik kokio skonio 
nori. Prekės mažesnės už tuos pači us daiktus, negu kur kitur.

| „ŽMONES DĖVI IR NORI" '
- Čeverykas yra žmogaus sveikatos užlaikyto jas. Geri Čeve- 
|. rykai pritaikinti prie žmogaus kojos yra šaltinis sveikatos, 
r Gerus čęverykus gali "tiktai gauti pas K. Bundonį, kuris už­

laiko didžiųjų fabrikų Čeverykus: AV. L. Douglas, Emerson,
Į B Educator, Progress Shoe Mfg. Co., Over Globe Shoe Co. ir kt. ! 
I 4^. Če very kai del visų, -vyrų, mo-

terų ir vaikų vėliausių madų.
I h Kurie važiuoja Lietuvon ir

perka ant syk keletą, porą 
parduoda specialiai sumažinta 
kaina. Ant pareikalavimo iš­
siunčiu į kitus miestus. Tavo- 
ra srvaran tuoju.

K. BUNDONIS
Tek Grceupoint 4373----

183 Bedford Avenue, 
Kampas No. 7th St.

Brooklyn, N. Y

i IŠMOKESCIAI LABAI LENGVI
g TIK 81.00 ARBA 82.00 Į SAVAITU

P*taj~na.vimm gerlAUŠiaa klek g alimx Pristatomi daiktai tie 
kad ir toli — už dyką ir *pa augiai.

a Jeigu jum* tuom tarpu ni« ko nereikia, tai paeiąsk »*t®
B " prietelių, jeigu jam gero vėlini.
$ Musų adresas:
į MA0Y1 BROB- FnSdtur® Oe.

j 198-200 Grand Str 
{$&!• Comedy Teatro.

2371 Green point

WgQ ir Maliorius 
Geras darban.

Vidutiniška čtenla

C L BENSON,
328 Bedford Ave. Broeklyn, I. Y.

Gera* Darban 
Ir yislaou 

Prieinama Prefer

Attorney and Counsellor-at-Law 
g Lietuvis Advokatas pabaigęs 

Pennsylvanijos Universitetą, 
užsiima varymu prorų visuose 

■g teismuose S
g Ofisas rūmuose ’g?

[ s§ 308*9-10 Coal Exchange Building gi 
as Cor. River and West Market St. 
g Wilkes Barre, Pa. gR 

BeL Tel. 1864 
Residence 3532 J. Si

PIRKITE „VIENYKB” DXENKAAOXO

BENDROVES CŽRUB

sitraukdami Setą Petrinų; mes esam patyrę ~Hek 
vargo turi Kriaučius su prikirpimu siuto arba over- 
koto neturėdamas atsakančių petrinų, o kaip lengva 
tiems kurie jas turi, nes tankiai primieravimas nerei­
kalingos. Petrinos yra padaromos per specialistą, bai 
gūsį New Yorko augščiausią Akademiją kriaučiško 
amato ir praktikavęs per dvyliką metų visokiose į- 
staigose todėl jau nereikia aiškint apie atsakantį pa­
tyrimą. Petrinos parduodam Setais ir po vieną. Visas 
informacijas suteikiam per 1w**a*>Xx taipgi pranešam
vietiniam gyventoj am, jog siuvam siutus ant užsaky­
mo ir parduodam materijas. Su reikalais kreipkitės į 

NEW MOON CLOTHING CO.
688 — 5th Av-,

S. Zubawicz

VAIZBOS “MADONA" ŽKMKLAS
------ ------------------------------ Uir«ftatrw>t« S. V. FW. Ofi«*.

Vaikai myli jį! Jie prašo daugiaus!
Nekankink sergančio vidLrhj užkietėjimu kūdikio su niekingais, 

viduruft traukančiais, altcjaisį Duok jam šaukštuką BAMBINO, 
turinčio prijtmnų skonį, lengvi veikiančio ir labai pasekmingo vidurių 
paliuosavimui vaisto. Jis stebėtinai greitai pagelbsti nuo gazų, išpū­
timo, dieglių, viduriavimo ir vidurių užkietėjimo.

Pabandyk butelį. Tik 50c. vaistinyčiose arba tiesiai nuo ildirbtjų 
60c. au persiuntimu. Tėmyk Bambino Hlę ant pokelio. Be jot nžra tikrai,
F. AD. RICHTER A C0., B.AJtnūal BUf. No. 5, BROOKLIN, K T.

Jeigu taip, tai imk duoną ii
__ ^GARSAS” KEPTUVŽ

- (SENIAUSIA ĮSTAIGA)
Kepa geriaueią duoną ii *y»tų ru 

fialų miltų. Taippat mee kepame ge^ 
rbraaiu* keikus reeeHjoms ir kitokiem* 
'^kiHama. Turėdami kokį nors až*a

W ' Regulator į 
(Severos Regulatorius) yra. tikras 1 
vaistas nuo tokių ligų, sutaisantis C 
nereguliarumus, nuo kuriu moterys i 
ir merginos sarga. Per ilgus metus H 
jis buvo geriausi'a dovana ir nešė 
kuogeriausias pasekmes. Gauk jį | 
pas savo aptiekininką. Žiūrėk, kad 
butų “Severos”. Kaina $1.25 ir 5c ! 
mokesčių. |

Brooklyn, N. Y 
Įsteigėjas

f i

ADAM PERIOD SUITE‘ ***j ' h

1Kį,
JĮ |sv-|V' J’' IfifHn

o
c<fS>o ’J!t 1

DMBi

Iš Amerikos

VARŠUVA

TELEPHONE 24 27 GREENPOINT

valdonai kimėjasi, tz 
paleidimo kariumeriės.

mos 
suol i

193-197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

NO. 37.
(Telephone 2427 Greenpoint)

WASHINGTON
kų karės programoje stovi armija iš 4,750,000 vyrų 
jau mobilizuoti, kiti bus imami ateinanč: 
Lenkais ir Wrangeliu dar užsitęs.

Sovietų valdžia paskelbė, jogei bolševi- 
Vieni iš tu A- 

žiemą, jeigu -karė su

SUMIŠIMAI. PETR

nančios žhrios praneša 
rograde pakilę didelės

[Jėl Gardiiio. Delei'šito Lenkija apšaukė naują mobilizaciją penkių 
1 naujų klasių, kurios sudarysią apie 200,000 vyrų.

J Visokios Žinios

BROOKLYN, N. Y-, RUGSĖJO (September) 22 d., 1920 M.
Entered As Second Class Matter Oct. 23, 1907, At The Post Office At Brooklyn, N. Y. Under Act of March 3rd 1879

: PARYŽIUS. — Francuzų Užsienių Ministerija pareiškė, jogei 
tapo apturėta iš Lietuvos valdžios pakvietimas, idant Santarvės 
valstybės pasiųstų savo atstovus Taikos Konferencijon tarpe Lie­
tuvos ir Lenkijos. Santarvė nutarlusi tokius savo atstovus pa­
siųsti.

■ VARŠUVA. — Lietuves ir Lenkijos santaikos konferencija 
prasidėjo Kalvarijoje. Čionai buVo manoma kaip-nors susitaikinti 
apie businčius tarpe šitų dviejų valstybių rubežius. Taikos delega­
cija susideda iš abiejų pusių vos po kelis žmones, ir kaip Lenkai 
tvirtina, pati Konferencija vargiai keletą dienų prasitęsianti.

y J VARŠUVA. — Augščiausioji Tautų Liigos Taryba kreipėsi į 
Lietuvos valdžią, kad paliautų karą su Lenkais, o savo nesutikimus 
perduotų nuspręsti Tautų Liigai- Jokio atsakymo iš Lietuvos 
Valdžios dar nesulaukta, matomai Lietuva mažą turi užsitikėjimą 
Tautų Liigoje. Lietuva dabar turi 40,000 gerai ginkluotų vyrų 
ir kita-tiek vyrų rezervoje; prie to ji dabar turi virš 100 t£li ne­
šančių kanuolių.

RYGA. — Čionai prasidėjo santaikos konferencija tarpe atsto- 
yų nuo Sovietų Rusijos ir Lenkijos^—£n bolševikų delegacija, po 
vadovyste M. Joffes, atvyko apie 40 žmonių delegatų, kurių tarpe 
yra ir gen. A. Polivanov, kuris buvo karės ministeriu dar Keren­
skio ministerijoje. Lenkų delegaciją vadovauja p. Dombski. Iki- 
šiolai dar jokių svarbių darbų konferencija, nepradėjo.

PINIGAI siunčiami LIETUVON p< 
YRA IŠMOKAMI GREIČIAU NEGU BENT KOK KITŲ ĮSTAIGŲ.
MI NUSTATOMU DIENOS KURSU. SUŠELPK SAVO TĖVUS, I 
ČIUS. — JIE LAUKIA JŪSŲ PAŠALPOS.

VIENYBĖS BENDROVĖS PIRMUTINĖ DIDŽIAUSIA LIETUVIS! 
DUODA LAIVAKORTES ANT VISŲ LAIVINIŲ LINIJŲ KAIP 
AMERICAN, WHITE STAR, RED STAR, HOLLAND-AMERICA I 
MAIL STEAMSHIP Į LIETUVĄ IR Iš LIETUVOS VA2IUOJIAN' 
BREMENĄ, LIEPOJŲ, ANTVERPĄ, ROTERDAMĄ; IR PER ANC 
PASUS LIETUVON VAŽIUOJANTIEMS IŠRŪPINAME. IšRUPIN 
RINTIEMS ATSIKVIESTI SAVUOSIUS Iš LIETUVOS AMERIK< 
VIENYBĖS B-VĖS AGENTŪRA TARNAUDAMA VIRŠ 35 MET 
MENEI IR TURĖDAMA PER TIEK LAIKO PRITYRIMO ATLIE 
IR TEISINGAI. PIRKDAMI LAIVAKORTES ARBA SIŲSDAMI 
PER MUSŲ AGENTŪRĄ NETIK GAUSIT TEISINGĄ PATARN. 
gėdysite sau daug pinigų, visuose reikaluose piri 
ŽINGSNĮ ATSIKREIPKITE Į MUSŲ AGENTŪRĄ. VISI PAT AR: 
VIENYBĖS BENDROVĖS SPAUSTUVĖ ATLIEKA VISOKIUS SP. 
MAŽIAUSIO IKI DIDŽIAUSIAM — GREITAI, GRAŽIAI IR PIG 
SU VIRšMINĖTAIS REIKALAIS VISUOMET YPATIŠKAI KR] 
ŠYKITE ŠIŲ© ADRESU: — .

PRANAŠAUJA SOVIETŲ 
PUOLIMĄ

London. — Karp imporijaliz- 
jnas užmušė carizmą, taip lyginai 
imperijaiizmas bus mirtimi ir Ru- 
tttjos sovietų, —**tokį pranašavi- 
108 išreiškė laikraščių korespon- 
denUms M, Php. bnvęsis E^tijm 
Ašmenių reikalų mraUterw, o da- 
btr t

Praeitais metam, dar būdamas 
taanwteTin. jis parodė tavo poli t iš

ešai bolševikus. Būtent šeši 
ševlkų komisarai tapo miškąn- 
i N‘<voje, kuomct kltI turė- 
iŠsikavoti.

namai ger

Lithuanian Vienybe Pub 
193-197 Grand St

rikdnas

buk Holandi^į vokh^ia 
bjauriai praiŽSfe 
anglai pr:ėšh&^ 
savo ršdirbįrž^ 
nė

žvarbiausia to priežastis esan- 
fi, kad po karei algos. Vokieti jo- 
je labai pakilo, o jos pinigams 
vis taip puolant, „vokiečiai fa­
brikantai ir perkupčiai buna pri­
versti laužyti kantraktuS, negalė­
dami pristatyti užsakytų dalykų, 
už sutartą kainą. Taigi čia ir pa­
sinaudoja amerikonai ir anglai. 
Jis pamini atsitikimus, kur ame­
rikonai su anglais prakišo iš prie­
žasties pakilusių užmokesčių, bet 
jie velijo turėti nuostolius, bet 
laikytis sutarčių, kad ant toliau 
savo intaką palaikyti. Vokiečiai 
bandą perdaug pelnikauti ir tuo- 
m daug užkeuki-i savo reikalams.

IŠBANDĖ BOLŠEVIZMĄ IR IŠ­
SIGYDĖ

Iš Vokietijos apie septynios de­
šimtis darbininkų buvo persikėlę 
i Rusiją ir dabar, po dviejų mė­
nesių kivu Regjina sugrįžo Į mie­
stą Swinemuende. Visi sako-si ..iš-

„VIEMYBE LIETUVNIMKŲ”
SAVAITINIS LAIKRAŠTIS

Btaa Scrcdomi*, Brooklyn, N. Y. 
METINfi PRENUMERATA: 

Suvienytose Valstijose... .$2.50 
Kanadoje..........*.. .............. 3.00
Yisose kitose viešpatystėse 3.50 

Prenumerata apmokama Iš kalno. 
Prenumeratos metas skaitosi nuo dieaus 

ai»ir*iyn*o, ne nuo Ncujų Metę.
Apgarsinimų kainų klauskite laišku: 
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buvo g r-~ 
dėt apie „czrzviėaikus” darbuo­
tę, bet pastaraisiais laikais bol­
ševikai matomai stengiasi apie. 
'juos žinių i pasaulį neišleisti. 
Tšek gerai žinoma, kad ji yra sti­
priausiu įiKgiu bolševikų ranko­
se, kad terorizuoti gyventojus tų ? 
vietų, kurias bolševikai valdo. 

J>aug buvo pranešimų, buk „czrez 
vičaika” apart baudimo mirtimi, 
griebiasi ir tort ura vimų (kanki- ’ pcpic os pare 
almu) 
auk u

ką lavumą tarybose su bolševi 
kaSt, laikytose Dorpato mieste, ii 
jis skaitomas vienu geriausių au 
toritetų Europoje apie

p u v usio, k a p it a lis t i šk o ” su rv d y 
mo.
—Pirmiau

VOKIETIJOSgmBINIAI HO- 
LlliSSOJE

_ Buvo laukiaūa;' kad po karei 
Vokietija u^hkdys daugelį ša­
lių savo išd^B^žais, o Vpatingai 
Holandiją, sus>^ria jos visi rei­
kalai taip ąr*7r ^persipynę; buvo 
manoma, kad^r'^ktetija per tai at 
gaus savo senąją sįwenę ir inta- 
ką visur ir kad išstums kitas ša- 

ugelij^jckųi Dubar ame- 
F. Johėsčri-rašo laikraš- 

The Ainiįncan Exporter. ” 
visur 

o amerikonai ir 
htsilaikb ir su 
y?:s,kart žym-es-

Mieste Škotijoje (šiau
rinėj Anglijoje} 43 d. rugs, davė­
si jausti žęMČ* drebėjimas. Gy­
ventojai išbude. fevip jų InvSs ir 
rakandai tapo pakratyti. Prk dre 
bėjimo buvo gedėti lyg ir toli­
mas griaudėjmląs.

KĄ DEPORTUOTI I RUSIJA 
VEIKIA?

Washington, D. C. — Dauge­
lis gal pamena, kaip praeitą žie­
mą ant laivo Bufford buvo' pa­
siųsta į Rusiją keliosdešiintįs 
„raudoniausiųjų*' rusų, tarpe ku­
rių buvo, du plačiai žinomi anar­
chistu: Emma Goldman ar Al. 
Berkman.

S.įiv. Valstijų valdžia ilgai ne­
turėjusi jokios žinios, kas su jais 
pasidarė. Dabar Užsienių reikalų 
ministerija pagarsino gavusi tik­
ras žinias apie juos.

Pasirodo, k; 
pristatyti prie 
nors 
buvo

ytnjtem tiktai 1 
buk Pet- dirbtuves intaisyU Garsina, buĮr|< 

r«8«šės kasmet bus galima po i5«90,Q9O t

PARIS. — Rugsėjo 20 užsidarant devintam Tautų Liigos 
Tarybos posėdžiui, įvyko dramatiškas atsitikimas: Lietuvos atsto­
vas, Užsienių Ministeris prof. Voldemaras, akyvaizdoje daugelio 
tautų atstovų ir didelės Francuzų bei kitų tautų publikos, pri­
ėjo prie Lenkijos atstovo Paderewskio, ir karštai ranką pakratęs, 
ištarė: „Aš turiu, pilną užsitikėjimą Tautų Liigoje, kad ji dabar 
mus pakvietusi taikintis, teisingai nuspręs rubežius tarpe Lietuvos 
ir Lenkijos, ir aš vardan Lietuvos prisižadu, kad mes to nuspren­
dimo laikysimės.” Visi dalyvavusio posėdyje ir publika labai kar­
štai šitam užreiškimui plojo.

Šituos žodžius prof. Voldemaras ištarė petam, kaip Paderew­
ski pasakė trumpą prakalbą, kurioje užreiškė sekančiai: „Lenki­
ja trokšta visiškos santaikos ir ramybės su Lietuva, ir pilnai įsitik 
inus, jogei ir Lietuva šitokios santaikos nori.” Ant šito tai užreiš- 
kimo Prof. Voldemaras pakilo iš savo vietos ir. priėjęs prie Pade­
rewskio jam ranką padavė.

Tautų Ligos Taryba išnešė rezoliuciją,, kurioje kviečia Lietuvą 
priimti -laikinai nustatytą rubežiii, kurį Augs. Taryba buvo per. 
Gruodyje užbriežiusi, ir kad Lietuva ištrauktų savo kariumenę į 
vakarus už tos linijos; tucm tarpu Taryba reikalauja Lenkijos, 
kad ji kariaudama su Sovietų Rusija, gerbtų Lietuves neitralybę 
ir nežengtų Lietuvon per užbriežtąja demarkacijos liniją.

Lietuvos ir Lenkijos taikos konferencijoje dalyvaus Tautų Li­
igos atstovai, į kuriuos tapo paskirti sekanti politikos vyrai: gra­
fas Quinones de Leon, ispanų ambasadorius Francijoje ir baronas 
Keišir-Matsui, Japonijos Užsienių vice-ministeris. Dar spalių mė-

sąiygas. kaip politines, 
ekonomines.

„Bolševikai ved % karę
frija su Santarvė* amunicija už 
griebta nuo Denikino ir Kolea 
ko,” — sakė jis. ..Toji dabar be 
veik išsibaigus ir Rusija negal 
naujos gauti.” *

Apkalbant galimąjį bolševiku

sigyclę is bolševizmo.
Jie sugrįžo iš miesto Kolomna 

ties Maskva, kur jie buvo pa­
skirti dirbti fabrikuose. Nuo jų 
buvo reikalaujama, kad jie prlsi- 
iaikvtij prie—aštraus—komunistų 
gyvenimo bado, valgant, žinoma, 
ir jų duoną, kuri- atrodžiusi la­
biau kaip durpė, negu kas kitas.

Žmonės neatsidžiaugia, kad 
jiems pasisekė pasprusti iš „bol­
ševikų rojaus.*’ Daugelis gi vo­
kiečių. drauge su šitais i.škeliavu- 

jo jmsilikti, nes buvo per z
'silpnais keliauti. Sulyg to. ką jie 
pranešė darbininkų partijai ir 
buvo priežastimi, kad ■Socialistų 
partija Vokietijoje taip 
pasidalino atsineši m e k 
Maskvos Internacijonalo.

jie tuojau tapo 
ok ori opų darbų.

įie to nenorėjo, bet jiems 
pasakyta, jogei „črezvieai- 

apridirba su tokiais, atsiti­
kimais. „č'rezvičaika" tai įstai­
ga įrengta naikinimui neužsįga- 
nčdinimo ®r maištų arba kitokių 
judėjimų, pavojingų bolševikams. 
Deportuotieji rusai tuojau buvo 
nugabenti taisyti suardytus gele­
žinkelius, bot kai-kurie jų pabė­
go, po priedanga kitokių pravar­
džių. o daugelis yra sugautų ir 
randasi rankose „czrezviraikos” 
(ypatingosios komisijos . laukda­
mi nubaudimo.

Iki šiol paprastai buvo mano­
ma. kad jie Rurijoje tapo prdm- 
ti karpo kankiniai, dabartį)io

Musų kareiviai laiko Estijos sie­
ną uždarę, apart vartų, per ku­
riuos mes pirkliaujame su Rusi­
ja. Sovietų valdžia turi tą gerai 
žinoti, kad jeigu ji tiktai inkel­
ių koją Į Estiją, tai Santarvė 
vefkžfii užkirstų Rusijai gavimą 
būtinai reikalingu reikmenių, ka 
ji dabar gauna per mus. Mes ga­
lėtume pražūti, bet sovietų Rusi­
ja pranyktų drauge su mumis.”

31. Piip tikrino buk Kurijos eko 
neminė padėtis sparčiai einanti 
blogyn, kadangi šių metų užde- 
rėjimai nepavyko. Jis sakė1 esą ha 
bai galimu daiktu, kad miestai 
gali visiškai ištuštėti.

„Sovietų valdžia nedrįsta ma­
žinti savo m i! ži n iš k ą a rmi-ją——— 
tęsė jis toliau. „Bedarbes tai kri- 
tiškus uždarinis po visą Rusiją 
ir jeigu tuos žmones, kurie da- 

a re i via i yra nepaly- 
au aprūpinti, paleis­

ti patiems, kaip geriausiai jie pa-
MSja tuo- 
O sovietų 
taikos ir

POPIEROS IŠDIRBYSTĖ 
ALIASKOJE

Amerikos reikalams ir gyveni- 
apart baudimo mirtimi, nfnr kas kart labiau plėtojanties, 
ir torturavimų (kanki-' pcpicros pareikalavimas, kas kart 

kad išgauti žinias iš savo eina didyn, kad laike karės, kuo- 
r kad po „ezrezvičaika'” met į kitas šalis buvo daug išga- 

r-usai gavo patirti visas Iki i seny- be n ta, čia ir labai pritruko po- 
bes senovinės inkvizirijos. pieros, o ypač laikraštinės. Da- 
vičaika" baudžia kaip vyrus taip bar popierą daugiausia dirba iš 
ir moteris ir tik per ją bolševikai medžių, o čia miškai labai ištu|» 
pataiko prie valdžios užsilaikvli. tinti tap% o _ miškų savinhikai 
Kiek pranešama, T-l užtenka ką Ecnadoje moka kaip susivienyti, 
nors pranešti ant tos ar kitos ypa kad kontroliuoti išdirbystę, per 
tos, kad „ezrezvičaika” jį'uždą- tai atriimant kitk. .nori už savo 
rytų ir kankintų, kad iš jo viską produktą. f

Išgauti.' F Dabar. Sav. .Valstijų valdžia
---------_— ■ pagarsino, jogei Aliaskos milži-

KRUTOMI PAVEIKSLAI
I GEMOJE

Snv. Valst. konsulis (
Hitch, praneša iš miesto Notting­
ham, Anglijoje, jog tenai deda- 

visos pastangos, kad išrilino- 
iš Amerikos vadovaujančios 
kratomų .paveikslų isdirhy- 

. Mat karės metu kratomų 
ikslų gaminimas Anglijoj.

Francijoj ir Italijoj, kaip ir ki­
tose šalyse, apsistojo, taigi pasi­
darė didesnis pareikalavimas A- 
merikoj padirbtų filmų į daugelį 
šalių.

Per pastaruorius dvyliką mėne­
sių Anglijoje susitvėrė koliots di­
delės kompanijos kratomų paveik 
slų pagaminimui. Dabar rodomų 
Anglijoj filmų apie 80 nuošimčių 
yra išdirbtos Amerikoje.«

r i I




